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FIG.6

**. Parts indicated by this symbol may not be parts of this product version and may not be included along with the product.

**: Ta pépn mov UnoSekvUovTaL Ao auTto To cUUPBOAO eVEEXETAL VO HNV AlOTEAOUV LEPN QUTAG TNG EKEOONG TOU TIPOTOVTOG KAl EVSEXETAL VAL UNV
nepthappdvovrat pali pe To npoiov.

**: Les pieces indiquées par ce symbole peuvent ne pas faire partie de cette version du produit et peuvent ne pas étre incluses avec le produit.

**: Le parti indicate con questo simbolo potrebbero non essere parte di questa versione del prodotto e non essere incluse nel prodotto.

**: Yactute, 0603HaYeHU C TO3U CUMBOJI, MOKE A,a He Ca YaCT OT Ta3u BepCus Ha NPOAYKTA U MOXKe Aa He Ca BKAKUYEHWU B KOMM/IEKTa Ha NPOAYKTa.
**: Deli, oznaceni s tem simbolom, morda niso del te razli¢ice izdelka in morda niso priloZeni izdelku.

**. Este posibil ca piesele indicate cu acest simbol sa nu faca parte din aceasta versiune de produs si sa nu fie incluse impreuna cu produsul.
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Technical Data

EN * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical

Voltage:

20V (Li-ion)

No-load Speed:

3000-10000RPM

Disk Diameter:

125mm

Flange nut type:

M14

TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA EL
Tdon: 20V (Li-ion)
Tayutnta xwpig dpoptio: | 3000-10000RPM
Aldpetpog Siokou: 125mm
MNauadt cuykpdtnong | M14
(dAdvtia):

Données techniques FR
Tension: 20V (Li-ion)
Vitesse a vide: 3000-10000tr/min.
Diametre du disque: 125mm
Type d'écrou a bride: M14

Dati tecnici IT
Tensione: 20V (Li-ion)

Velocita a vuoto:

3000-10000giri/min.

Diametro del disco:

125mm

Tipo di dado flangiato:

M14

specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar
features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair,
inspection, repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only
be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-
provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer
and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-
conforming equipment.

* O KATAOKEVLOTAG SLatnpPel To SIKALWLO VO TIPAYLATOTIOL OEL SEUTEPEVOUGEG AANAYEG OTO
OXESLOOLO TOU TIPOIOVTOG KAl OTOL TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA XWPLG TponyoUeEVn EL80TIOINGN, EKTOG
€AV oL aA\aYEG QUTEG EMNPEATOUV CNUOVTLKA TNV artodoon Kot AeLtoupyia aodAAELOG TWV
npoidvtwv. Ta e€aptipata mou meplypddovtat / anekoviZovral otig oeAiSEG TOu EyXeLpLSiou TTou
KPOTATE OTA XEPLOL 0OG EVOEXETAL VA aipopoUV Katl € GAAX LOVTEAQ TNG CELPAC TIPOLOVTIWY TOU
KOTOLOKEVQLOTH), LE TIOPOMOLOL XOPAKTNPLOTIKA, Kot EVEEXETAL VAL NV TIEPAaBAVOVTAL OTO TTPOLOV
TIOU HOALG OTTOKTIOQTE.

* Na va StaodoAiotei n aodAAeLa Kat N AgLOMLOTIO TOU TTPOLOVTOG KABWE KaL n LoxVG TG Eyyunong
OAeG oL epyaoieg embLOpBwoNG, EAEyXOU, ETILOKEUNG I AVTIKATAOTAONG U UTEPAAUBAVOLEVNG TNG
GUVTIPNONG KOl TWV ELBIKWY pUBUICEWY, TTPETEL VO EKTEAOUVTAL LOVO atd TEXVLIKOUG TOU
££0V0LOSOTNIEVOU TUAOTOG Service ToU KOTAOKEVOOTH.

* XpNOLUOTIOLELTE TIAVTA TO TIPOLOV |LE TOV TIAPEXOUEVO EEOTALOUO. H AsLToupyia Tou mPoilovTog Le
UN-TPOBAETIOEVO EEOTALOUO EVEEXETOL VO TIPOKOAETEL BAABN 1) akOUOL KOt GOBOPO TPAUKATIONO
1 BAavaro. O KATOOKEVAOTHG KoL 0 ELoaywYEQG oudepia euBUVN GEPEL yLa TPAUUATIOUOUG Kot
BAABEG MOU TTPOKUTTTOLV At TNV XProN KN TPORBAEMOUEVOU EEOMALOOU.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de
maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées
dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres
modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne
pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages
spéciaux, doivent étre effectués uniqguement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement
non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le
fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de
|'utilisation d'un équipement non conforme.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi
di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni
speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal
produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con
apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o
morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
apparecchiature non conformi.
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TexHu4yecku gaHHu

BG

HanpexeHue:

20V (Li-ion)

CKOpOCT Ha npaseH xoAa;

3000-1000006/munH

JAvameTbp Ha AMCKaA: 125mm
Tun dpnaHuoBa ralika: M14

Tehnicni podatki SL
Napetost: 20V (Li-ion)
Hitrost brez obremenitve: | 3000-10000vrtlj./min
Premer diska: 125mm
Vrsta prirobni¢ne matice: | M14

Date tehnice RO
Tensiune: 20V (Li-ion)

Viteza fard sarcina:

3000-10000tr/min.

Diametrul discului:

125mm

Tip de piulita cu flansa:

M14

* Npow3BoAUTENAT CU 3aMa3Ba NPaBoTO Aa NPaBU HE3HAYMTENHU MPOMEHU B AW3alHA U
TeXHUYEecKuTe cneumduKaLmMmn Ha npoayKTUTe 6e3 npeABapuUTenHO YBEAOM/IEHUE, OCBEH aKo Te3u
NPOMEHM He 3acAraT 3HauuTesiHo paboTaTa v 6esonacHocTTa Ha npoayKTuTe. Yactute, onvcaHu/
WNIOCTPUPAHM Ha CTPAHULLMTE HAa PHKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMUTE B PbLIETE CU, MOKE [a Ce
OTHACAT U 3a APYrM MOAENW OT NPOAYKTOBATa JIMHUA HAa MPOU3BOAUTENSA C NOA06HM
XapaKTePUCTUKM U MOXKe Aa He Ca BK/IKOYEHU B TOKY-LL0 NPUAO0BUTUA OT BaC MPOAYKT.

* 3a na ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HAAEKAHOCTTA Ha MPOAYKTA W Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHuumATa,
BCUYKM paboT MO PEMOHT, NPOBEPKA, MONPaBKa UM 3aMAHA, BK/IHOUMTE/THO NMOAAPBKKA 1
creumanHu HacTPOMKK, TpsibBa fa ce M3BbPLUBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3MPaHUS CEPBU3EH
oTAes Ha NPOVU3BOAUTENS.

* BUHaru n3nonssaite NpoAayKTa ¢ A40CTaBeHOTo obopyaBaHe. PaboTata Ha NnpoayKTa ¢
060pyBaHE, KOETO He € A0CTAaBEHO, MOXKE Aa A0Bese A0 HEU3NPABHOCTU UMW JOPU A0 CEPUO3HU
HapaHABaHMA UAN CMbPT. MPON3BOAUTENAT U BHOCUTENIAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABaHMUA
M LWETU, Bb3HWKHAAN B Pe3y/TaT Ha M3M0/13BAaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO Ha U3UCKBAHUATA
obopyaBaHe.

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka
brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost
izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh prirocnika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi
na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v
izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila,
preglede, popravila ali zamenjave, vkljucno z vzdrZevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le
tehniki pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko
povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne
odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice
ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in
mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
manualului pe care il tineti Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului
cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate
lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale,
trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al
producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente
care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea.
Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din
utilizarea unui echipament neconform.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR
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General Safety Rules

WARNING ! READ AND UNDERSTAND ALL INSTRUCTIONS.
Failure to follow all instructions listed below, may result in electric shock, fire and /or serious personal injury.

Work area

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power
tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety

1) Do not abuse the cord. Never use the cord to carry the tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges, or moving parts.
Replace damaged cords immediately. Damaged cords may create a fire.

(The following applies only to tools with a separate battery pack)

2) A battery operated tool with integral batteries or a separate battery pack must be recharged only with the specified charger
for the battery. A charger that may be suitable for one type of battery may create a risk of fire when used with another
battery.

Personal Safety

1. Stay alert, watch what you are doing'and‘use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while
you are tired or under the influence’of drugs, alcohel or medication. A moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

2. Dress properly. Do not wear loose clothing orjewellery. Contain long hair. Keep your hair, clothing, and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery, or long hair can be caught in moving parts.

3. Avoid accidental starting. Be sure switch is in thedocked.or off position before inserting batter pack. Carrying tools with
your finger on the switch invites accidents.

4. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all'times. Proper footing and balance enable better control of the
tool in unexpected situations

5. Use safety equipment. Always wear eye protection, Dust mask, non-skid'safety shoes, hard hat, or hearing protection must
be used for appropriate conditions.

Power tool use and care

1. Use clamps or other practical ways to secure and support:the work'piece to‘a stable platform. Holding the work piece by
hand or against your body is unstable and may lead to loss oficontrol.

2. Do not force tool. Use the correct tool for your application. Thexcorrect tool will dothe jobibetter and safer at the rate for
which it is designed.

3. Do not use tool if switch does not turn it on of off. A tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.

4. Store idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users
5. Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained tools with sharp cutting edge are less
likely to bind and are easier to control.

6. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the tool’s
operation. If damaged, have the tool serviced before using .Many accidents are caused by poorly maintained tools.

7. Use only accessories that are supplied with your model. Other accessories that may not be suitable for this tool and may
create a risk of injury when used.

Recommended and Proper Use

This hand held power tool uses abrasive disks to grind metals or masonry.

This power product is supplied without batteries or charger. This power tool should only be operated combined with the
recommended by the manufacturer genuine Bormann battery and charger.

Specific Safety Rules

Have this tool repaired by a qualified person. This tool is designed to conform to the relevant international and local
standards. As such, it should be maintained and repaired by someone qualified, using only original parts supplied by the
manufacturer - This will ensure the tool remains safe to use.

- Check that speed marked on the wheel is equal to or greater than the rated speed of the grinder.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR
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- Ensure that the wheel dimensions are compatible with the grinder.

- Abrasive wheels must be stored and handled with care in accordance with manufacturer's instructions.

- Inspect the grinding wheel before use. Do not use chipped, cracked or otherwise defective products.

- Ensure that mounted wheels and points are fitted in accordance with the manufacturer's instructions.

- Ensure that the abrasive product is correctly mounted and tightened before use.

e Run the tool at no-load for 30 seconds in a safe position.

» Stop immediately if there is considerable vibration or if other defects are detected. If this condition occurs, check the
machine to determine the cause.

- Never use the angle grinder without the safety guard.

- Do not use separate reducing bushings or adapters to adapt large hole abrasive wheels.

- Check that the work piece is properly supported.

- Do not use cutting wheel for side grinding.

- Ensure that sparks resulting from use do not create a hazard e.g. do not hit persons, to ignite flammable substances.

- Always use eye and ear protection.

- Personal protective equipment such as dust mask, gloves, helmet and apron should be worn.

- The wheel continues to rotate after the tool is switched off.

Warning! Prior to mounting an abrasive wheel ensure the expiry date has not exceeded rendering it potentially hazardous.
Secure work. Use clamps or a vice to hold the work. It is safer than using your hands and it frees both hands to operate the
tool.

Stay alert. Watch what you are doing. Use common sense. Do not operate tool when you are tired.

Wear proper clothing. Do not wear loose clothing, neck-ties or jewellery (ring, wristwatches etc.) to catch in moving parts.
Non-slip footwear is recommended.'Wear protective covering to contain long hair. Roll long sleeves above the elbow.

Use safety goggles (Head protection). Weargoggles:approved to the relevant standards at all times. Normal spectacles only
have impact resistant lenses, they are NOTisafety glasses. Also, use face or dust mask if application is dusty and ear protectors
during all operations.

Sound levels. Some types of machines may havethigh_sound levels,\when working. In such cases ear protection must be worn.
Vibration levels. Hand held power tools produce different vibration levels. You should always refer to the specifications and
the relevant Health and Safety guidelines.

Dust extraction. If your tool is fitted with a dust extraction,facility,.always ensure that it is connected and being used with a
dust extractor. Vacuum cleaners can be used if suitable for the material being'extracted.

Check damaged parts. Before use, any blade guard or other part that is damagedishould be carefully checked to determine
that it will operate properly and perform its intended function. Check foralignmentiof moving parts, free running of
moving parts, breakage of parts, mounting and any other conditions that may.affect its,operation. A guard or other part
that is damaged should be properly repaired or replaced by aniauthorised service centre unless otherwise indicated in this
instruction manual. Have defective switches replaced by an authorised service centre.Do not use the tool if the switch does
not turn it on and off.

Have your tool repaired by a qualified person. Use of this electric toalis.in-accordance with the.relevant safety requirements.
Repairs should only be carried out by qualified persons using original spare’parts, otherwise this may result in considerable
danger to the user.

Safety Recommendations For The Correct Use Of Abrasive Products

General. Bonded abrasive products are breakable and shall therefore be handled with utmost care. The use of damaged or
improperly mounted or used abrasive products is dangerous and can cause serious injuries.

Delivery, handling and storage. Abrasive products must be handled and transported with care. Abrasive products must be
stored in such a manner that they are not subjected to mechanical damaged and harmful environmental influences.
Selection of the abrasive product. Information on the label or the abrasive product stating restrictions of use, safety
indications or any other instructions must be followed. In case of doubt concerning the selection of abrasive products, the
user shall request information from the manufacturer or supplier.

Visual inspection and ring test. Abrasive products must be subjected to a visual inspection as received before mounting. In
addition, a ring test shall be executed for vitrified wheels with D>80mm. Damaged abrasive products shall be destroyed.
Mounting before starting and information for grinding. The mounting of abrasive products shall be carried out according to
the instructions provided by both the wheel and the machine manufacturer. Mounting of abrasive products must be carried
out by a qualified trained person. After initial mounting, the wheel must be test run for a reasonable time - the specified
maximum operating speed of the wheel shall not be exceeded.
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Main Description

1. On / Off Switch 4. Locking Flange 7. Safety Guard
2. Rear hand grip 5. 20V Li-ion Battery Pack **(Sold Separately) 10. Variable speed selector
3. Spindle lock button 6. Auxiliary handle

Basic Operation

Auxiliary Handle (Fig 4.)

For reasons of safety, when working with this type of electric power tool, the operator must always use the auxiliary handle
(6).

- Screw the handle clockwise, into one of the three threaded apertures best suited to the application and user comfort.
Warning! This machine must never be operated (cutting off/grinding processes) without the correct guard placed correctly
and operating fully.

Fitting The Guard (Fig.5-6)

The guard supplied is designed for grinding only, it is not intended to be used for cutting operations. If you intend to perform
cutting operations with this machine, you need to purchase the additional cutting guard, which has a more enclosed design to
contain any fragments if the cutting disc fails.

- Position the guard onto the grinder collar with the quick release lever in the open position.

- Rotate the guard until it is in the correct position and then close the quick release lever to lock the guard.

Warning! Never attempt to operate this machine without the guard securely fitted and correctly positioned*.

*With the exception of wire cup brushes etc. which negate the guards effectiveness.

Fitting/Replacing Accessories (Sold Separately) (Fig.7-9)

Warning! Prior to mounting an abrasive wheel ensure theiexpiry date has not expired, rendering it potentially hazardous.
Warning! Selection of the correct accessorysuitable for the‘intended application is vital. Seek guidance if uncertain of
selection.

Warning! The rated (no load) revolutions per minute.of the tool must not exceed the speed capacity of the accessory. Please
refer to the accessory manufacturers instructions foninformation.

Visual Inspection:

- Prior to fitting, abrasive/super-abrasive wheels shall be subject to'a visualinspection.

Inspection:

- Each time after mounting, the abrasive/super-abrasive wheel shall betest run for a reasonable time.

- The specified maximum operating speed of the wheel shall not beiexceeded.

- Damaged abrasives shall be destroyed.

- Always wear approved safety goggles.

Important information B,C,D (Fig.6):

- For cutting applications, and to comply to current legislation, itis necessary toyreplace the\'grinding" guard supplied with
this machine with a "cutting" guard.

- Press and hold the spindle lock button (3).

- Loosen the locking flange (4) anti-clockwise using the pin spanner (8) supplied.

- The spindle may rotate slightly before the spindle lock fully engages.

- Remove the locking flange only.

- Clean the flanges and spindle prior to fitting any accessory.

e If the rear flange (4.1) is removed for cleaning, ensure it locates correctly on the spindle flats when refitting and does not
spin freely.

- When fitting the appropriate accessory please refer to (FIG.7 for specific details on the locking flange correct orientation as
applicable.

Securely tighten the locking flange clockwise using the pin spanner while holding down the spindle lock (4).

Note: When using wire cup brushes the locking flange is not required due to the design of the brushes. When fitted check the
accessory is correct and, importantly fully secure on the spindle.
Warning! Never press the spindle lock button (4) while the spindle is in motion.

On/Off Switch (Fig.10)

- Push the switch (1) forward to start the grinder.

- Push the switch further forwards and down to lock it in the 'ON' position.

- To stop the grinder, release the switch by pushing down on the back of the switch (1).

8 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR
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Note: To prevent accidental starting in a situation of power failure to the grinder, the 'ON/OFF' switch G) is fitted with a pro-
tective device that prevents the angle grinder from starting up automatically when the power is re-established. In this case,
and with the power

re-established, release the switch to the 'OFF' position, then switch to 'ON' as normal.

Warning! Do not set the machine down until the spindle has completely stopped.

Note: During use, keep clothing out of the line of any sparks formed. Sparks from metal grinding can set fire to many types of
clothing in a short time. The risk is less if your outer clothing is made of wool, or flame retardant treated cotton.

Dust: A correctly fitted dust mask, suitable for the activity and in accordance to the relevant standard, must be worn.
Variable speed selector: Adjust (increase or decrease) the rotational speed via the thumb wheel (10).

Grinding (Fig.11)
When performing grinding operations maintain an angle of approximately 30° between the work surface and the disc face.
Only use abrasives specifically designed for this task.

Cutting

Warning

- Cutting operations should only be attempted with the "cutting" guard fitted to this grinder.

- This guard must be fitted for your safety.

- When performing cutting-off operations/do'not incline the machine as this can lead to the abrasive wheel becoming
jammed, damaged or excessively and abnormally worn.

- Only use abrasives specifically designed for this,task.

As the abrasive disk wears during use, its.diameter reduces. This reduces the peripheral speed and the machine's efficiency.
This results in increased load on the grinding'machine which if continued will damage the motor. Ensure that the diameter of
the wheel is within 25% of its original size.

Important: Excessive pressure on the machine, does.not result'in a higher abrasive efficiency. Excessive pressure increases
wear and tear on the accessory and will damage'the angle grindenwhich is not covered under the guarantee.

Battery Pack Charging (Fig.1-2)

Warning: Use only the genuine charger, for charging the batteries, supplied separately by the manufacturer. Only Bormann
designated battery packs and chargers can be used in conjunction with this product.

Use of any other third party battery packs/chargers with this productiis considered‘misuse and will invalidate the produces
warranty.

Once connected to the mains supply recharging of the battery.pack cantbe left generally Gnsupervised requiring minimal
attention. Complex circuit construction monitors the battery pack condition adjusting the recharge current to suit. When the
recharge cycle is complete and to maintain the full capacity a low_output current will continue as required.

Warning!
¢ Check the condition of the charger and battery prior to each charge. If there is-any sign of damage then do not commence
charging, seek advice from an authorised supplier.

To charge the battery pack (5), it must first be removed from the tool.

To release the battery pack:

Press the battery pack release button (5.1) and gently slide the battery pack off (Fig.1).

Plug the battery charger unit (9) into a 230V/AC 13amp socket.

The green LED (9.1) will stay it to show the charger has power.

Slide the battery pack into place ensuring the battery terminals and the charger terminals make a good connection Fig.2.
After a few seconds delay the red LED (9.2) will light to show the battery pack is being charged and the green LED will turn off.

Warning!

® Ensure battery pack is connected correctly (Fig.2). Sliding the battery pack on incorrectly may cause damage to the battery/
charger.

When the battery pack is fully charged, the green LED (9.1) will light on.

Warning!

e If the indicator lights fail to illuminate during the charging cycle, the charger from the power supply socket outlet and
replace the battery pack.

9 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR
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Completing the charging cycle:

Disconnect battery charger from the power supply.

Caution: Do not pull the plug out of the power supply by pulling on the cord

e Make sure to grasp the plug when removing from power supply to avoid damaging the cord.

Remove the battery pack from the battery charger.

e Supporting the battery charger with hand, pull out the battery pack from the battery charger

Caution: When the battery charger has been continuously used, the battery charger will be hot.

Once the charging has been completed, give 15 minutes rest until the next charge.

If the battery pack is charged when it is warm due to battery use or exposure to sunlight, the battery pack will not be
recharged. In such a case, let the battery pack cool before charge.

If the red indicator flickers rapidly at 0.2 - second intervals, check for and take out any foreign objects in the charger's battery
slot. If there are no foreign objects, it is probable that the battery pack or charger is malfunctioning. Now battery/charger to
normalise and try again. If a fault remains after trying this then contact an authorised supplier.

Battery charging status (Fig.3)
To display the amount of charge left in the battery pack press the charge level indicator button 5.2

Battery Pack Efficiency And Charging Advice

Recharge the battery packs before they become completely exhausted

When you feel that the power of the teol becomes weaker, stop using the tool and recharge the battery packs. If you continue
to use the tool and exhaust the electric current, the battery pack may become damaged.

Avoid recharging at high temperatures. A rechargeable battery pack will be hot immediately after use. If such a battery pack is
recharged immediately after use, its internal’chemical substance will deteriorate, and the battery life will be shortened. Leave
the battery pack and recharge it after it has,cooled for a while.

The battery pack should only be used and/orcharged when battery pack temperature is between 5°C and 30°C.

The battery pack needs to be warmed-up or cooled'down in‘order.to\prevent damage to the batteries internal components.
Note: Failure to warm up or cool down a battery pack could result in serious damage to tie battery, charger and user.

Main Description Maintenance and Troubleshooting

Maintenance

Regular inspection and cleaning reduces the necessity for maintenance operations and will keep your tool in good working
condition.

The motor must be correctly ventilated during tool operation.’Avoid blocking the aif inletsiand\vacuum the ventilation slots
regularly.

Troubleshooting

Problem Possible Cause Remedy
Motor does not start 1. Battery no charge. 1. Re-charge battery.
2. Battery faulty or damaged. 2. Replace battery.
3. Blown fuse in charger plug. 3. Replace fuse.
Motor runs, but slowly/ losing 1. Battery no charge. 1. Re-charge battery.
power. 2. Battery faulty or damaged. 2. Replace battery.
Machine vibrates. 1. Wheel damaged or out of 1. Replace wheel.
balance. 2. Stop machine immediately
2. Wheel loose. - When stopped, refit accessory.
Wheel will not cut/grind. Incorrect disc fitted. Fit correct disc for material/application.

Important: Please note, all repairs/service should be carried out by a qualified person.
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Handling and Storage

Care must be taken when handling this product.

Dropping this power tool could have an effect on its accuracy and could also result in personal injury. This product is not a toy
and must be respected.

Environmental conditions can have a detrimental effect on this product if neglected.

Exposure to damp air can gradually corrode components.

If the product is unprotected from dust and debris, components will become clogged.

If not cleaned and maintained correctly or regularly the machine will not perform at its best.

Disposal

At the end of the machine's working life or when it can no longer be repaired, ensure that it is disposed of according to
national regulations.

— Contact your local authority for details of collection schemes in your area.

In all circumstances:

¢ DO not dispose Of power tools with domestic waste.
e DO not incinerate.

e Do not dispose of WEEE as unsorted municipal waste.

Warning!

¢ Do not put battery pack in fire or mutilate; cells may,burst or release toxic materials.

¢ Do not short circuit cells, may cause burns:

e The battery pack must be removed fromithe appliance before it is scrapped.

¢ The battery pack is to be disposed of safely:

¢ Do not mutilate batteries; corrosive electrolyte will bé released:

¢ Do not dispose of batteries or cells in a charged cendition:

Expired batteries must be recycled/disposed of in accordancewith the‘appropriate regulation or legislation. They should be
returned to your local warranty agent/stockist.
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Regles générales de sécurité

AVERTISSEMENT ! LIRE ET COMPRENDRE TOUTES LES INSTRUCTIONS.
Le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou
des blessures graves.

Zone de travail

1. Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones encombrées et sombres sont propices aux accidents.

2. N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmospheres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz ou de
poussiéres inflammables. Les outils électriques créent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les fumées.

3. Ne laissez pas les enfants et les spectateurs s'approcher lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractions peuvent
vous faire perdre le contréle.

Sécurité électrique

1) Ne maltraitez pas le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour transporter I'outil. Maintenez le cordon a I'écart de la
chaleur, de I'huile, des bords tranchants ou des piéces mobiles. Remplacez immédiatement les cordons endommagés.
Les cordons endommagés peuvent provoquer un incendie.
(Ce qui suit s'applique uniquement aux outils dotés d'un bloc-piles séparé)

2) Un outil sur batterie avec des batteries intégrées ou un bloc de batteries séparé doit étre rechargé uniquement avec le
chargeur spécifié pour la batterie. Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut créer un risque d'incendie
lorsqu'il est utilisé avec une autre batterie:

Sécurité personnelle

1. Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez
pas un outil électrique si vous étes fatigué/ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention lors de ['utilisation d'un outil électrique peut'entrainer des blessures graves.

2. Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements.amples ni de bijoux. Contenez les cheveux longs. Gardez vos
cheveux, vos vétements et vos gants a |'écart des pieces mobiles: Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les piéces en mouvement.

3. Evitez tout démarrage accidentel. Assurez-vous que linterfupteur est'en position de verrouillage ou d'arrét avant d'insérer
la batterie. Le fait de porter des outils avec le doigt sur l'interrupteur favorise.les accidents.

4. Ne vous penchez pas trop. Gardez toujours un pied et un équilibre corrects.'Unebonne assise et un bon équilibre
permettent de mieux controler I'outil dans des situations inattendues.

5. Utilisez des équipements de sécurité. Portez toujours une protection oculaire, un‘masque anti-poussiére, des chaussures
de sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ouune protection,auditive pour les,conditions appropriées.

Utilisation et entretien des outils électriques

1. Utilisez des pinces ou d'autres moyens pratiques pour fixer et-soutenir la piece de travail surune plate-forme stable.
Tenir la piece de travail en main ou contre votre corps est instable et\peut entrainer une perte de controle.

2. Ne pas forcer I'outil. Utilisez I'outil approprié pour votre application. L'outil.correct.effectuera le travail mieux et de
maniére plus slre, au rythme pour lequel il a été congu.

3. N'utilisez pas I'outil si l'interrupteur ne permet pas de le mettre en marche.ou:de.I'arréter. Un outil qui ne peut pas étre
controlé par l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

4. Rangez les outils inutilisés hors de portée des enfants et d'autres personnes non formées. Les outils sont dangereux entre
les mains d'utilisateurs non formés.

5. Entretenez vos outils avec soin. Gardez les outils de coupe aff(ités et propres. Des outils correctement entretenus et au
tranchant affté risquent moins de se coincer et sont plus faciles a controler.

6. Vérifiez que les piéces mobiles ne sont pas mal alignées, qu'elles ne sont pas coincées, qu'elles ne sont pas cassées et
que rien d'autre ne risque d'affecter le fonctionnement de I'outil. Si I'outil est endommagé, faites-le réviser avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont causés par des outils mal entretenus.

7. N'utilisez que les accessoires qui sont fournis avec votre modeéle. Les autres accessoires peuvent ne pas étre adaptés a
cet outil et peuvent créer un risque de blessure lors de leur utilisation.

Utilisation recommandée et appropriée

Cet outil électrique portatif utilise des disques abrasifs pour meuler les métaux ou la magonnerie. Ce produit électrique
est fourni sans batterie ni chargeur. Cet outil électrique ne doit étre utilisé qu'en combinaison avec la batterie et le
chargeur Bormann d'origine recommandés par le fabricant.

Reégles de sécurité spécifiques

Faites réparer cet outil par une personne qualifiée. Cet outil est congu pour étre conforme aux normes internationales et
locales en vigueur. En tant que tel, il doit étre entretenu et réparé par une personne qualifiée, en utilisant uniquement des
pieces d'origine fournies par le fabricant - Cela permettra de garantir que |'outil reste sGr a utiliser.

- Vérifiez que la vitesse indiquée sur la meule est égale ou supérieure a la vitesse nominale de la meuleuse.
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- Assurez-vous que les dimensions de la meule sont compatibles avec la meuleuse.

- Les meules abrasives doivent étre stockées et manipulées avec soin, conformément aux instructions du fabricant.
- Inspecter la meule avant de I'utiliser. N'utilisez pas de produits ébréchés, fissurés ou autrement défectueux.

- Veillez a ce que les roues et les pointes montées soient montées conformément aux instructions du fabricant.

- S'assurer que le produit abrasif est correctement monté et serré avant utilisation.

e Faites fonctionner I'outil a vide pendant 30 secondes dans une position s(re.
e Arrétez-vous immédiatement en cas de vibrations importantes ou si d'autres défauts sont détectés. Si cette condition se
produit, vérifiez le la machine pour en déterminer la cause.

- N'utilisez jamais la meuleuse d'angle sans la protection de sécurité.

- N'utilisez pas de douilles réductrices ou d'adaptateurs séparés pour adapter les roues abrasives a grands trous.

- Vérifiez que la piéce a travailler est correctement soutenue.

- Ne pas utiliser la molette de coupe pour le meulage latéral.

- Veillez a ce que les étincelles résultant de |'utilisation ne créent pas de danger, par exemple en ne touchant pas les personnes,
en enflammant des substances inflammables.

- Utilisez toujours des protections pour les yeux et les oreilles.

- Il convient de porter des équipements de protection individuelle tels que masque anti-poussiére, gants, casque et tablier.

- La roue continue a tourner aprés l'arrét de |'outil.

Avertissement | Avant de monter une meule abrasive, assurez-vous que la date de péremption n'est pas dépassée, ce qui la

rendrait potentiellement dangereuse.

Sécuriser le travail. Utilisez des pinces oustin étau pour maintenir I'ouvrage. C'est plus slr que d'utiliser vos mains et cela

libére les deux mains pour utiliser I'outil:

Restez vigilant. Regardez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens. N'utilisez pas I'outil lorsque vous étes fatigué.

Portez des vétements appropriés. Neportez pas de'vétements amples, de cravates ou de bijoux (bague, montre-bracelet, etc.)

susceptibles de se prendre dans les piecesmabiles.

Il est recommandé de porter des chaussures antidérapantes. Portez des protections pour contenir les cheveux longs. Roulez

les manches longues au-dessus du coude.

Utilisez des lunettes de sécurité (protection de laitéte)..Portezien permanence des lunettes de protection homologuées selon

les normes en vigueur. Les lunettes normales n'ont que des verresirésistants aux chocs, ce ne sont PAS des lunettes de sécurité.

Utilisez également un masque facial ou anti-poussiere si I'applicationiest poussiéreuse et des protections auditives pendant

toutes les opérations.

Niveaux sonores. Certains types de machines peuvent présenter desmniveaux sonores élevés pendant le travail. Dans ce cas, il

faut porter des protections auditives.

Niveaux de vibration. Les outils électriques portatifs produisent différentsiniveaux'de vibration. Vous devez toujours vous

référer aux spécifications et aux directives pertinentes en matiére de'santé et de sécurité.

Extraction des poussiéres. Si votre outil est équipé d'un dispositif d'extraction.de la poussiére, assurez-vous toujours qu'il est

connecté et utilisé avec un extracteur de poussiére. Lesaspirateurs peuvent@tre utiliséss'ils, sont adaptés au matériau a

extraire.

Vérifiez les pieces endommagées. Avant |'utilisation, toute protection.de lame ou autre piece.endommagée doit étre

soigneusement vérifiée pour déterminer si elle fonctionnera correctement et remplira sa fonction prévue. Vérifiez I'alignement

des pieces mobiles, le libre fonctionnement des pieces mobiles, la rupture des piéces, leimontage et toute autre condition

pouvant affecter son fonctionnement. Un protecteur ou une autre piece endommagée doit.étre correctement réparé ou

remplacé par un centre de service agréé, sauf indication contraire dans cé manuel d'instructions. Faites remplacer les

interrupteurs défectueux par un centre de service agréé. N'utilisez pas |'outil si I'interrupteur ne permet pas de le mettre en

marche et de I'arréter.

Faites réparer votre outil par une personne qualifiée. L'utilisation de cet outil électrique est conforme aux exigences de

sécurité en vigueur. Les réparations ne doivent étre effectuées que par des personnes qualifiées utilisant des pieces de

rechange d'origine, sinon cela peut entrainer un danger considérable pour I'utilisateur.

Recommandations de sécurité pour |'utilisation correcte des produits abrasifs

Généralités. Les produits abrasifs agglomérés sont cassables et doivent donc étre manipulés avec le plus grand soin.

L'utilisation de produits endommagés ou les produits abrasifs montés ou utilisés de maniere incorrecte sont dangereux et

peuvent provoquer des blessures graves.

Livraison, manipulation et stockage. Les produits abrasifs doivent étre manipulés et transportés avec soin. Les produits abrasifs

doivent étre stockés de maniére a ce qu'ils ne soient pas soumis a des dommages mécaniques et a des influences

environnementales nuisibles.

Sélection du produit abrasif. Les informations sur I'étiquette ou le produit abrasif indiquant les restrictions d'utilisation, les

indications de sécurité ou toute autre instruction doivent étre suivies. En cas de doute concernant le choix des

produits abrasifs, |'utilisateur doit demander des informations au fabricant ou au fournisseur.

Inspection visuelle et test de I'anneau. Les produits abrasifs doivent étre soumis a une inspection visuelle tels qu'ils sont regus

avant d'étre montés. En outre, un essai circulaire doit étre effectué pour les meules vitrifiées de D>80mm. Les produits abrasifs

endommagés doivent étre détruits.

Montage avant le démarrage et informations pour le meulage. Le montage des produits abrasifs doit étre effectué

conformément aux instructions fournies par le fabricant de la meule et de la machine. Le montage des produits abrasifs doit

étre effectué par une personne qualifiée et formée. Apres le montage initial, la meule doit étre testée pendant une durée

raisonnable - |a vitesse de fonctionnement maximale spécifiée de la meule ne doit pas étre dépassée.
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Description principale
1.Interrupteur marche/arrét 4. Bride de verrouillage 7. Garde de sécurité

2. Poignée arriére 5. Pack batterie Li-ion 20V **(vendu séparément) 10. Sélecteur de vitesse variable
3. Bouton de verrouillage de labroche 6. Poignée auxiliaire

Fonctionnement de base

Poignée auxiliaire (Fig 4.)

Pour des raisons de sécurité, lors du travail avec ce type d'outil électrique, I'opérateur doit toujours utiliser la poignée auxiliaire
(6).

- Vissez la poignée dans le sens des aiguilles d'une montre, dans I'un des trois orifices filetés les mieux adaptés a I'application

et au confort de ['utilisateur. Avertissement ! Cette machine ne doit jamais étre utilisée (processus de coupe/meulage) sans le
protecteur correct placé correctement et fonctionnant pleinement.

Mise en place de la protection (Fig.5-6)

La protection fournie est congue pour le meulage uniquement, elle n'est pas destinée a étre utilisée pour les opérations de coupe.
Si vous avez l'intention d'effectuer des opérations de coupe avec cette machine, vous devez acheter le protecteur de coupe
supplémentaire, dont la conception est plus fermée pour contenir les fragments en cas de défaillance du disque de coupe.

- Positionnez la protection sur le collier de la meuleuse avec le levier de dégagement rapide en position ouverte.

- Tournez la protection jusqu'a ce qu'elle soit dans la bonne position, puis fermez le levier de dégagement rapide pour verrouiller
la protection. Avertissement ! N'essayez jamais d'utiliser cette machine sans que le protecteur soit solidement fixé et
correctement positionné*.

*A |'exception des brosses métalliques, etc..qui annulent |'efficacité des protections.

Montage/remplacement des accessoires (vendus.séparément) (Fig.7-9)

Avertissement ! Avant de monter une meule abrasive, assurez-vous que sa date de péremption n'est pas dépassée, ce qui la
rendrait potentiellement dangereuse. Avertissement'! Laisélection de |'accessoire correct, adapté a I'application prévue, est
essentielle. Demander conseil en cas de doute sur le choix. Avertissement ! La vitesse nominale (sans charge) de I'outil ne doit
pas dépasser la capacité de vitesse de I'accessoire.

Reportez-vous aux instructions du fabricant de I'accessoire pour plus d'informations.

Inspection visuelle :

- Avant d'étre montées, les roues abrasives/super-abrasivesidoiventfaire I'objet'd'un controle visuel.

Inspection :

- Aprés chaque montage, la meule abrasive/super-abrasive doit étre'testée pendant une durée raisonnable.

- La vitesse de fonctionnement maximale spécifiée de la roue-ne doit\pas étre.dépassée.

- Les abrasifs endommagés doivent étre détruits.

- Portez toujours des lunettes de sécurité homologuées.

Informations importantes B,C,D (Fig.6) :

- Pour les applications de coupe, et afin de se conformer a la législation.envigueur, il est.nécessaire de remplacer la
protection "meulage" fournie avec cette machine par une protection "coupe".

- Appuyez et maintenez le bouton de verrouillage de la broche (3).

- Desserrez la bride de verrouillage (4) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre a I'aide de la clé a ergot (8) fournie.

- La broche peut tourner légérement avant que le verrouillage de la broche ne s'enclenche complétement.

- Retirez uniquement la bride de verrouillage.

- Nettoyez les brides et la broche avant de monter tout accessoire.

e Sila bride arriere (4.1) est retirée pour étre nettoyée, assurez-vous qu'elle se positionne correctement sur les plats de la broche
lorsqu'elle est remise en place et qu'elle ne tourne pas librement.

- Lors de l'installation de I'accessoire approprié, veuillez vous référer a la figure 7 pour des détails spécifiques sur la bride de

verrouillage et I'orientation correcte, le cas échéant.

Serrez fermement la bride de verrouillage dans le sens des aiguilles d'une montre a I'aide de la clé a ergots tout en maintenant

le verrouillage de la broche (4).

Remarque : Lorsque vous utilisez des brosses métalliques, la bride de verrouillage n'est pas nécessaire en raison de la conception
des brosses. Une fois installé, vérifiez que I'accessoire est correct et, surtout, qu'il est bien fixé sur la broche.
Avertissement ! N'appuyez jamais sur le bouton de verrouillage de la broche (4) lorsque la broche est en mouvement.

Interrupteur marche/arrét (Fig.10)

- Poussez l'interrupteur (1) vers I'avant pour démarrer le broyeur.

- Poussez l'interrupteur vers I'avant et vers le bas pour le verrouiller en position "ON".

- Pour arréter la meuleuse, relachez l'interrupteur en appuyant sur l'arriere de l'interrupteur (1).
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Remarque : Pour éviter tout démarrage accidentel en cas de panne de courant, l'interrupteur "ON/OFF" G) est équipé d'un
dispositif de protection qui empéche la meuleuse d'angle de se mettre en marche automatiquement lorsque le courant est
rétabli. Dans ce cas, et une fois le courant rétabli, relachez l'interrupteur sur la position "OFF", puis mettez-le sur "ON" comme
d'habitude.

Avertissement | Ne posez pas la machine avant |'arrét complet de la broche.

Remarque : Pendant I'utilisation, gardez les vétements hors de la trajectoire des étincelles qui se forment. Les étincelles
produites par le meulage du métal peuvent mettre le feu a de nombreux types de vétements en peu de temps. Le risque est
moindre si vos vétements extérieurs sont en laine ou en coton ignifugé.

Poussiere : Un masque anti-poussiére correctement ajusté, adapté a l'activité et conforme a la norme en vigueur, doit étre porté.
Sélecteur de vitesse variable : Régler (augmenter ou diminuer) la vitesse de rotation a I'aide de la molette (10).

Meulage (Fig.11)
Lors des opérations de meulage, maintenez un angle d'environ 30° entre la surface de travail et la face du disque. N'utilisez que
des abrasifs spécifiquement congus pour cette tache.

Découpage

Avertissement

- Les opérations de coupe ne doivent étre effectuées qu'avec la protection "coupe" installée sur cette meuleuse.

- Cette protection doit étre mise en place‘pour votre sécurité.

- Lors des opérations de trongconnage,mn'inclinez'pas la machine car cela peut entrainer le blocage, I'endommagement ou |'usure
excessive et anormale de la meule abrasive:

- N'utilisez que des abrasifs spécifiquement congus pour cette tache.

Lorsque le disque abrasif s'use pendantil'utilisation;;son diamétre diminue. Cela réduit la vitesse périphérique et le rendement
de la machine. Il en résulte une charge accrue sur la meuleuse qui, si elle se poursuit, endommagera le moteur. Veillez a ce que
le diamétre de la meule ne s'écarte pas de plus de.25 % de sa taille d'origine.

Important : une pression excessive sur la machine n'entraine pas une meilleure efficacité de I'abrasif. Une pression excessive
augmente l'usure de l'accessoire et endommagera la meuleuse.d'angle, ce qui n'est pas couvert par la garantie.

Chargement de la batterie (Fig.1-2)

Avertissement : Utilisez uniquement le chargeur d'origine, pour charger les batteries, fourni séparément par le fabricant. Seuls les
packs de batteries et les chargeurs désignés par Bormann peuvent étre utilisés avec'ce produit.

L'utilisation de tout autre pack de batterie/chargeur tiers avec ce produit/est considérée comme une mauvaise utilisation et
annulera la garantie du produit.

Une fois connectée a I'alimentation secteur, la recharge delabatterie peut'étre laissée sans surveillance et ne nécessite qu'une
attention minimale. Un circuit complexe surveille I'état de la batterie et ajuste le'courant dewrecharge en conséquence. Lorsque
le cycle de recharge est terminé et afin de maintenir la pleine capacité; un faible courant de sortie continue d'étre appliqué selon
les besoins.

Attention !
o Vérifiez |'état du chargeur et de la batterie avant chaque charge. S'il y a'le moindre sighe de dommage, ne commencez pas la
charge et demandez conseil a un fournisseur agréé.

Pour charger le bloc-piles (5), il faut d'abord le retirer de I'outil.

Pour libérer le bloc-piles :

Appuyez sur le bouton de libération du bloc de batteries (5.1) et faites glisser doucement le bloc de batteries pour le retirer
(Fig.1). Branchez le chargeur de batterie (9) dans une prise de courant 230V/AC 13amp.

Le voyant vert (9.1) reste allumé pour indiquer que le chargeur est alimenté.

Faites glisser le bloc de batteries en place en vous assurant que les bornes de la batterie et les bornes du chargeur sont bien
connectées Fig.2. Apres un délai de quelques secondes, la LED rouge (9.2) s'allume pour indiquer que le pack de batteries est en
cours de charge et la LED verte s'éteint.

Attention !

e Assurez-vous que le bloc de batteries est correctement connecté (Fig.2). Un mauvais branchement du bloc-piles peut
endommager la batterie/le chargeur.

Lorsque le bloc-piles est completement chargé, le voyant vert (9.1)

s'allume. Attention !

e Siles témoins lumineux ne s'allument pas pendant le cycle de charge, débranchez le chargeur de la prise de courant

et remplacez le bloc-piles.
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Achéevement du cycle de charge :

Débranchez le chargeur de batterie de |'alimentation électrique.

Attention : Ne pas retirer la fiche de I'alimentation en tirant sur le cordon.

¢ Veillez a bien saisir la fiche lorsque vous la retirez de |'alimentation pour éviter d'endommager le cordon.

Retirez le bloc de batteries du chargeur de batteries.

¢ En soutenant le chargeur de batterie avec la main, retirez le bloc de batterie du chargeur de batterie.

Attention : Lorsque le chargeur de batterie a été utilisé de maniére continue, le chargeur de batterie sera chaud. Une fois la
charge terminée, laissez reposer 15 minutes jusqu'a la prochaine charge.

Si le bloc-pile est chargé lorsqu'il est chaud en raison de |'utilisation de la pile ou de I'exposition a la lumiére du soleil, le bloc-
pile ne sera pas rechargé. Dans ce cas, laissez le bloc-piles refroidir avant de le charger.

Si le voyant rouge clignote rapidement a intervalles de 0,2 seconde, vérifiez et retirez tout objet étranger dans le logement
de la batterie du chargeur. S'il n'y a pas de corps étrangers, il est probable que la batterie ou le chargeur ne fonctionne pas
correctement. Laissez la batterie/le chargeur se normaliser et réessayez. Si le probléme persiste apreés ces essais, contactez
un fournisseur agréé.

Etat de charge de la batterie (Fig.3)
Pour afficher le niveau de charge restant dans la batterie, appuyez sur le bouton indicateur de niveau de charge 5.2.

Conseils sur I'efficacité et la charge des packs de batteries

Rechargez les batteries avant qu'elles ne soient completement épuisées.

Lorsque vous sentez que la puissance de l'outil s'affaiblit, arrétez d'utiliser I'outil et rechargez les blocs-piles. Si vous
continuez a utiliser I'outil et a épuiser leourant.électrique, le bloc-piles risque d'étre endommagé.

Evitez de recharger a des températUres élevées. Une'batterie rechargeable est chaude immédiatement aprés son utilisation.
Si un tel bloc-pile est rechargé immédiatementaprés utilisation, sa substance chimique interne se détériore et la durée de
vie de la pile est réduite. Laissez le bloc-piles et rechargez-le,apres qu'il ait refroidi pendant un certain temps.

Le bloc-piles ne doit étre utilisé et/ou chargé quellorsque sa température se situe entre 5°C et 30°C.

Le bloc-piles doit étre réchauffé ou refroidi afin d'éviter d'endommager ses composants internes.
Remarque : Le fait de ne pas réchauffer ou refroidir un bloc-piles peutentrainer de graves dommages a la batterie, au
chargeur et a l'utilisateur.

Description principale - Entretien - Dépannage

Entretien

Une inspection et un nettoyage réguliers réduisent la nécessité d'opérations.d' entretien et maintiennent votre outil en bon
état de fonctionnement.

Le moteur doit étre correctement ventilé pendant le fonctionnement de I'outil. Evitezide bloguer les entrées d'air et aspirez
régulierement les fentes de ventilation.

Dépannage
Probleme Cause possible Solution
Le moteur ne démarre pas 1. Batterie non chargée. 1. Rechargez la batterie.
2. Batterie défectueuse ou 2. Remplacez la batterie.
endommagée. 3. Remplacer le fusible.
3. Fusible fondu dans la prise du
chargeur.
Le moteur fonctionne, mais 1. Batterie non chargée. 1. Rechargez la batterie.
lentement/perd de la puissance 2. Batterie défectueuse ou 2. Remplacez la batterie.
endommagée.
La machine vibre 1. Roue endommagée ou 1. Remplacer la roue.
déséquilibrée. 2. Arrétez immédiatement la machine
2. Roue desserrée. - En cas d'arrét, remettre |'accessoire en place.
La roue ne coupe pas et ne Le disque monté est incorrect. Installez le disque correct pour le
meule pas matériau/application.
Important : Veuillez noter que toutes les réparations et tous les services doivent étre effectués par une personne qualifiée.
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Manipulation et stockage

Il faut faire attention lors de la manipulation de ce produit.

La chute de cet outil électrique peut avoir un effet sur sa précision et peut également entrainer des blessures corporelles.
Ce produit n'est pas un jouet et doit étre respectée.

Les conditions environnementales peuvent avoir un effet néfaste sur ce produit si elles sont négligées.

L'exposition a I'air humide peut corroder progressivement les composants.

Si le produit n'est pas protégé de la poussiére et des débris, les composants s'obstrueront.

Si elle n'est pas nettoyée et entretenue correctement ou régulierement, la machine ne donnera pas le meilleur d'elle-méme.

Mise au rebut

A la fin de la durée de vie de la machine ou lorsqu'elle ne peut plus étre réparée, veillez a ce qu'elle soit éliminée
conformément aux réglementations nationales.

- Contactez votre autorité locale pour obtenir des informations sur les systémes de collecte dans votre région.

En toutes circonstances :

¢ Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageres.
e NE PAS incinérer.

¢ Ne pas jeter les DEEE avec les déchets municipaux non triés.

Attention !

¢ Ne pas mettre le bloc-piles dans l¢ feu'oule mutiler ; les cellules pourraient éclater ou libérer des matieres toxiques.

¢ Ne pas court-circuiter les cellules, cela pourrait proveguer des brdlures.

e Le bloc-piles doit étre retiré de I'appareil'avant d'@étre mis au rebut.

¢ Le bloc-piles doit étre éliminé en toute sécurité.

¢ Ne pas mutiler les piles ; de I'électrolyte corrosifisera libéré.

* Ne jetez pas les batteries ou les piles en état deicharge:

Les batteries périmées doivent étre recyclées/éliminées conformément a la réglementation ou a la législation en vigueur. Elles
doivent étre retournées a votre agent de garantie/stockiste local.
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Regole generali di sicurezza

ATTENZIONE! LEGGERE E COMPRENDERE TUTTE LE ISTRUZIONI.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni personali.

Area dilavoro

1. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

2. Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli
utensili elettrici generano scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

3. Tenete lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

1) Non abusare del cavo. Non usare mai il cavo per trasportare |'utensile. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti
o parti in movimento. Sostituire immediatamente i cavi danneggiati. | cavi danneggiati possono provocare incendi.
(Quanto segue si applica solo agli strumenti con pacco batteria separato)

2) Un utensile a batteria con batterie integrate o un pacco batterie separato deve essere ricaricato solo con il caricabatterie
specificato per la batteria. Un caricabatterie che puo essere adatto a un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se
utilizzato con un'altra batteria.

Sicurezza personale

1. Quando si utilizza un elettroutensile, occorre.essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non
utilizzare un utensile elettrico quando si e stanchio sotto |'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione
durante I'uso di utensili elettrici puoicausare gravi lesioni personali.

2. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Contenere i capelli lunghi. Tenere capelli, indumenti e
guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

3. Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di blocco o spento prima di inserire la
batteria. Se si portano gli strumenti con il dito sull'interruttore,sitischiano incidenti.

4. Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempreuna posizione corretta e un buon equilibrio. L'appoggio e I'equilibrio
corretti consentono di controllare meglio I'attrezzo in‘situazioni.impreviste.

5. Utilizzare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre protezioniger gli ocehi,"maschera antipolvere, scarpe di sicurezza
antiscivolo, elmetto o protezioni per I'udito in condizioni adeguate.

Uso e cura degli elettroutensili

1. Utilizzare morsetti o altri metodi pratici per fissare e-sostenere.il pezzo da'lavorare suiinaspiattaforma stabile. Tenere il
pezzo da lavorare mano o contro il corpo & instabile e pud portare alla perdita di controlle.

2. Non forzare I'utensile. Utilizzare I'utensile corretto per I'applicazione. L'utensile corretto svolgera il lavoro in modo
migliore e piu sicuro alla velocita per cui e stato progettato.

3. Non utilizzare I'utensile se I'interruttore non lo accende o lo spegne. Un'utensile'che non puo essere controllato con
I'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

4. Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori dalla portata dei bambini e di altre persene non addestrate. Gli utensili sono
pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

5. Mantenere gli strumenti con cura. Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili sottoposti a una corretta
manutenzione e con il tagliente affilato sono meno probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

6. Verificare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti e qualsiasi altra condizione
che possa compromettere il funzionamento dell'utensile. Se danneggiato, far revisionare I'utensile prima di utilizzarlo.
Molti incidenti sono causati da utensili con scarsa manutenzione.

7. Utilizzare solo gli accessori forniti con il modello in uso. Altri accessori potrebbero non essere adatti a questo strumento
e potrebbero creare un rischio di lesioni durante I'uso.

Uso consigliato e corretto

Questo elettroutensile portatile utilizza dischi abrasivi per smerigliare metalli o muratura.

Questo prodotto elettrico viene fornito senza batterie o caricabatterie. Questo elettroutensile deve essere utilizzato solo in
combinazione con la batteria e il caricabatterie originali Bormann raccomandati dal produttore.

Regole di sicurezza specifiche

Far riparare |'utensile da un tecnico qualificato. Questo utensile e stato progettato per essere conforme alle norme
internazionali e locali pertinenti. Pertanto, deve essere sottoposto a manutenzione e riparazione da parte di personale
qualificato, utilizzando esclusivamente parti originali fornite dal produttore. - In questo modo si garantisce che I'utensile
rimanga sicuro da usare.

- Verificare che la velocita indicata sulla mola sia uguale o superiore alla velocita nominale della smerigliatrice.
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- Assicurarsi che le dimensioni della ruota siano compatibili con la smerigliatrice.

- Le mole abrasive devono essere conservate e maneggiate con cura secondo le istruzioni del produttore.

- Ispezionare la mola prima dell'uso. Non utilizzare prodotti scheggiati, incrinati o comunque difettosi.

- Assicurarsi che le ruote e i punti di fissaggio siano montati secondo le istruzioni del produttore.

- Assicurarsi che il prodotto abrasivo sia montato e serrato correttamente prima dell'uso.

e Far funzionare I'utensile a vuoto per 30 secondi in una posizione sicura.

e Fermarsi immediatamente se si verificano vibrazioni notevoli o se si rilevano altri difetti. Se si verifica questa condizione,
controllare il macchina per determinare la causa.

- Non utilizzare mai la smerigliatrice angolare senza la protezione di sicurezza.

- Non utilizzare boccole di riduzione o adattatori separati per adattare le ruote abrasive a fori grandi.

- Verificare che il pezzo in lavorazione sia adeguatamente sostenuto.

- Non utilizzare la mola da taglio per la rettifica laterale.

- Assicurarsi che le scintille derivanti dall'uso non creino un pericolo, ad esempio che non colpiscano le persone o incendino
sostanze inflammabili.

- Utilizzare sempre protezioni per gli occhi e le orecchie.

- E necessario indossare dispositivi di protezione personale come maschera antipolvere, guanti, elmetto e grembiule.

- La ruota continua a ruotare anche dopo lo spegnimento dell'utensile.

Attenzione! Prima di montare una ruota abrasiva, accertarsi che la data di scadenza non sia stata superata, rendendola

potenzialmente pericolosa.

Fissare il lavoro. Utilizzare morsetti oiha.morsa per tenere il lavoro. E piu sicuro che usare le mani e libera entrambe le

mani per 'uso dell'utensile.

State all'erta. Fate attenzione a cio che fate. Usare il buon senso. Non utilizzare I'attrezzo quando si e stanchi.

Indossare un abbigliamento adeguato.\Nonriindessare indumenti larghi, cravatte o gioielli (anelli, orologi da polso ecc.) che

potrebbero impigliarsi nelle parti in movimento.

Si consigliano calzature antiscivolo. Indossare una.copertura protettiva per contenere i capelli lunghi. Arrotolare le maniche

lunghe sopra il gomito.

Utilizzare occhiali di sicurezza (protezione della testa). Indossare sempre occhiali di protezione approvati secondo gli

standard pertinenti. | normali occhiali hanno solo lentiyresistentiagli urtie NON sono occhiali di sicurezza. Inoltre, utilizzare

maschere per il viso o per la polvere se I'applicazione € poelverosa e protezioni-per le orecchie durante tutte le operazioni.

Livelli sonori. Alcuni tipi di macchine possono presentare livelli sonari elevatiidurante il lavoro. In questi casi & necessario

indossare una protezione per le orecchie.

Livelli di vibrazione. Gli utensili elettrici portatili producono diversi livelli di vibrazioni. E.necessario fare sempre riferimento

alle specifiche e alle linee guida per la salute e la sicurezza.

Aspirazione della polvere. Se |'utensile € dotato di un dispositivo di aspirazione della polvere;.accertarsi sempre che sia

collegato e utilizzato con un aspiratore. E possibile utilizzare aspirapolvere'se adatti alimaterialé,da estrarre.

Controllare le parti danneggiate. Prima dell'uso, qualsiasi protezione della lama o altra parte danneggiata deve essere

controllata attentamente per determinare se funzionera correttamente e se svolgera la fanzione prevista. Verificare

I'allineamento delle parti in movimento, il libero scorrimento delle parti in‘movimento, la rottura di parti, il montaggio e

qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento. Le protezioni-oaltre parti.danneggiate devono essere

riparate o sostituite da un centro di assistenza autorizzato, a meno che non sia indicato diversamente in questo manuale di

istruzioni. Far sostituire gli interruttori difettosi da un centro di assistenza autaorizzato. Non utilizzare I'utensile se

I'interruttore non lo accende e non lo spegne.

Far riparare l'utensile da un tecnico qualificato. L'uso di questo utensile elettrico € conforme ai requisiti di sicurezza. Le

riparazioni devono essere eseguite solo da personale qualificato e con I'ausilio di ricambi originali; in caso contrario, l'utente

potrebbe correre seri pericoli.

Raccomandazioni di sicurezza per un uso corretto dei prodotti abrasivi

Generalita. | prodotti abrasivi incollati sono soggetti a rottura e devono quindi essere maneggiati con la massima cura. L'uso di
prodotti danneggiati o Il montaggio o I'uso improprio di prodotti abrasivi & pericoloso e pud causare gravi lesioni.

Consegna, manipolazione e stoccaggio. | prodotti abrasivi devono essere maneggiati e trasportati con cura. | prodotti abrasivi
devono essere immagazzinati in modo da non subire danni meccanici e influenze ambientali dannose.

Selezione del prodotto abrasivo. E necessario attenersi alle informazioni riportate sull'etichetta o sul prodotto abrasivo che
indicano le limitazioni d'uso, le indicazioni di sicurezza o qualsiasi altra istruzione. In caso di dubbi sulla scelta dei prodotti
abrasivi, I'utente deve chiedere informazioni al produttore o al fornitore.

Ispezione visiva e prova dell'anello. | prodotti abrasivi devono essere sottoposti a un'ispezione visiva al momento del
ricevimento prima del montaggio. Inoltre, per le ruote vetrificate con D>80 mm deve essere eseguita una prova dell'anello. |
prodotti abrasivi danneggiati devono essere distrutti.

Montaggio prima di iniziare e informazioni per la molatura. Il montaggio dei prodotti abrasivi deve essere eseguito secondo le
istruzioni fornite dal produttore della ruota e della macchina. Il montaggio dei prodotti abrasivi deve essere eseguito da una
persona qualificata. Dopo il montaggio iniziale, la mola deve essere testata per un periodo di tempo ragionevole - la velocita
massima di funzionamento specificata della mola non deve essere superata.
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Descrizione principale

1. Interruttore On / Off 4. Flangia di bloccaggio 7. Guardia di sicurezza
2. Impugnatura posteriore 5. Pacchetto batteria agli ioni di litio da 20V 10. Selettore di velocita variabile
3. Pulsante di blocco del mandrino **(venduto separatamente)

6. Maniglia ausiliaria

Funzionamento di base

Maniglia ausiliaria (Fig. 4)

Per motivi di sicurezza, quando si lavora con questo tipo di elettroutensile, I'operatore deve sempre utilizzare I'impugnatura
ausiliaria (6).

- Avvitare l'impugnatura in senso orario, in una delle tre aperture filettate piu adatte all'applicazione e al comfort dell'utente.
Attenzione! Questa macchina non deve mai essere utilizzata (processi di troncatura/smerigliatura) senza la protezione corretta e
completamente funzionante.

Montaggio della protezione (Fig. 5-6)

La protezione in dotazione & progettata solo per la smerigliatura e non e destinata alle operazioni di taglio. Se si intende eseguire
operazioni di taglio con questa macchina, & necessario acquistare la protezione aggiuntiva per il taglio, che ha un design piu chiuso
per contenere eventuali frammenti in caso di rottura del disco da taglio.

- Posizionare la protezione sul collare dellassmerigliatrice con la leva di sgancio rapido in posizione aperta.

- Ruotare la protezione fino alla posizione corretta e chiudere la leva di sgancio rapido per bloccarla.

Attenzione! Non tentare mai di utilizzareqqQuesta macchina senza che la protezione sia montata e posizionata correttamente*.

*Ad eccezione delle spazzole a tazzaiin filo metallico,'ecc. che annullano I'efficacia delle protezioni.

Montaggio/sostituzione di accessori (venduti separatamente) (Fig. 7-9)

Attenzione! Prima di montare una ruota abrasiva, accertarsi che la data di scadenza non sia scaduta, rendendola potenzialmente
pericolosa. Attenzione! La scelta dell'accessorio‘corretto, adatto all'applicazione prevista, € fondamentale. Se non si & sicuri della
scelta, rivolgersi a un esperto. Attenzione! | giri al minuto nominali (a.vuoto) dell'utensile non devono superare la capacita di
velocita dell'accessorio.

Per informazioni, consultare le istruzioni del produttore degli accessori.

Ispezione visiva:

- Prima del montaggio, le ruote abrasive/superabrasive devono,essere sottoposte aun'ispezione visiva.

Ispezione:

- Ogni volta dopo il montaggio, la ruota abrasiva/superabrasiva deve'essere sottoposta a una prova per un tempo ragionevole.

- La velocita massima di funzionamento specificata della ruota.non deve,essere superata.

- Gli abrasivi danneggiati devono essere distrutti.

- Indossare sempre occhiali di sicurezza approvati.

Informazioni importanti B,C,D (Fig.6):

- Per le applicazioni di taglio, e per ottemperare alla normativa vigente, & necessario,sostituire la protezione "rettifica" fornita con
questa macchina con una protezione "taglio".

- Tenere premuto il pulsante di blocco del mandrino (3).

- Allentare la flangia di bloccaggio (4) in senso antiorario con la chiave perno(8) in‘dotazione.

- I mandrino puo ruotare leggermente prima che il blocco del mandrino si innesti completamente.

- Rimuovere solo la flangia di bloccaggio.

- Pulire le flange e il mandrino prima di montare qualsiasi accessorio.

e Se la flangia posteriore (4.1) viene rimossa per la pulizia, al momento del rimontaggio assicurarsi che si posizioni correttamente
sui piani del mandrino e che non giri liberamente.

- Quando si monta l'accessorio appropriato, fare riferimento alla FIG.7 per i dettagli specifici sull'orientamento corretto della
flangia di bloccaggio.

Serrare saldamente la flangia di bloccaggio in senso orario con la chiave a perno tenendo premuto il blocco del mandrino (4).

Nota: quando si utilizzano spazzole a tazza in filo metallico, la flangia di bloccaggio non & necessaria a causa del design delle
spazzole. Una volta montato, verificare che I'accessorio sia corretto e, soprattutto, che sia ben fissato sul mandrino.
Attenzione! Non premere mai il pulsante di blocco del mandrino (4) mentre il mandrino & in movimento.

Interruttore On/Off (Fig. 10)

- Spingere l'interruttore (1) in avanti per avviare la smerigliatrice.

- Spingere ulteriormente l'interruttore in avanti e verso il basso per bloccarlo in posizione "ON".

- Per arrestare la smerigliatrice, rilasciare I'interruttore spingendo verso il basso il retro dell'interruttore (1).
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Nota: per evitare un avviamento accidentale in caso di interruzione dell'alimentazione della smerigliatrice, l'interruttore
"ON/OFF" G) & dotato di un dispositivo di protezione che impedisce alla smerigliatrice angolare di avviarsi automaticamente
guando viene ripristinata I'alimentazione. In questo caso, e una volta ripristinata I'alimentazione, rilasciare l'interruttore in
posizione "OFF", quindi passare a "ON" come di consueto.

Attenzione! Non mettere a riposo la macchina finché il mandrino non si € completamente fermato.

Nota: durante I'uso, tenere gli indumenti fuori dalla linea delle scintille che si formano. Le scintille prodotte dalla smerigliatura
del metallo possono incendiare in breve tempo molti tipi di indumenti. Il rischio € minore se gli indumenti esterni sono di lana
o di cotone trattato con ritardanti di famma.

Polvere: E necessario indossare una maschera antipolvere correttamente montata, adatta all'attivita e conforme alla normativa
vigente.

Selettore di velocita variabile: Regolare (aumentare o diminuire) la velocita di rotazione tramite la rotella (10).

Rettifica (Fig. 11)
Durante le operazioni di rettifica, mantenere un angolo di circa 30° tra la superficie di lavoro e la superficie del disco.
Utilizzare solo abrasivi specificamente progettati per questo compito.

Taglio

Avvertenze

- Le operazioni di taglio devono essere eséguite solo con la protezione "da taglio" montata su questa smerigliatrice.

- Questa protezione deve essere montata perlawvostra sicurezza.

- Durante le operazioni di taglio, nof inclinare laxmacchina per evitare che la mola abrasiva si inceppi, si danneggi o si usuri in
modo eccessivo e anomalo.

- Utilizzare solo abrasivi specifici per questo'compito:

Quando il disco abrasivo si consuma durante I'uso, il suo diametro si riduce. Cio riduce la velocita periferica e I'efficienza della
macchina. Cido comporta un aumento del carico sulla rettificatrice che, se protratto, danneggia il motore. Assicurarsi che il
diametro della mola sia entro il 25% della sua dimensione originale.

Importante: Una pressione eccessiva sulla macchina,non/comporta una maggiore efficienza dell'abrasivo. Una pressione
eccessiva aumenta l'usura dell'accessorio e danneggia‘la smefigliatrice angolare che non & coperta da garanzia.

Ricarica del pacco batteria (Fig. 1-2)

Attenzione: Per la ricarica delle batterie, utilizzare esclusivamente il caricabatterie originale, fornito separatamente dal
produttore. Con questo prodotto si possono usare solo i pacchi batteria e i caricabatteria previsti da Bormann.

L'uso di pacchi batteria/caricatori di terze parti con questerprodotto econsidérato un uso/improprio e invalida la garanzia.
Una volta collegato alla rete elettrica, la ricarica del pacco batteria puo essere lasciata generalmente senza sorveglianza e
richiede un'attenzione minima. Una complessa struttura circuitale-monitoraile.condizioni delpacco batteria regolando la
corrente di ricarica in base alle esigenze. Quando il ciclo di ricarica € completo e per mantenere la piena capacita, la corrente
di uscita continua a essere bassa, come richiesto.

Attenzione!
e Controllare le condizioni del caricabatterie e della batteria prima di ogni carica.sSe ci sono segni di danni, non iniziare la carica.
di ricarica, rivolgersi a un fornitore autorizzato.

Per caricare il pacco batteria (5), &€ necessario estrarlo dall'utensile.

Per sganciare il pacco batteria:

Premere il pulsante di rilascio del pacco batteria (5.1) e sfilare delicatamente il pacco batteria (Fig. 1).

Collegare il caricabatterie (9) a una presa di corrente da 230V/AC 13amp.

Il LED verde (9.1) rimane acceso per indicare che il caricabatterie € alimentato.

Far scorrere il pacco batteria in posizione assicurandosi che i terminali della batteria e quelli del caricabatterie siano ben
collegati (Fig. 2). Dopo qualche secondo di ritardo, il LED rosso (9.2) si accende per indicare che il pacco batteria € in carica
e il LED verde si spegne.

Attenzione!

e Assicurarsi che il pacco batteria sia collegato correttamente (Fig. 2). Se si inserisce il pacco batteria in modo errato, si rischia
di danneggiare la batteria e il caricabatterie.

Quando il pacco batteria & completamente carico, il LED verde (9.1) si accende.

Attenzione!

¢ Se le spie non si accendono durante il ciclo di carica, scollegare il caricabatterie dalla presa di alimentazione e sostituire

il pacco batteria.
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Completamento del ciclo di carica:

Scollegare il caricabatterie dall'alimentazione.

Attenzione: Non estrarre la spina dall'alimentatore tirando il cavo.

e Assicurarsi di afferrare la spina quando si rimuove dall'alimentazione per evitare di danneggiare il cavo.

Rimuovere il pacco batteria dal caricabatterie.

¢ Sostenendo il caricabatteria con la mano, estrarre il pacco batteria dal caricabatteria.

Attenzione: Se il caricabatterie € stato utilizzato continuamente, si surriscalda.

Una volta completata la carica, riposare per 15 minuti fino alla carica successiva.

Se il pacco batteria viene caricato quando & caldo a causa dell'uso della batteria o dell'esposizione alla luce solare, il pacco
batteria non verra ricaricato. In tal caso, lasciare raffreddare il pacco batteria prima di caricarlo.

Se l'indicatore rosso sfarfalla rapidamente a intervalli di 0,2 secondi, verificare la presenza di eventuali corpi estranei
nell'alloggiamento della batteria del caricabatterie e rimuoverli. Se non ci sono corpi estranei, & probabile che il pacco
batteria o il caricabatterie non funzionino correttamente. Ora la batteria/il caricabatterie si normalizzano e provano di nuovo.
Se il guasto permane anche dopo questo tentativo, rivolgersi a un fornitore autorizzato.

Stato di carica della batteria (Fig. 3)
Per visualizzare la quantita di carica residua del pacco batteria, premere il pulsante dell'indicatore del livello di carica 5.2.

Efficienza del pacco batteria e consigli perlairicarica

Ricaricare le batterie prima che siano completamente esaurite.

Quando si avverte che la potenza dell'utensileisivaffievolisce, interrompere I'uso dell'utensile e ricaricare le batterie. Se si
continua a utilizzare l'utensile e si esaurisce laicorrente elettrica, il pacco batteria potrebbe danneggiarsi.

Evitare la ricarica a temperature elevate. Unipaceosbatteria ricaricabile & caldo subito dopo I'uso. Se tale pacco batteria viene
ricaricato subito dopo I'uso, la sostanza chimica interna si deteriora e la durata della batteria si riduce. Lasciare il pacco
batteria e ricaricarlo dopo che si e raffreddato per.un po'

Il pacco batteria deve essere utilizzato e/o caricato solé quando la,temperatura del pacco batteria & compresa tra 5°C e 30°C.

Il pacco batteria deve essere riscaldato o raffreddato'per evitare di danneggiare i componenti interni della batteria.
Nota: Il mancato riscaldamento o raffreddamento del pacco batteria puo'causare gravi danni alla batteria, al caricabatterie
e all'utente.

Descrizione principale - Manutenzione - Risoluzione dei problemi

Manutenzione

Un'ispezione e una pulizia regolari riducono la necessita di interventi di'manutenzione e mantengono I'utensile in buone
condizioni di funzionamento.

I motore deve essere correttamente ventilato durante il funzionamento dell'utensile. Evitare di ostruire le prese d'aria e
aspirare regolarmente le fessure di ventilazione.

Risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa Soluzione
Il motore non si avvia 1. Batteria non carica. 1. Ricarica della batteria.
2. Batteria difettosa o 2. Sostituire la batteria.
danneggiata. 3. Sostituire il fusibile.

3. Fusibile bruciato nella spina del
caricabatterie.

I motore funziona, ma 1. Batteria non carica. 1. Ricarica della batteria.
lentamente/perde potenza 2. Batteria difettosa o 2. Sostituire la batteria.
danneggiata.
La macchina vibra 1. Ruota danneggiata o 1. Sostituire la ruota.
sbilanciata. 2. Arresto immediato della macchina
2. Ruota allentata. - Quando e fermo, rimontare |'accessorio.
La ruota non taglia e non smeriglia| Disco montato in modo errato. Montare il disco corretto per il

materiale/applicazione.

Importante: tutte le riparazioni e gli interventi di assistenza devono essere eseguiti da personale qualificato.
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Manipolazione e stoccaggio

E necessario prestare attenzione quando si maneggia questo prodotto.

La caduta di questo elettroutensile potrebbe comprometterne la precisione e provocare lesioni personali. Questo prodotto non
€ un giocattolo e deve essere rispettata.

Le condizioni ambientali possono avere un effetto negativo su questo prodotto se trascurate.

L'esposizione all'aria umida puo corrodere gradualmente i componenti.

Se il prodotto non & protetto da polvere e detriti, i componenti si intasano.

Se la pulizia e la manutenzione non sono corrette o regolari, la macchina non funziona al meglio.

Smaltimento

Al termine del ciclo di vita della macchina o quando non e piu possibile ripararla, assicurarsi che venga smaltita secondo le
norme nazionali.

- Contattate le autorita locali per conoscere i programmi di raccolta nella vostra zona.

In ogni circostanza:

e Non smaltire gli utensili elettrici con i rifiuti domestici.
e Non incenerire.

e Non smaltire i RAEE come rifiuti urbani indifferenziati.

Attenzione!

e Non gettare il pacco batteria nel fuoco e non.mutilarlo; le celle potrebbero scoppiare o rilasciare materiali tossici.

¢ Non cortocircuitare le celle, potrebbe,causare ustioni.

¢ |l pacco batteria deve essere rimosso dall'apparecchio prima di essere rottamato.

¢ |l pacco batteria deve essere smaltito in modo sicuro.

e Non mutilare le batterie; I'elettrolito corrosivo,vienedilasciato.

* Non smaltire le batterie o le celle in stato di carica.

Le batterie scadute devono essere riciclate/smaltite in,conformita con‘le norme e le leggi vigenti. Le batterie scadute devono
essere riciclate/smaltite in conformita alla normativa o alla‘legislazionevigente.
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Fevikég Odnyieg Aopaioug Xpriong
MNPOEIAOMNOIHZH! AIABAZTE KAl KATANOH=TE OAEZ TIZ OAHrIEZ.
Edv 6ev akoAouBRceTE OAEG TIG TTapaKATW 08nyieg, unopsi va tpokAnOsi nAektportAn§ia, mupkaytd kot /
ooBapOG TPAUHATLOMOG.

Xwpog epyaciag

¢ Kpatrote to Ywpo gpyaciog oag kabapod kat pe KOAO GwTLoUO. OL AKATAOTATOL I OKOTEWVOL XWPOL UIOPEL va TIPOKAAEGOUV
TPAUMATLOMOUG,.

® Mnv Aeltoupyelte Ta NAEKTPLKA EPYOAELQ OE EKPNKTLKEG ATHOOPALPES, OTIWG OE XWPOUG ME EVDAEKTA UALKA, OLEPLAL I) OKOVEG.
Ta NAeKTPLKA pyaAeia pumopel va poKaAEGOUV OTOEG Kal va TPOKAAEoOUV GWTLA.

e Kpatrjote matdid kot GAAQ ATopa PLaKpLA eV AELTOUPYELTE TO epyaAeio auto. OL mepLlomacpol Unopel va oag Kavouv va
XAOETE TOV EAEYXO.

HAektpkn aodpaieila

1) Npootatevote To KAAWSL0. MOTE NV XPNOLUOTIOLEITE TO KOAWSLO yLa va LeETadEPETE To epyaleio. Kpatrote To kaAwdio
MaKpLd amo Beppuotnta, AASL, aXUNPEG AKPEG I KVOUUEVA LEPN. AVTIKATAOTOTE AUECWE TO KATECTPAUUEVA KOAwSLa. Ta
XOAQoUEVA KOAWSLA EVEEXETAL VO TIPOKAAECOUV TIUPKAYLA.

(Ta mapakdtw Loxvouv Hovo yla epyalela ugfexwplotn pratapia)

2) Eva epyaheio ToU AELTOUPYEL LE UITATAPIOL LEEVOWHATWHEVEG UTATOPLEG 1 EEXwPLoTH UnaTapla mpémel va emavadoptile-
TalL HOvo e Tov kaBoplopévo doptioth dnatapiagyEvag doptiotrg mou pnopet va givat KatdAAnAog yla évav TUTo protapi-
oG Hropei va Snuoupynoet KivuvoupKkayLag otav Ypnotuornoteitat e GAAn pnatopia.

Npocwrikr achaisia

¢ AWOTE MPOCOYXN OTNV EPYOCLA 0AG KOL XPNOLLOTIOLOTEKOWITAOYLKI) OTAV XPNOLUOTIOLELTE NAEKTPLKA epyadeia. Mn xpnot-
pormoleite to epyaleio Otav elote koupaouévol 1), BPIoKEOTE KATWIATIO TNV EMHPELO OUCLWV, AAKOOA i} papudkwy. Mia otypn
arnpooegiog katd tnv Aettoupyia propet va npokakéoel aoBapdTPALUATIONO.

¢ XpNOLUOTOLAOTE TIPOOWTILKA €16 Tipootaciag. Popare mavia yuolldmpootaoiag. ESaptripata npootaciog 6nwg pdoka
oKOVNG, UTOSN LOTA TPOOTACLAG, KPAVOG I WTOOOTILOEG TaL OTIo (0L XPNGLLOTIOLEUVTAL O€ KATAAANAEG CUVONKEG LELWVOUV TOV
Kivéuvo TpaupatiopoU.

e AntodUyeTe TV Katd AdBog ekkivnon. ZlyoupeuTeite OTL 0 SLAKOTTNG eivabotnv,B0£an Off mpwv va cuvdéoete to epyaleio
oTNV TPLTaL KO TIPLV VAL ONKWOETE N petadEPeTe To epyaleio. H petadopd tou epyaleiou pe to ddxtulo oto Slakomtn pnopel
Vo TIPOKAAETEL ATUXN LOTAL.

e Adaipgote OAa ta KAeLSLA pUBULONG ard To EpyaAeio TPV VoL TO-AELTOUPYINOETE. EVva KAELS U Wmopel va ekTo€euTel Kal va
T(POKAAECEL COPBAPO TPAUUATIOUO.

¢ Mnv tevtwveoTte. Kpatriote oTtabepo mATnUa Kat Loopportio KABE GTLypr. AUTO oag ETTPENEL VO EXETE KAAUTEPO EAEYXO TOU
epyaleiou oag avd maoa oTLyun.

¢ NtuBeite katdAAnAa. Mn dopate dpapdid polya kat koopnpata. Kpatiote Ta LaXALd, Ta poUXOL KOL T YAVTLA 0OG LOKPLA
aro ta Kwoupeva pépn tou epyaleiou. Ta dapdid pouxa, Ta KOOKAUATO KA TA MOKPLA,LOAALE ptopel va TiaoTouv ot
KLVOUHLEVA EPN TOU €pYOAEiou.

Xpron kot cuvtipnon epyaleiov

* Mnv untepdopTWVETE TO €pyaleio. XpnOLUOTOLAOTE TO KATAAANAO gpyaAElo yLa TNV KATAAANAN epyacia. To cwoTo epyaleio
Ba KAveL TNV epyacia o armoSoTIKA Kal pe LeYaAUTeEPn aodAAELa 0TO pUBUO yLa TO OTtolo oXESLAOTNKE.

® Mn xpnoLuomoleite To epyaleio edv o Stakomtng Sev Aettoupyel. Omolodnmote epyaleio ou dev pnopel va eheyxBel elval
ETUKIVOUVO KOl TIPETIEL VAL ETULOKEUAOTEL.

* AtocuvoEaTe To epyaleio amo tnv mpila mpLv va payatonooste pubuioelg, aAlayr §apTnHATWY KoL TPV TNV amodn-
KEUON. Mg Tov TPOTIO AUTO PELWVETE TOV KivOuVvo TG Katd AdBoug ekkivnong.

* AToONKeVOTE TA EPYAAELD LOKPLA ATTIO TTALSLA KOLL LNV ETUTPETETE OE ATOMA TIOU €V YVwpI{ouv TG 08NnyLleg QUTEG va TO
Aettoupynoouv. Ta nAektplkd epyaleia elval emikivbuva ota xEpLa ATOUWY TTOU SEV €X0UV TNV KATAAANAN yvwon).

® JUVTNPNOTE Ta NAEKTPLKA epyaleia. EAEYETE yia TPOBARLATA OTA KIVOULEVA EPN, OTIUOUEVA AVTOAAQKTLKA KO YLoL OTIOLAL
GAAN KOTAOTOON UMOPEL VO EMNPEACEL TOV TPOTIO AeLToupylag Tou epyaleiou. Edv to epyaleio elval xahaopévo Ba mpemnel
va 600¢l o€ e€ouclodotnuévo o€pPLS yla emokeur. MoAAQ atuxnpata unopel va mpokuPouv amod Eva Kakd GUVTNPNUEVO
epyaleio.

e Kpatrote 1o e€dpTnua Komng atxpnpo. To e€dptnpa Komng mou eivat atxpnpo elvat mo aniBavo va UTAOKAPEL Kot TiLo EUKO-
Ao va eheyxOel.

* XpNOLUOTIOLOTE TA EPYAAELQ, TA EEAPTAUATA KOL TOL AVTAAANQKTIKA GUPWVA LE TIG 08NYyieg aUTEG AapBAvovTag uTIOYLY TLG
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OUVONKEG epyaciag kal tnv epyacia mou B£Aete va ekteléoete. H xprion tou epyaleiou yia SladopeTikég AsLtoupyieg ano
OUTEG YLAL TIG OTIOLEG £XEL OXESLAOTEL PTOPEL VA TPOKAAEDEL ETUKIVEUVEC KATAOTAOELC.

KatdAAnAn ko tpoBAenopevn xprion

AUTO TO NAEKTPLKO epyaleio pmopei va xpnoluomnolnBel o cuvduacouo pe diokoug Aslavong, KOmr G LETAAMWY Kat UALKWY
Toworoltiag.

AUTO TO TIPOIOV LoXVOG MapEXETAL XWPIG umatapieg A doptioth. Autd to epyaleio mpémel va Aettoupyel povo os cuvduaoud
Ue tnv auBevTikn pratapia Bormann kat tov ¢popTLoTH OV GUVIOTA O KATOOKEUOTAG.

El81kEG 08nyieg aodpaleiag

H emiokeun tou epyaleiov Ba mpémel va mpayuatomnoleital Hovo amno eEelSIKEUUEVOUG TEXVIKOUC. To epyaleio auto €xeL oxe-
Sl00Tel WOTE va CUUHOPDWVETAL UE TOL OXETLKA SLEBVR Kat TOTKA TipoTuTia. Q¢ £k ToUTOU, B MPEMEL v cuvTnpEiTaL Kol va
ETILOKEVALETAL A0 £EELSIKEUEVO TIPOCWTILKO, XPNOLLOTIOLWVTOC UOVO TA YV oLa avTOAAQKTIKA EEQPTHALOTA TTOU TTOpEXOVTOL
arnd Tov Kataokeuaoth - Autd Ba Stacdaliosl 6tL to epyaleio mapapével achalég otn xprion.

- EAéy€te 6L n ToUTNTA TIOU eMLoNUaiVETaL 0TOV Si0KO glval ion 1 peyaAlTepn amod TNV OVOUACTLKY TaXUTNTO TOU EpYaAEiou.
- BeBawwBeite ot oL Stactdoelg tou Siokou eival cupBatég pe To epyaleio.

- OL 6ilokol mpémel va amoBnkevovtal Kol va PeTaxelpilovtal pe mpocox cLUdwWva Ue TG 08NYIEC TOU KATAOKELAOTH.

- EAéyxete mavtote toug 8loKoug TipLv armd T Xprnon. Mnv XpnoLUOTIOLEITE TTPOLOVTA UE OXLOUEC, PWYHEG ] UE AAAO TPOTIO
ENQTTWHOTIKA.

- BeBalwBeite otL oL ToroBeTnuévol SigkoLéxouy TomoBetnBel cUUPwWVA HE TIC 08NYLEC TOU KATAOKEVOOTH.

- BeBawwOeite otL to TEHA)XLO KATEPYOCLAG EXEL TOoMEOeTNOLL KL odLyTel cwoTA Ly ard Tt xprnon.

e O¢ote oe Aettoupyia to epyaleio Kal ahrioTeTo va Aettoupynosl xwpic dpoptio yia 30 Ssutepdlenta oe aodalr Ogaon.

® STOUATAOTE APECWS av dnuoupynBoly kpadaopoel i edv evtomiotouv dAa mpofAnuarta. EGv mopouolacTtel kAmoLo npo-
BAnua, eAéyéte to epyaleio yla va mpocdlepicete TNV attian

- NoTE PNV XpNOLUOTIOLEITE TOV YWVLAKO TPOXO:XWPLGTOoV itpodLAAKTHPA.

- Mnv XpnoLUOMOLE(TE EEXWPLOTA EEQPTAMATA 1] GVTATITOPEC KAL LIV KAVETE OTIOLASHTIOTE ETATPOTTH OTO EPYAAELOD.

- EAéy€te OTL TO TEUAXLO KATEPYAOLOC UTTOOTNPIIETALOWOTA.

- Mn xpnotuoroleite Tov 8{oKo KOTIAG yla TAEUpLKN Astavan.

- BeBalwOeite otL oL oTvOrpeC TOU TIPOKUTITOUV aTtd Th XeNon Sev-8NULoOLVPYOUV KivEuVvo TL.X. LNV KaTeuBUVETE TOUug OTVON-
PEC TPOC GANa dTopa, ) pe okomd va avadAéfete eldAekTEGOUTIEG:

- Na xpnotuoroleite mavta e€omMALOUO TPOOTACIG TWV HOTLWVKAL QUTLWV GO,

- NpéneL va GopATE ATOULKO TIPOCTATEVUTIKO EEOTTALOUO, OTIWE LATKA OKOVAG, YAVTLOL, KOAVOC Kol TToSLA.

- O 6iokog ouveyilel va TtepLlOTPEDETAL UETA TNV OITEVEPYOROIRGN TOULEPYAAEIOU.

Mposidonoinon! MNa Adyoug aodaleiog, mplv amnd tnv tomobernon evoc diokou, BeBatwBeitedtL n nuepopnvia AjEng tou
givat éykupn.

Acdalrg epyaocia

Xpnotomnotote odpLyKTHPES A LEYYEVN yLa VA 0TADEPOTIOLNOETE TO TERAXLO KaTtepyaoiac. Eivatl aodaléotepo amd tn xpron
TWV XEPLWV 0ag Kal eAeuBepwVEL Kal Ta SU0 xEpLa yLa va Aettoupynosl to'epyaleio.

Meivete og gyprlyopan. XpnoLomoLote Ty kowvf Aoyikr). Mnv Xelpileote To. epyaAeio OTAV £(0TE KOUPAGHEVOL.

Dopéote ta KATAAANAa pouxa. Mn dpopdte xahapd poUxa, ypaBateg r koopnuate (SaxtuAibt, poAdyLla xelpdg K.ATL.) yLo va
TIAOETE TA KWVOUUEVA HEPN. ZUVLOTATAL N XPHON AVTLOALGONTIKWY UTIOSNUATWY. Na GOPATE MTPOCTATEUTIKO KAAUULA EQV
£XETE HAKPLA LaAALE. MaléPTe Ta HOKPLA POVIKLa TTAVW ATIO TOV OYKWVAL.

Xpnoluonotnote yuaAld n pdoka npootaciag (Mpootacia kepaing). Dopéote MAVTOTE YUAALA EYKEKPLUEVA CUUDWVA LUE
TOL OXETIKA TPOTUTIA. Ta KAVOVLKA YUOALA £XOUV LILKPH avTOX o€ Tiepimtwaon kpolong, ev eival yvalld aodaleiog. Emiong,
XPNOLUOTIOLAOTE HACKA TIPOCWITOU ) LACKA TPOOoTOCiaG amo Ty okdvn €AV N KATA TV SLAPKELA TNG Epyaaciag SnpLoupyeitat
OKOVN KAL TIPOOTATEVUTIKA OUTLWV KATA TN SLAPKELA OAWV TWV AELTOUPYLWV.

Enineda Axouv
Oplopévol TUTIOL UNXavVWV evEEXETAL VO AlToUpyoUV o UPNAG NXNTKA emimeda KOTA TNV EPYACIA. 2€ QUTEG TLG TIEPLTTTWOELS
TPETIEL VAL XpNOLUOToLNBoUV 0KOUGTIKA TPOOTACLOC | WTOAOTIOEG.

Enineda kpadaopuwv

Ta NAeKkTpLKA epyaAeia Tapdyouv SLodpopeTIKa eTtineda Kpadaopwy. Oo TPEMEL TTAVTO VO AVOTPEXETE OTLC Ttpodlaypad£g Kot
TIG OXETLKEG 08NYieg yla tnv vyeia kal tnv aoddAeLa.
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E€aywyn okovng

Eav to epyaleio oag givat e€omAlopévo pe cuotnua e€aywyng tg okovng, BeBatwbeite mavrote otTL elval cuvdedepévo Kat
OTL XpNOLUOTOLE(TAL PE EEWTEPLKY GUOKEUT GUANOYAC TNG OKOVNG. MmopoUv va xpnaotponotnfolv NAeKTPLKEG OKOUTIEG AV
gival Kat@AANA£g yLa to UALKO Ttou e€AyeTal.

Fevikog £Aeyxog

Mpwv amno tn xprHon, o TPodUAAKTAPAC OTIWE Kal K&Bs AAAO TUAUA Tou €xel uTtooTel BAARN Oa mpémel va eAeyxBel TpOOEKTIKA
yla va SlamiotwOel 6tL Oa Asttoupyrosl cwotd kat Ba ekteAéoel TN poBAemopevn Aettoupyia tou. EAEyEte Tnv euBuypdp-
ULON TWV KWVOUIEVWY UEPWV, TNV EAeVOEPN Kivnon TwV KWVOUEVWY HEPWV, TN Bpalion Twv e€aptnUATWY, TN OTEPEWON KoL
omoleodnmote AANEC GUVONKEG TTOU UMOpPEL va emnpedcouV T Asttoupyia tou. Eva e€dptnua pootaciag r 6moLo GANO Tun-
Ja TTou €XeL uTtooTel {nULd Ba TPEMEeL va emoKeUALeETAL 1) VO ovTIKaBioTatal amod TexVikolg Tou e€0UGLOSOTNUEVOU TUAUATOG
0£pPBLG, eKTOG edv opileTal SLadopeTIKA 0TO TTaPOV eyXelpiblo oSnyLwv. OL SLakomTeg ou €xouv umooTtel kdmota BAGBn Ba
TPETTEL VAL AVTIKATAOTOO0UV Ao TEXVIKOUC eVOC e€0UGLOSOTNUEVOU TUAUATOG 0€PPLS. MNV XpNOLUOTIOLE(TE TO pyaAEio €AV O
SLakomtng Sev to evepyomolei Kal v TO AMeVEPYOTIOLEL.

H xprion autoul tou nAektplkol gpyaldeiou gival cUUDWVN UE TIC OXETIKEC AMALTAOELC acdaleiag. Ol EMOKEUEG IPETEL VAL
ekTeEAOUVTAL LOVO aTO ELSIKEUIEVA ATOUO TIOU XPNOLUOTIOLOUV YV oLa AVTOAAAKTIKE, SLadopeTIKA Umopel va pokU L 0o-
Bapocg kivbuvog yla Tov xproth.

Zuotdoelg achaleiog yLa T cwoTr XProh TWV SioKWV Kot Twv £§aPTNUATWV KOTHG Kot Asiavong

Fevikwg, ot Siokol Asiavong kot koA gElval ebOpaUCTOL KL TIPETEL EMOUEVWCE VA XELpilovTal pe HeydAn ipoooxn. H xprion
KATECTPOUUEVWY 1 OKOTAANAQ TOTTOOETAUEVWVIN XPNOLUOTONUEVWY e€apTnUATWY Asiavanc/komrg elval emikivéuvn kat
Umopel va mpokaA£oel coBapolG TPOU HATLOHOUG.

Metadopd, XELPLOKOG Kal anobnkevon
Ot Slokol komg/Aelavong mpEneL va petaxelpiovral kowva petadépovtal pe mpoooxn. OL Siokol pEmel va amobnkelovtol
JLE TETOLO TPOTIO WOTE VA PNV urtoBdAAovtal os pxavikees BAGBeC kot emBAaBeic meptBaANOVTIKEG ETULISPAOELG.

Erttdoyn Tou katdAAnAouv Sickou

Mpémnel va akohouBouvtal ol mAnpodopieg mou avaypadovtal OTNV ETIKETOLTWV. S{0KWV TIOU TTEPLEXEL TIEPLOPLOUOUGS XPHoNG,
evbeifelc aodaleiog  GAAeg odnyiec. e mepimtwon apdLBOAOC GYETIKA Ue THY EMAoyr Tou KatdAAnAou &iokou, o xpnotng
umopet va arteuBuvOel ylo mAnpodopieg amod Tov KATAOKEUAOTHN TOV.ItpoUn0sUTH,

Ontikog £Aeyxocg Ko ok tou daktuliouv oclodiing
Ot 6loko mpémnel va urtoPAnBoUV o€ omTIKA eMBEWPNON TPLV QIO T cUVAPHOAOYNoN. EmtmA£oy, ipEmel va Slevepyeital Sokt-
un g dAavtiog yia Siokoug pe D> 80 mm. Ot dpBapuévol SiokotkataoTpedovial kard tnv Srdpkela Aettoupyiac.

TonoB£tnon npwv Tthv eKKivnon kat tAnpogdopieg yia Asiavon

H tomoB£tnon twv Slokwv MPEMEL VA TTPAYUATOTIOLETOL oUUDWVA LE TLG 0ONYLEC TTOV, TTOPEXOVTAL TOCO ATTO TOV KOTAOKEU-
00T TOUC OGO KOlL Ot TOV KOTAOKEUAOTH Tou epyaleiou. MEeTd TNV apxLKh TOMOBETNON;<0 S10KOC TIPETEL va EAEYXETAL YL
£UNOYO XPOVLKO SldoTnua.

Mpoooxn! Aev mpémel va Eemepactel n kaboplopévn péylotn taxutnta Asltoupytag Tou Siokou.

Nepypadr BACKWV TUNUATWY Kol E§APTNHATWV

1. Awakérmng On / Off 4. OAavtla cuykpdTnong 7. Npodulaktipog
2. OnicBwa xelpohapn 5. Mnatapia AtBiou 20V **(MwAeiton §exwprota) 10. Emloy£ag petaBAnTAG TaxvTnTOG
3. Koupni acdpaiiong tou a§ova 6. Asutepevovoa Xelpolapn

Nepypadn odnylwv Bacikrg Asttovpyioag

Asutepelovaoa xetpoAapn (Ewk 4.)

Mo Aoyoug acdaleiag, otav epydleote pe autd To €i60¢ NAEKTPLKOU €pYOAAELOU, O XELPLOTNG TIPEMEL TTAVTA VO XPNOLUOTIOLE(TE
v deutepelovoa BonOntikn xewpolapn (6).

- Blbwote t Aapn de€lootpoda, o€ pLo amod TI¢ TPELG OTIEC cUVEEGNG aVAAOYA LE TIC AVAYKEG TNG EKAOTOTE Epyaciog.
Mposidomoinon! Autd to epyaleio Sev mpémel mOTE va Asltoupynoel (Slepyaocieg komng / Aelavong) xwplic tov podulaktripa
. To epyaleio mpémel va xpnolpormoleital povo epocov o podulaktipag Pploketal oe dplotn katdotoon.

20vdeon tou npodulaktipa (Ewk.5-6)

O mpodUAAKTAPAC TTIOU TIAPEXETAL ElvaL OXESLACUEVOS LOVO YLa Asiavan, Sev ipoopiletal va xpnotpomnolnBsei yia epyaocieg
KOTTtAC.
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- ToroBetrote TOoV MPOodUAAKTAPA TTAVW OTO AALUO Tou epyaleiou pe to poxAd taxeiog anachdiiong otnv avolxtrh Béon.
- Neplotpédte Tov mpodudaxtrhpa péxpL va Ppebel otn cwotn B€on Kal, oTn CUVEXELA, KAeloTe Tov HOXAO Tayelag
anacdpaliong yia va achaiioste tov mpoduAaktrpa.

Mposidomoinon! Mnv eMIXELPrOETE TIOTE VA XPNOLUOTIOLOETE AUTO TO £pyaleio xwpig va €xel tomoBetnBel cwotd pe
aoddAela o podulakTipac.

* Me e€aipeon TG BoUPTOEC UE KAUTIAVA K.ATT.

TonoB<tnon/Adaipson eaptnudtwyv komrg /Aciavong (MwAovvrou Eexwprotd) (Ew.7-9)

Mposidomoinon! Mpwv amo ty tonobEtnon evog diokou BePalwdeite OtL N nuepopnvia ANEng Sev €xet AL, kablotwvtag Thv
mbavwg emikivduvn.

Mposidonoinon! H emthoyn tou cwotol e€aptUAToC, KATAAANAOU yia TNV poPAemopevn edappoyn, eivart {wWTkNG
onuooiac. Zntiote kaBobnynon av dev eiote BEPatol yla tnv emdoyn.

Mposidomoinon! Ot ovopaoTikéG oTpodES (Xwpic dpopTio) avd Aemto tou epyaleiou Sev mpémel va unepPBaivouy TNV HEYLOTN
taxVTNTa TEPLOTPOdNG ToU e€apTUATOC. AVATPELTE OTIC 08NYLEG TOU KOTAOKEUAOTH TWV €€APTNUATWY Yo TTAnpodopieg.

Ontikn emiBewpnon:

- Nptv amd tnv tonoB£tnon, ot Siokot mpémel va umtoPAnBolv oe omtikn embswpnaon.

EmBewpnon:

- KaBe popd petd tnv tomobEtnon, o SioKOCTPEMEL va elval EAEYXETAL YLa EUAOYO XPOVIKO Sldotnua.
- Aev mpénel va yivetat untépBacn tNGKABoPLOHEVNC LEYLOTNG TaXUTNTAG AElTOUpYLag Tou SioKou.

- OL dBapuévol Siokol Oa TpEMEL varAmePPLTTOVIAL.

- Na bopdTe mAVTA EYKEKPLUEVO TIPOCTATEUTIKA YU aAld achaleiag.

Inuavtikeg mAnpodopieg B, C, D (Eik. 6):

- Tla g edbapHOYEG KOTIAG KAl Yo ThV THPNoMIngLtoxvousac vopobeaoiag, elval amapaitnto va avIlKoTaoTHOETE TOV
podUNOKTAPA LE TOV KOTAANAO avAaloya e THY EKAOTOTE EpyaGia.

- NaTAoTE KoL KPATAOTE TIATNEVO TO Koupni aodaiiong agova (3).

- Zeodite ™ pAdvtia cuykpatnong (4) aplotepdotpoda e TO TTapexOpevo KAeLSL (8).

- O a€ovoc pmopei va neplotpadel ehadpd nptv achaAioel MANPWEN aodalien tou Gfova.

- Adaipéate poévo t pAdavrtla.

- KaBapiote ti¢ pAdvtieg kat tov Gfova mplv TonoOeTroete onotodnmote-£€apTnua.

e Av n miow dpAdvtia (4.1) adaipebei yia kabapilopd, BePalwOeitaioTt Tomobeteitatiowerd ota emnineda tou dfova Katd tnv
enavatonoBetnon Kot otL Sev replotpédetal eAelBepal.

- Katd tnv tomoBétnon tou katdAAnAou e€aptripatog, avatpette oto (ElK. 7 Yio CUYKEKPLUEVEG AETITOUEPELEC OXETIKA LLE TOV
OWOTO POCAVATOALOUS TNE PAdvTiag aodAALong, avaloya U THVREPITTWON.

Ydifte ™ PAdvtia cuykpatnong efléoTpoda XPNOLUOTIOLWVTAGTO KAELST EVINKPATATE TTATN LEVO TO KOUUTIL aodAAlong Tou
afova (4).

Inueiwon: Otav xpnolpormoleite Bolptoeg pe cupuativn kKeban, n dAdvila achaliong Sev ival amapaitntn Adyw tou
oxedlaopol Twv Bouptowv. Otav tonoBetnOei, eAéyEte OTL TO e€dpTnua £lval CwWATA TOOBeTNUEVO Kal Emelta achaAioTte
Tov Géova.

Mposidomoinon! Mnv miélete mMOTE To Koupni aoddaAiong dfova (4) evw o afovag eival os kivnon.

Awakomtng On/Off (Ewk.10)

- Miéote tov SLakomtn (1) WPOOoTA yLa VA EVEPYOTIOLCETE TO EpYOAEio.

- Inpwéte Tov SLOKOMTN UnpooTtd péxpL va achoaliotel otnyv Béon 'ON'.

- Tla va artevepyoToLosTe To epyalelo, emavadépete Tov Slakomtn (1) atnv apxikr Tou B€on miElovtag To Tiow HEPOC TOU.
Inueiwon: Mo va anodeuyBel pla nepintwon akoloLAC EKKivnong o Katdotaon dlakomrg the tpododoaciag, o SLoKOMTNG
ON / OFF' eivat epoblaopévog pe £va cUOTNUA TTpooTaoiag mou eUmodilel TNy auTOUATN EKKIVNON TOU gpyaleiou, Otav
anokataotafel n LoxU¢. I AUt TV ePIMTwaon, Kol LETA TNV ATTOKATACTACN TNG APOoXA ¢ adrote to Slakomtn otn Béon
"OFF" kat, otn ouvéxela, yuplote tov atnv Béon "ON".

Mposidomoinon! Mn puBuilete To epyaleio pHEXPL Va oTapaTAoEL TEAEiwG 0 d&ovag va TepLoTpEDETaL.

Inueiwon: Katd tn xprion, Kpatnote ta poUxa oag eKTOC TNG KateuBuvong Twv omvenpwv. OL ormvBnpeg amnd tn Asiavon
UETAAAWVY UrtopoUv va tpokaAécouv dBopd i avadAetn og moANA 16N poUXwWV € GUVTOUO XPOVIKO Stdotnpa. O Kivéuvog
glval UkpoTEPOC €dV Ta polXa GOC ival KATAOKEUAOUEVA Ao eL8IKA UAKA TtpooTaoiag.

Ertthoyéag petapAntrg tayxvtntag: Pubuiote (auénote A LEWWOTE) TNV TaXUTNTA TTEPLOTPODN G LECW TOU Tpoxiokou (10).
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ZKOvN
Mpémel va GopaATe Lo CWoTA TOMoOETNUEVN LACKO TTPOCTAGLOC Ao TNV OKOVN, KATAAANAN YLOL TNV GUYKEKPLUEVN gpyoaia
Kal BePatwBeite OTL £xeL TIC amattoUeveg tpodlaypadEc.

Epyaoieg Asiavong (Ewk.11)

Kata tn Ste€aywyn epyactwyv Asiavong Ba mpenel va dtatnpeitat pa ywvia nepinouv 30 ° petafy tng emidavelag epyooiag kot
¢ emdavelag tou diokou.

Xpnolpomnoleite povo diokoug elSIKA oXeSLACUEVOUC YLO QUTHV TNV Epyaoia.

Epyaoisg komAg

MNposwdonoinon

- OL epyaoLeC KOTING TIPETEL VL ETIXELPNOOUV UOVO ToV KATAAANAO tpodUAaKTrpa.

- O mpoduAakTrpag MPEMEL va tonoBetnBel yia tnv aodpaleld oog.

- Otav ekteleite epyaocieg komng, unv divete kAlon oto epyaleio, kaBwg autd punopet va odnynoet otnv eunAokn tou 6iokou
Aelavong, tn $Bopa Tou 1 TNV untepBoALKN kal avopolopopdn ¢Bopd Tou.

- Xpnoluormoleite povo diokoug KaTAAANAOUC yLa TNV EKACTOTE €pyacia.

KaBwg o diokog xpnaotpomoleital, n SLAUETPOC TOU PELWVETAL AUTO HELWVEL TNV TOXUTNTA KAl TV arnodoon Tou epyaAsiou.
AUTO £xeL WG amotéAeopa avénueévo doptio oto epyaleio, To omolo edv cuvexlotel Ba mpokaAéoel BAAPN oTOV KvnThpa.
BeBawwbeite oTL n dtdpetpog tou Siokou givat evidg Tou 25% tou apyLkol Tou peyEBouc.

Inpovtkd: H urtepBoAikn mieon oto epyaAelo'dev €xel wg amotéleopa Thv uPnAdtepn anddoon Astavong. H urtepBoAikn
niieon augavel t $Bopd Twv efapTNUATWY Kobevdexouévwe va ipokAnBel BAGBN mou Sev KAAUTITETAL A0 TNV gyyUnonN.

®doption pnataplwv** (Ewk.1-2)

Mpoeldomoinon: XpnoLLonoLoTe HOVOTOVYVIGLO.GOPTLOTH, yia TN GOPTLoN TWV WITOTAPLWY TIOU TIAPEXOVTAL OO TOV
KOTOLOKEUOLOT). MOVO oL pratopieg kot GOPTLOTES TTOU EXOLY OXeSLOOTEL Ao Tn Bormann prnopouv va xpnotponotnBouv o
ouUVOUAGOUO e QUTO TO TPOLOV.

H xprion omowwvénnote GAAwV TUMWV pnatapliy / GopTLoTtwy 08,0UvEUACHO LE QUTO TO TIPOTOV Bewpeltal Katdypnon Kat
Ba akupwoeL TNV gyyunon.

MOALG cuvbeBel oTnV mapoxn pevATOG, N emavadOpTlen e UMATapiag UMopEel va yivetal xwpl¢ va amatteltal emctipnon.
H moAucUVOETN KATAGKEUT) TOU KUKAWHATOC TtapakoAouBel Thv KatdoTaonTnCunatapiog mpocapuolovrag To pelpa
£MOVadOPTIONG WOTE VA TALPLATEL UE TIG EKAOTOTE amalthoslg. Otav oAokAnpwOeto kUKAOC emavadOpTLoNnG Kal yLa va
SlatnpnBel n MAAPNE XWPNTIKOTNTA, £va XOUNANG TAong pelpa e€66ou-Ba cuveXloTel,va TpododoTeltal OMwC amatteital.

MpoeiSomnoinon!
® EAéy€Te TNV KATAOTAGCN TOU GOPTLOTH KoL TN Umatoplog Tpwiaro kabedoption. Eav urtdpyel kamota €voelen BAAPNG tote
unv cuveyloete, InTAoTe GUUPBOUAEC amod Evav e€ouolodoTnuévo mipounBeuT).

Mo va dpoptioete tnv pnatapia (5), mpénetl mpwta va adalpedel anao to'epyaleio:

Mo vo aneAeuBepwoEeTe TV patapia:

Matrote to Kouuri aneheuBépwaong tng pratapiog (5.1) kat tpapréte mpooekTika tn Umatapia (Ewk.1).

Juvbéote tov dpoptioth (9)oe pla urtodoxn 13amp 230V / AC.

H mpdoivn Auyvia LED (9.1) 6a mapapeivel avappévn yla va emonUAvel 0Tl 0 POPTLOTHG VAL EVEPYOTIOLNUEVOC.

JUpete TNV pnatapio otn 6€on tng e€aodalifovrag OTL oL akPOSEKTEG TNE UImATAPLAC KOL OL AKPOSEKTEC TOU HOPTLOTH KAVOUV
kaAn emadn (Ewk.2).

Metd and Aya dgutepohenta Ba avapel n kokkvn Auxvia LED (9.2) emonualvovtag otL n punatopio doptiletal.

MpoeiSomnoinon!

® BeBalwbeite 6tL N pnatapia £xel cuvdebel cwota (Ek.2). H AavBaopévn tomoBEtnaon tng unatapiag Unopel va mpokaAEoeL
BAGBN otn pnatapia / poptioth.

‘Otav n ynatapia eivat MAApwg doptiopévn, N mpdactvn Auvxvia LED (9.1) avapPet.

MpoeiSomnoinon!
o Av oL eVOELKTIKEG Auxvieg Sev avaouv katd tn SLdpKeLla Tou KUKAOU $OpTLonG, amocuvdéate to poptloth amd thy npila
KOl QVTLKATAOTHOTE TN patapia.

OAokAnpwon tou KUKAou ¢opTiong:

ATmocuvb£oTe To GopPTLOTH Unatapiog and tnv napoxn PEUHATOC.
Mpocoxn: Mnv tpaBdrte To KAAWSLO yLa Vo AMOCUVSEECETE TOV GOPTLOTH Ao TV mpila.
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e Artocuvdéate o kaAwdio tpododoaiag arnd tnv mpila tpafwvtag To ¢ig Tou.

AmnocUvéeon tng unatapiog anod to dpoptioth

¢ StaBepomolwvtag To GoPTLOTH HE TO XEPL oag, TpaBnéte mpog ta £€w TNV pumatapia.

Mpocoxn: Otav o ¢opTLoTAE XpNoLpomoleital cuvexoueva evoéxetal Ba sivat {eoTog.

AdoU ohokAnpwOel n popTion, mepLUEVeTe yia 15 Aemtd péxpl tnv emduevn doption.

Edv n puratapia poptiotei 6tav ival {eoti Aoyw xprong puratapiog i £ékBeong oto nAlakd ¢wg, n uratapia dev Ha
doptioTel. I& pia Tétola mepimTwon, adpAoTe TN Ynatapia va KpUWoeL TPV GopTioETE.

Edv n kokKwn £vbelen avapoaoPrvet ypriyopa oe Staotipata 0,2 Seutepoléntwy, eAEyETe Kal adalpEoTe TUXOV EEva
QVTIKELPEVO TTOU UTtopel va €xouv eloéNBeL otnv utodoyr cUvdeong TN utatapiog tou doptioth. EGv dev untdpyouv Eéva
QVTIKELPEVQ, lval TOavO val LNV AELTOUpYNOEL CWOTA N pmatapia ) o doptlotic. Twpa doptiote TV punatapia / poptioth
Kol Soklpdote Eava. Eav e€akolouBei va umdpyel oAU LETA Ao TN SOKLUK, ETIKOWWVAOTE UE Evav e€0UCLOSOTNEVO
mpounBeuTH.

Katdotaon ¢poptiong tng pratapiag (Eik.3)
Mo vo evnuePWOEiTE GXETIKA LE TO TTOCOOTO POPTLONG TTOU EXEL ATMOMEIVEL OTNV UMATAPLA TIATAOTE TO KOUUTTE £VEELENG
otadung dpoptong.

Awatripnon g LEYLOTNG AmO800NG TWV UITATAPLWV Kot cURBOUAEG 0pOnG Xpriong

EmavadopTtiote TIg Unatapieg maviotempw e€aviAnfolv teAsiwg o amoB£patd pevaToG.

‘Otav awcBdveote OTL N oYU Tou epyaleiou. yivetaracBevéoTepn, OTAUATAHOTE VO XPNOLUOTIOLE(TE TO pyaAELo Kal
enavadoptilete TIg unatapies. EQv guvexioste va xpnotuormnoleite To epyaleio e€avtAwvtog mANpwE Ta anobgpata, n
urnotapia propei va unootel péviun PAaBn:

Amnoduyete tnyv enavadoption og VPNAEC Bepokpaaiec. Mia emavadoptilopevn unotapia Oa (eotabel apéows LETA TN
Xpnon. Av Lo tétola pratapia enavodopTileETaboprESWSLETANTN XPHON, OL XNULKEG OUGLEC TToU BplokovTal 0TO ECWTEPLKO
™G Ba umoBaduLoTei kal n Stdpketa {wnG TN Uratapiag o uslwbel. Abrote tn unatapioa kat emavodopticeTe TN CUOKEUN
adol KpUWOEL yLa Alyo.

H pnotapia mpémnet va xpnotpormnoleitat kat / A va doptiletaLfiovo otawn Oeppokpaocia tng unotapiag Bpioketal Letafl Twv
5°C kat twv 30°C.

H unotapia nmpémnet va BeppavBel A va KpUWoeL, yla va artodeuxBel n It oTAECMTEPLKA EEAPTAATO TWV UITATOPLWV.
Inueiwon: H aduvapia xprong evtog Twv oplwv tng KATdAnAng Bepuokpaciag pmepstva npokaAéosl coBapr PAGPN otnv
urnoatapia, To GpopTLOTH KoL TPOUHUATIOUO TOU XELPLOTH.

Zuvtipnon

O XelplopOg Tou epyaleiou amalttei peyain mpoooyn!

H mtwon autol tou epyaleiou nAektpkol epyaleiov Ba pmopolos vaennpedostany akplPeLd Tou kat Ba urmopoloe emiong
Vo TIPOKAAECEL TPAUHATIONO. To Ttpoilov auto Sev amotelel matyvidt kat ameiteital WStattepn mpocoxn!

OL mteplBAANOVTIKEG CUVONKEC Umopel val £XOUV ML L0 ATIOTEAECUATO GE QUTO TO TIPOLGV Qv mapapeAnbolv.

H £€kBeon og udpatuolG Kal uypacio uropet va StaBpwoel Babutaia ta s€aperuoTo.

Edv to mpoiov Sev kabapiletal amo tn okovn Kal To UTTOAsppota evEExeTal va dnutoupynBoulv mpoPAiuata Asttoupyiag ota
g€apTAMaTA TOU.

Av bev kaBaplotel kat cuvtnpnBel cwoTd N TaKTIKA To epyaleio Sev Ba sival Suvatr n Asltoupyia TOU UE TNV HEYLOTN
antdédoon.

Anéppupn

‘Otav 6ev duvatal mAéov va xpnotpomnotnBei to epyaleio i 6tav dev pnopel mAEov va EMLOKEVOOTEL, BeBatwBeite OTL €xeL
anoppldBel cUUPWVA PE TOUC OXETIKOUG KAVOVLOLOUG.

ETILKOLVWVAOTE LE TNV TOTIKA OpXH] YLt AETTTOUEPELEC OXETIKA LE TOL CUCTALOTA GUANOYI G OTNV TIEPLOXN OAg.

Y€ OAEG TIC TIEPUTTWOELC:

o Mnv anoppimntete Ta NAEKTPIKA Epyaleia e TO OLKLAKA amoppippata.
® Mnv Kataotpédete To pyaleio Kal Tov EOMALOUO pHEow Kavong.

* Mnv anoppintete ta AHHE w¢ aotikd anoBAnta xwpig dtaloyn).

MposiSomnoinon!
e Mnv anocuvappoloyeite kal pnv tornobeteite Tn unoatapia o pwtid. Ta oTolXEla pmopei va ekpayolV 1 va
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aneAeuBepwoouv Toikd amdpAnTa.

e Mnv BpaxukukAwveTe TG KUPEANEG KaBwe pmopei va mpokAnBouv eykaduata.

¢ H pnatapia npémnet va adatpebei anod tn cuokeun mpty anod tnv andppudn Tnc.

¢ H pnatapia npénet va amoppldBel pe aodaieta.

e Mnv ouvBAiBete i amocuvappoloyelte TIg Uratapieg kabwe evdexetal va amneleuBepwBOel StaBpwtikdg nAektpoAlTng.
® MnV anoppimtete TG unatapieg A Ti¢ KUY EAEC e hopTIoUEVN KATAOTAON.

Ol pratapieg mou €xouv unootel PAGPN mpénel va avakukAwBouv / arnoppldpBolv cludwva e TOV OXETIKO KAVOVLOUO 1
vopoBeoia. Oa mpEneL va EMLOTPAPOUV GTOV TOTILKO avTUTpOowTo / wAnth eyyvnonc.
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O6wu npasuna 3a 6esonacHocT

NPEAYNPEXAEHUE ! MPOYETETE U PASBEPETE BCU4KU MHCTPYKLUN.
HecnassaHeTo Ha BCMUKM MHCTPYKLUK, M36pOeHN No-400y, MOXKe Aa AoBeae A0 TOKOB yaap, noxap n/wam
Cepuo3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

PaboTHa 30Ha

1. NoppbprKaliTe paboTHaTa 30Ha YNCTa U f06pe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe U TbMHM MecTa ca NpeAnocTaBka 3a UHLMAEHTU.

2. He paboTeTe C eNeKTPOMHCTPYMEHTU BbB B3pMBOONacHa aTmochepa, Hanpumep B MPUCHCTBMETO Ha 3aMaIMMU TEYHOCTH,
rasose uau npax. EﬂEKTpOMHCprMEHTVITe Cb34aBaT UCKPU, KOUTO MOTaT Aa Bb3N/IaMEHAT Npaxa Nan U3napeHunATa.

3. MaseTe geLaTta M OKOJIHWTE HAcTpaHa, AOKaTo paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMeHTa. OTBIMYAHETO Ha BHMMAHWETO MOXKe A3
noseze Ao 3aryba Ha KOHTPOA.

EnekTtpuuecka 6esonacHoct

1) He 3noynotpebnBgaiite c Kabena. HMKora He u3nonsealiTe Kabena 3a NpeHacaHe Ha UHCTpymeHTa. MNaseTe Kabena ot
TOMAMHA, Maca0, OCTPU PbboBe MK ABMXKELLM ce YacTu. He3abaBHO 3ameHANTe nospeaeHuUTe WHypose. MNospeaeHnTte
LWHYpOBEe MOraT Aa Npeav3BuKaT noxap.
(CnepHoTO ce OTHACA Camo 3a MHCTPYMEHTM C OTAENEH aKyMmynaTopeH B10K)

2) AKYMYNaTOPHUAT MHCTPYMEHT C BrpageHun batepun uav otaeneH Komnaekt batepun Tpabsa Aa ce 3apexaa camo ¢
onpeaeneHoTo 3a baTepmATa 3apAAHO YCTPOMCTBO. 3apALHOTO YCTPOWCTBO, KOETO MOXKE [a € NOAXOAALLO 33 e4MH TUN
baTepus, MOXKe A3 Cb3hake PUCK OT NOXKAp, KOraTo ce U3nos3ea c Apyr Tmn batepws.

NunyHa 6e3onacHocT

1. BbaeTe HawpeK, BHUMaBaNTe KAaKBOApPaBMTE M WM3MN013BaNTE 34paB pa3ym, Korato paboTuTe c eNeKTPOUHCTPYMEHT. He
M3MN0N3BalTE €/1EKTPOUHCTPYMEHT; KOFaTo CTe YMOPEHWN AW MO Bb3AENCTBUETO Ha HAPKOTULM, a/IKOXON UKW NIeKapcTBa.
MOMEHT Ha HEBHMMaHMe No Bpeme 'Ha paboTa c,eNEeKTPOMHCTPYMEHTM MOXKe [a A0Bejie A0 CePMO3HO HapaHABaHe Ha
xopa.

2. ObneyveTte ce noaxoaALwo. He HoceTe cBObOZHU-APEXU UM BUKyTa. He HoceTe Abra Koca. [lpbiKTe KocaTa, ApexuTe u
pbKaBULUMTE CU Aanied OT ABusKellumTe ce YyacT, CBoboaHUTe Apexu, buxyTata uau abarata Koca moraTt Aa 6baaT
3axBaHaTM OT [ABUNKELLUTE Ce YacTu.

3. U3bareaiiTe ciy4aiiHOTO CTapTUpaHe. YBepeTe ce, Y, MPEeBKAYBATENAT € B 3aK/10UYEHO UM U3K/TOYEHO NOJIOMKEHME,
npeauv ga nocrasuTe nakeTa ¢ 6atepuu. MNpeHacaHeTo Ha MHCTPYMEHTHM CNPBCT BbPXY NPEeBKAOYBATENA BOAM A0
MHUMOEHTU.

4. He npekansgaiite. MNoaabprkaiTe NpaBuaHa CTOMKa U paBHOBECUE Npes LAanoTo Bpeme. MpaBUAHOTO CTbNBaHE U
paBHOBeCWe NO3BO/ABAT NO-406bP KOHTPO HA MHCTPYMEHTA B HEOUYAKBAHM CUTYaLMU.

5. M3nonsBaiTe obopyasaHe 3a 6e30nacHOCT. BUHArM Hocete ipeanasHi CpefcTea 33'0UuTe, Macka NPoTUB Npax,
Hex/b3ralm ce npegnasHyM 0byBKM, TBbPAA LWaNKa AW NPEANa3HN CPEeACTBA 3a.CAyXa, KOUTO TpAbBa Aa ce M3non3saT npu
NoAXOoAALLM YCNOBUA.

M3non3BaHe 1 rpuxka 3a eN1eKTPOUHCTPYMEHTH

1. M3nonsBsaitte cKObM MAK APYTX NPAKTUYHU HAYMHM 33 3aKpenBaHe N NoAAbpKaHe Ha'0bpaboTBaHWNA AeTalN BbPXY
ctabunHa nnatpopma. 3agbprkaHe Ha 06paboTBaHMA AeTalN Ype3 PbKa. Wau cpeLlly TANOTO BU e HecTabuieH U MoxKe Aa
fosege fo 3aryba Ha KOHTPO.

2. He HacunBaiTe MHCTPYMeHTa. M3non3saiiTe NpaBuaHMSA MHCTPYMEHT 33 BalleTo TpuaoKeHue. MpaBuAHUAT MHCTPYMEHT Wwe

cBbpLwK paboTaTta No-4o6pe v no-6e3onacHoO CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € NpeAHasHayeH.
3. He n3nonssaiiTe MHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/IOYBATENAT HE IO BK/IOUYBA MU U3KIOUBA. MHCTPYMEHT, KOMTO He MOXe Aa ce

KOHTPO/IMPA C NPEeBK/oYBaTe A, € onaceH v Tpsabea Aa 6baaT PpEMOHTUPAHMU.

4. CbxpaHaABaiTe HepaboTelMTe MHCTPYMEHTU Ha MACTO, HeA4OCTBLIMHO 3a Aeua U Apyrv HeobyyeHn anua. MHCTpymeHTuTe ca
onacHM B pbLeTe Ha HeobyyeHn noTpebutenu

5. MoaabpiKante MHCTPYMEHTUTE BHUMATENHO. MoaabprKaiTe pexeLmTe MHCTPYMEHTU OCTPU U YnCTU. MpaBuaHo
NOALbPKAHUTE MHCTPYMEHTM C OCTbP peskell, pbb ca NO-Maiko BEPOATHOCT 4a Ce CBbPXKAT U Ca NO-JIeCHM 32 KOHTPO.

6. MpoBepsBaliTe 3a HEMPABWUAHO NOAPEXKAAHE UM 0OBBP3BAHE HA ABUMKELLMUTE Ce YaCTM, CUyNBaHe Ha YacTu U BCAKAKBU
APYrY YCNOBUA, KOUTO MOTaT Aa NOBAUAAT HA paboTaTa Ha MHCTPYMeHTA. AKO e NoBpeaeH, Npeau Aa ro U3nonssare,
M3BBbPLLETE CEPBMU3HO 0OCNYKBAHE Ha MHCTPYMEHTA. MHOTO 3/10MOJTYKM €A MPUYMHEHM OT /IO NOAABPMKAHU UHCTPYMEHTY.

7. M3nonsBaiiTe camo aKkcecoapuTe, KOMTO ca AOCTaBEHM C Bawma moae. [lpyrn akcecoapu, KOMTO MOXKe Aa He ca NoAX0AALLM
3a TO3M MHCTPYMEHT M MOraT A4a Cb3434aT PUCK OT HapaHsABaHe npu ynoTtpeba.

MpenopbunTenHa U NnpasuaHa ynotpeba

To3M pbyeH eNeKTPOUHCTPYMEHT 13MN0A3Ba abpasnBHUM AMCKOBE 3a WANdOBaHe HAa MeTanu UK 3Maapus.

To3u 3axpaHBaLL, NPOAYKT ce foCTaBA 6e3 baTepunn UM 3apaaHO YCTPOMCTBO. TO3M eNeKTPOUHCTPYMeHT TpsbBa Aa ce
M3M0/13Ba CaMO B KOMBUHALMA C NpenopbyaHUTe OT MPOU3BOAMUTENA OPUTMHANHM BaTepumn 1 3apAAHO YCTPocTBO Bormann.

CneuunduuHu npasuna 3a 6esonacHoct

Bb3noxeTe peMoOHTa Ha TO3M UHCTPYMEHT Ha KBannduumpaHo nnue. To3nm MHCTPYMEHT € NPOEKTUPaH TaKa, ye Aa oTroBapa
Ha CbOTBETHUTE MEXAYHAPOAHU U MECTHU cTaHaapTH. KaTo Takbe, ToM TpAbBa Aa ce noaabprKa U PEMOHTMpPaA OT
KBaNMOMLMPAHO NMLLe, KaTo Ce M3N0/13BaT CaMO OPUIMHAJIHM YacTU, AOCTAaBEHN OT NPOM3BOANTENA - TOBA LWe rapaHTMpa, ve
MHCTPYMEHTHT Le ocTaHe H6e3onaceH 3a ynoTpeba.

- NpoBepeTe ganu ckopocTTa, otbenasaHa BbPXy AUCKA, € paBHa UAKU NO-TONAMa OT HOMMHA/IHATa CKOPOCT Ha wnalda.
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- YBepeTe ce, Ye pasmepuTe Ha ANCKa Ca CbBMECTUMMU C LWANGOBbYHATA MalUMHA.

- AbpasnBHUTE AMCKOBe TPABBA A4a ce CbXxpaHABaT M 06paboTBaT BHMMATENIHO B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAMUTENS.

- MposepeTe WANPOBBYHMA AUCK Npeam ynoTpeba. He M3non3BanTe HAaTPOLIEHM, HanyKaHU UAN AedeKTHU NPOAYKTU.

- YBepeTe ce, Ye MOHTMpPAHUTE KoJleNla U TOYKM Ca MOHTUMPAHM B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAMUTENS.

- YBepeTe ce, ye abpasmBHUAT NPOAYKT € NPaBUAHO MOHTUPAH M 3aTerHat npeam ynotpeba.

e [lycHeTe MHCTPYMEHTa Ha npaseH xoZ 3a 30 cekyHAM B 6e30nacHO NoJIoKeHue.

* HesabaBHO cnpeTe, ako MMa 3HaUUTENIHM BUBpaLLMK UK aKo 6bAaT OTKPUTU Apyru AedeKTn. AKO Bb3HMKHE TOBa CbCTOSHME,
nposepeTe 3a ga onpeaennte npuynMHaTa.

- Hukora He nsnonseaiTe braownanda 6e3 npeanasHMA KOXKyX.

- He usnonsealite oT4eNHM peayumpallm BTYAKM UAM afanTepu 3a aganTupaHe Ha abpasnBHU ANCKOBE C rofieMu OTBOPMU.

- MNposepeTe fanm 06paboTBAHUAT AeTaliN € NPABUAHO NOANPAH.

- He usnonsealite pexeLy AMCK 3a CTPAHUYHO WandoBaHe.

- YBeperTe ce, Ye UCKPUTe, Bb3HMKHAIM B pe3yATaT Ha ynoTpebaTa, He Cb34aBaT OMACHOCT, HaMp. He YAPAT Xopa, He
Bb3MN/IaMeHABaT 3aMa/iMMK BeLLLecTBa.

- BuHaru nsnonsBaiTe cpeAcTBa 3a 3aLLMTA HA OYUTE U yLuUTe.

- TpabBa Aa ce HOCAT IMYHU NpeAnas3HM CPeaCTBa KaTo MacKa 3a Npax, PbKaBULK, KacKa U NPecTUKa.

- Konenoto npoabixKaBa Aa ce BbpTU U C/ief, U3K/T0YBAHETO HAa MHCTPYMEHTa.

MpeaynpexaeHune! Mpeamn Aa MOHTMpPaTe abpa3nBeH ANCK, Ce yBEPETE, Ye CPOKDBT Ha FOAHOCT He e U3TEKbJ1, KOETO ro Npasu

NOTEHLMANIHO OMaceH.

O6e3onacete paborara. MI3non3BaiTe cCKOOM WA TMPAHTK, 33 Aa NpUAbPKATE U3L4ENNETO.

ToBa e no-6e3onacHO, OTKOIKOTO AaM3MNe/I3BaTe pbLEeTe CM, U 0CBOOOXKAaBA M ABeTe pble 3a paboTa ¢ MHCTPYMEHTA.

bbaeTe HawpeK. BHMMaBaliTe KakBO npasute. snonssaliTe 34pas pasym. He paboTeTe ¢ MHCTPYMEHTA, KOraTo CTe YMOPEHU.

Hocete noaxoaauw,o o6nekno. He HoceTe cBOBOAHM ApPEXM, BPAaTOBPBL3KM MM BUNKYTA (NPbCTEHM, PbYHM YAaCOBHULLM U AP.), KOUTO

MoraT Aa nonagHaT B ABMXKELLUTE ce YACTU.

MpenopbyBaT ce Hexb3rawm ce 06yBKU. HoceTe 3alUMTHO MOKPMBANO, KOETO Aa Npeanassa oT AbAru Kocu. Hasuiite abarute

pbKaBW HaA NakTuTe.

M3nonsBaitTe npeanasHu ounna (3awmra Ha rinaBata). BuHarm Hocete oumna, of406peHN CbrNacHO CbOTBETHUTE CTAHAAPTM.

O6MKHOBEHMTE OUYMIA MMAT CaMO YAAPOYCTOMUYMBMCTBKAR, Te HE casnpesnasHu ounna. CbLuo TaKa, M3N0A3BakTe Macka 3a nue

WM MacKa 3a Npax, ako NPUIOKEHUETO e 3anpalleHOU NpeaNasnTen,3a yLmM No Bpeme Ha BCUYKKU onepaLmm.

HuBa Ha Wwyma. HAkom BA0BE MalLlMHM MOTaT A3 MMaT BUCOKM/ HMBaHa Luym N0 Bpeme Ha paboTa. B TakmBa cnyyam Tpabea

[a ce HOCAT npeAnasHu cpeacTBa 3a yliuTe.,

HuBa Ha BUBpaumn. PbuHUTE eN1IeKTPOMHCTPYMEHTU NPOU3BEXAAT Pa3/IMYHN HUBA Ha BUBpauun. BuHarm Tpabea aa ce

cbobpaszagaTe cbC cneunduKaLMmTe U CbOTBETHUTE YKa3aHMA 33'34paBOCAOBHM MbBe30mnacHW yC0BUA Ha TPyA,.

MpaxoynaBsaHe. AKO MHCTPYMEHTBLT BU € 060pyABaH C YCTPOIMCTBO 3@ M3B/IMYaHE Ha Npax, BUHArM ce yBepABaliTe, Ye e CBbp3aH U

ce U3MoA3Ba C NpaxocMyKayka. MoraT Aa ce M3MoA3BaT NPaxocmyKadku, akoa noaxoaauiisa maTepuana, KOUTo

ce u3Banva.

MposepeTe noBpeaeHuTe YacTu. Mpegm ynotpeba BCEKM NpeanasuTen Ha OCTPUETO MAN ApYra noBpeaeHa YacT Tpabea ga ce

npoBepy BHUMATENHO, 33 Aa Ce YCTaHOBM Aanu Wwe paboTu NpaBuaHO M We M3NbAHABA NpeaBuaeHaTa cn GyHKLMA.

MpoBepeTe 3a NOAPABHABAHE Ha ABMXKELLUTE CE YAaCTW, CBOOBOAHO ABUKEHUE HA ABMKEWMNTE CEYACTH, CHyMNBaAHE Ha YacTy,

MOHTaX U BCAKAKBM APYrN YCIOBUSA, KOUTO MOraT Aa NoBAUAAT Ha paboTaTta my. 3alliMTaTa AW Apyra YyacT, KOATO e NOBPeAEHa,

TpsbBa Aa 6bAe NPaBUIHO PEMOHTMPAHA MW NOAMEHEHA OT OTOPU3NPaH CePBIM3EH LIEHTBP, OCBEH aKO He e MOCOYEHO APYro B

TOBA PbKOBOACTBO 3a eKcnsoataumsa. NospeaeHnTe npesKAtoYBaTenn TpABBa Aa 6bAaT 3aMeHEHU OT OTOPU3MPAH CEPBU3EH

LEeHTbP. He 3non3BanTe MHCTPYMEHTA, aKO NPEBKAOYBATENAT HE [0 BKAOYBA U U3K/OYBA.

Bb3noxkeTe peMOHTA Ha MHCTPYMEHTA Ha KBanuduumpaHo nuue. M3non3BaHeTo Ha TO3M eNIEKTPUYECKU MHCTPYMEHT € B

CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE M3UCKBAHMA 3a 6e3onacHoCT. PemoHTUTe TpAbBa Aa ce M3BBbPLUBAT CaMOo OT KBaNMbULMpaHU Anua,

KaTo Ce U3MON3BAT OPUTMHANIHU PE3ePBHM YacTuK, B MPOTMBEH Cy4Yali TOBa MOXKe Aa A0BeAE A0 3HAUYUTE/THA OMACHOCT 3a

nortpebutens.

Mpenopbku 3a 6e3onacHOCT Npu NpaBuaHa ynotTpeba Ha abpasMBHU NPOAYKTU

06wm nonoxeHua. Cebp3aHUTe abpasnBHU NPOAYKTU Ca YYNAMBM U 3aTOBA C TAX TPAGBA Aa ce paboTU UKAUUTENHO
BHMMaTe/IHO. M3non3BaHETO Ha NOBPeAEeHN MU HEMPABUIHO MOHTUPAHW UM U3MON3BaHM abpa3nBHU NPOLYKTU € OMACHO U
MOMe @ MPUYMHM CEPUO3HM HAapaHABAHWA.

JocTtaBKa, 06paboTka U cbxpaHeHue. A6pasnBHUTE NPOAYKTU TpAbBa Aa ce 06paboTBaT M TpaHCMOPTUPAT BHUMATE/HO.
AbpasmnBHUTE NPOAYKTN TPADOBaA Aa ce CbXxpaHABAT MO TaKbB HaYMH, Ye a3 He ca NOANOMKEHU Ha MEXaHUYHU NOBPeau U BpeaHU
BNMAHUA HA OKO/IHATa cpeaa.

U360p Ha abpa3uBeH NpoayKT. TpsbBa fa ce cna3Ba MHGOPMaLMATA Ha eTUKETA MM Ha abpasmMBHMA NPOAYKT, MOCOYBaLLA
OrpaHWYeHunATa 3a ynotpeba, yKasaHMATa 3@ 6€30MacHOCT UAN APYIN MHCTPYKUUK. B cayvait Ha cbMHEeHMe OTHOCHO n3bopa Ha
abpasmBHU NPOAYKTU, NOTPEbUTENAT TPA6BA Aa NoMcKa MHPOPMaLMA OT NPOU3BOAUTENS UW [OCTABUMKA.

Bu3yanHa npoBepKa U U3NUTBAHE Ha NpbCcTeHa. AbpasnBHUTE NPOAYKTU TPAOBA A3 6bAAT NOAN0MKEHN HA BU3yaiHA NPOBEPKA
BbB BMAA, B KOWTO ca NOAy4YeHu, Nnpeam ga 6b4aT MoHTUPaHU. OCBEH TOBA 3a CTbK/IOKEpPaMUYHUTE AncKoBe ¢ D>80mm ce
M3BbPLUBA M3MNUTBAHE Ha NpbCTeHa. MoBpeaeHnUTe abpasmMBHM NPOAYKTM CE€ YHULLOMKABAT.

MoHTax npeam 3anoysaHe Ha paboTta u MHGopmauma 3a wnaipaHe. MOHTUPAHETO HA abpa3nMBHUTE NPOLYKTU Ce U3BBPLLUBA
CbrNacHO UHCTPYKLMUTE, NPEAOCTaBEHN OT NPOU3BOAUTENA HA AUCKA M HA MalLMHATa. MOHTUMpaHeTo Ha abpasmBHM NPOAYKTU
TpsabBa Aa ce M3BBPLUBA OT KBaMdUUMpPaHO 0byyeHo anue. Cres NbPBOHAYANHUA MOHTAX KOeNnoTo TpAbBa Aa ce nycHe B
npobHa ekcnnoaTaums 3a pa3yMHo Bpeme - He TpAbBa Aa ce NpeBuMLIaBa onpeaeneHaTa MakcMMmaiHa paboTHa CKOpocCT Ha
Konenoto.
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OCHOBHO onucaHue

1. MpeBKnlouBaTen 3a BKAOUBAHE U U3KAouBaHe 4. 3aKntousawy, pnaHew, 7. MpeanasHa 3awmTa
2. 3apaHa pbKOXBaTKa 5. 20V nutneBo-inoHHa 6aTtepua **(npogasa 10. CeneKTop 3a NPOMEHNBA CKOPOCT
3. BYTOH 3a 3aK/Il0uBaHe Ha WNuHaena ce oTAenHo)

6. CnomararenHa ApbiKKa

OcHoBHa paborta

CnomaraTtenHa gpbKkKa (our. 4.)

OT cbobpakeHua 3a 6e3onacHOCT Npu paboTa € TO3M TUN eNeKTPOUHCTPYMEHTHN ONepaTopbT BUHArK Tpabsa Aa M3non3ea

OOMb/IHUTENIHATA PbKOXBaTKa (6).

- 3aBUiTe ApDbXKKaATa MO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPE/IKA B ANH OT TpUTe O0TBOPa C pe3ba, KOUTO ca Hal-NOAXOAALM 33

NPUAOXKEHMETO 1 yA0BCTBOTO HA NoTpebuTens.

BHumaHue! Tasm malmHa HMKora He TpsbBa Aa ce ekcnioatnpa (npouecy Ha oTpsasBaHe/wnnMposaHe) 6e3 NpaBMIHO NOCTaBEH

M HaNb/HO paboTeLy npeanasuTen.

MoHTupaHe Ha npeanasurtens (dPur.5-6)

[JocTaBeHUAT NnpeanasuTen e npeAHasHaveH caMmo 3a wardaHe, He e NpeAHa3HavyeH 3a U3MNoaA3BaHe NPW onepaLmm no psasaHe.

AKO Bb3HamepABaTe 43 U3BbPLUBATE ONepaL MM No pAa3aHe C Tasu MallMHa, TPAOBA 43 3aKynuTe AONbAHUTENHUA Npeana3unTesn 3a

pA3aHe, KOMTO MMa NO-3aTBOPEHa KOHCTPYKLMA, 33 A3 3a4bPKa BCAKAKBU GparMeHTH, ako peXKeLLmaT ANCK ce MOBpeaMm.

- MNocTaBeTe NpeanasnTens BbpXy AKaTa Ha WnadmalluMHaTa, KaTo 0CTbT 3a 6bP30 0CBOOOXKAAaBaAHE € B OTBOPEHO MOJIOXKEHME.

- 3aBbpTeTe NpeanasuTens, LOKaTo 3aeMe npaBuaHaTa No3nLMA, Ces KOeTo 3aTBopeTe 10CTa 3a 6bP30 0cBOOOXKAABAHE, 33 Aa

3aKntouMTe npegnasuTens.

BHUmaHue! HuKora He ce onuTBaliTe ga paboTuTe C'Ta3n MallMHa, ako NPeAnasuUTenaT He e 34paB0 MOHTUPAH M NPaBUIHO

nocTaBeH*.

*C U3K/IIOYEHME Ha TEIEHUTE YeTKM 33 Yallu U T<H., KoMTOoTPpUYaT edeKTMBHOCTTA Ha NpegnasutenuTe.

MoHTupaHe/3amsaHa Ha akcecoapu (npogasat ce otaenHo)(Pur.7-9)

MpeaynpexaeHune! Mpeamn aa MoHTMpaTe abpa3nBEH AUCK; Ce yBEPETE, Ye CPOKDBT Ha FOAHOCT He e U3TEKbJ1, KOeTO ro Npasu

noTeHUManHo onaceH. BHumaHue! M360pbT Ha NMPaBUAHNA akcecoap, NOAXOAAL, 33 NPeABUAEHOTO NPUIOXKEHME, € OT

CbLLECTBEHO 3HAYeHMe. AKO He cTe curypHu B 3bopa, noTbpcere cbBeT. MpeaynpexkaeHve! HomuHanHuTe o6opoTu (6es

HaToOBapBaHe) B MMHYTa Ha MHCTPYMEHTa He TpsAbBa Aa'MPeBULLIABAT KanauuTeTa Ha 060poTUTE Ha aKcecoapa.

BWIKTE MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAMUTENIUTE HA aKCcecoapu'sa MHGOpMaLLmA:

BusyanHa nposepka:

- Mpean MoHTUpaHe abpasnBHUTE/cynepabpasmnBHUTE ANCKOBE CE NognaraT Ha BuadyasHa NpoBepKa.

MposepkKa:

- Bceku nbT cnes MoHTUMpaHeTo abpasusHMAT/cynepabpasnBHNAT AUCK TPAGBA Aa ce TECTBAB NPOLb/IKEHUE HA PA3yMHO Bpeme.

- MocoyeHaTa MakcMMasiHa paboTHA CKOPOCT Ha KONenoTo He'TpAbBa Aa ce NpeBuilaBa.

- MoBpeseHUTe abpasnBm ce YHULLLOXKABAT.

- BuHaru HoceTe og06peHM NpegnasHu ounna.

BakHa nHdpopmauymsa B,C,D (¢ur.6):

- 3a NpWNOXKeHUA, CBbP3aHM C pA3aHe, 1 3a Aa ce Cnasu AeliCTBaLL0TO 3aKeHOAATEeNCTBO, eHeobxoanmo Aa ce 3ameHun

npeanasuTenaT 3a wamMboBaHe, AOCTaBEH C Ta3u MalIMHa, C NpeAnasuTen 3a psa3aHe.

- HaTucHeTe 1 3aapbiKTe ByTOoHa 33 6/10KMpaHe Ha wnuHaena (3).

- Pasxnaberte 3akntouBalma dnaHed, (4) B nocoka, obpaTHa Ha YHaCOBHMKOBATA CTPE/IKA, C NOMOLLTA Ha AOCTaBEHUA KoY 33
wuoTose (8).

- LUNWHAensbT MoxKe Aa ce 3aBbpTM IEKO, Npean 610KMpoBKaTa Ha WNUHAENA Aa Ce 3aJ4eicTBa Hamb/Ho.

- OTcTpaHeTe camo duKeupawma dnaHew,

- MouncTete pnaHUMTe M WNUHAENA, NPeAM [a MOHTMPaTe KaKbBTO U [ia e aKcecoap.

® AKO 33gHUAT dnaHel, (4.1) e AEMOHTUPAH 33 NOYMCTBAHE, YBEPETE Ce, Ye NP NOBTOPHOTO MY NOCTaBsAHE TOW ce pasnonara
NPaBUIHO BbPXY NJIOCKOCTUTE HA WNWHAENA U He ce BbPTU CBOBOAHO.

- KoraTto moHTMpaTe cbOTBETHUA akcecoap, BUKTe Our.7 3a KOHKpPeTHa MHGopMaL A OTHOCHO NpaBUAHATa OPUEHTALMA Ha

3aKntoyBalLma dnaHel, cnopeg, cayyas.

3aTerHeTe cUrypHo 3akatouBalLma GpaHeL, Mo NocoKa Ha YaCOBHMKOBATA CTPEJIKA C MOMOLLTA Ha K/toya 3a WwudToBe, KaTo

ObpXUTe Hazoy 6NOKMPOBKATA Ha WnuHAaena (4).

3abenerkka: Npu M3N0A3BaAHE Ha YETKM C TEIEHM YALWKM 3aKNIOYBALLMAT dnaHel He e HeobX0AMM Nopaam KOHCTPYKLMATA Ha

yeTKuTe. Korato e MOHTMpPaHa, NPOBEPEeTE aKCeCOapPbT € MPABUIEH U, KOETO € Ba)KHO, HaMb/IHO 3aKPeneH Ha WNUHAEeNa.

MpeaynpexaeHve! HuKora He HaTUcKalTe ByTOHa 3a 610KMpPaHe Ha WNUHAeNa (4), LOKATO WNUHAEN BT € B ABUMKEHME.

MpesKatouBaTen 3a BKAOUBaHe/u3KAouBaHe (Pur.10)

- HatucHete npeskatouBatens (1) Hanpeg, 3a ga ctapTupare WwandoBbYHaTa MalIMHA.

- HaTucHeTe npeBKatoYBaTeNs OLLE NOBEYE HANPes U HAaZl0y, 3a Aa ro 3aKaunTe B nosoxKeHune "ON".

- 3a fa cnpeTe wWanMboBbYHATA MalLMHA, 0cBObOAETE NPEBKAOYBATENA, KAaTO HAaTUCHETE 334HaTa YacT Ha npeBkatoysaTena (1).
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3abenekKa: 3a ga ce NpeaoTBPaTH CYYaHO CTapTMpPaHe NpY NPeKbCBaHE Ha e/IeKTPO3axpaHBaHeTO Ha Waaida,
npeskatousatenst "ON/OFF" G) e cHabaeH CbC 3aLWMTHO YCTPOICTBO, KOETO He M03B0/ISBa Ha braownaida aa ce craptmpa
aBTOMAaTMYHO NpPU Bb3CTaHOBABAHE Ha e/IeKTPO3axpaHBaHEeTo. B TO3u ciyyaid U Npu Bb3CTaHOBEHO 3axpaHBaHe OTnycHeTe
npesKatoyBaTenn B nonoxeHune "OFF" (U3Kn.), cnes KoeTo npeBkatodeTe B nonoxkeHne "ON" (BK/.) KaKTo 0BMKHOBEHO.
MpeaynpexaeHune! He nocraeaiTe malwnHaTta, 4OKATO WNUHAENBT HE CNPe Hanb/HO.

3abenerkKa: Mo Bpeme Ha paboTa ApbiKTe gpexute ganey ot obpasyBaHMTe UCKPU. VicKkpuTe oT WaANPoBaHETO Ha MeTan MoraT Aa
3ananAaT MHOro BUZOBE APEexXu 33 KPaTKo Bpeme. PUCKBT e MO-MaibK, ako BPBbXHOTO BM 061EK/O € M3paboTeHOo OT Bb/HA UK
namykK, obpaboTeH cbc 3ab6aBuTeN Ha rOPeHeTo.

Mpax: Tpabsa Aa ce HOCK NPaBUIHO NOCTaBEHa MacKa 3a Npax, NoAX04ALLA 33 A4eMHOCTTa U OTroBapALLA Ha CbOTBETHMA CTaHAAPT.
CenekTop 3a NPOMEH/INBA CKOPOCT: PeryanpaiTe (yBennyeTe MaM HamaneTe) CKOPOCTTa Ha BbPTEHE C MOMOLLTA HA KONenueTo
(10).

LWnandane (Pur.11)
Mpwu wnaidaHe noaabp:KanTe brba OT okoso 30° mexkay paboTHaTa NOBbPXHOCT M MOBbPXHOCTTA Ha AMCKa. M3non3saiite camo
abpasmsu, cneymasHo NpeaHasHadYeHu 3a Ta3u 3agava.

PasaHe

MpeaynpexaeHue

- OnepauuuTe no pA3aHe TPA6BA Aa ce M3BBPLUBAT CAMO C NpeanasuTens 3a pasaHe, MOHTUPAH Ha TO3W Wwnand.

- To3un npeanasunten Tpabsa fa ce MOHTUPA 3a BalaTa 6e3onacHocT.

- KoraTo n3sbpLuBaTe onepaLmm no psasaHe; He HaknaHAWTe MalluHaTa, T KaTo TOBa MOXe A3 AoBese A0 3aK/ellBaHe,
nospeza Unn NpekomepHo N HeobUYanHO M3HOEBAHE Ha abpasnBHUA SUCK.

- M3nonssavite camo abpasusu, cnelyanHo APeAHa3HavYeH1 3a Ta3u 3aava.

Tbi KaTo abpasuBHUAT AWUCK Ce M3HOCBA, NOBpeMeHa paboTa, AMaMeTbpbT My HamansaBa. ToBa HamanAga nepudepHaTta
CKOPOCT M epeKTUBHOCTTA Ha MallMHaTa. ToBa BOAM A0 YBENMYABaHe Ha HaTOBAPBAHETO Ha WAMdOBbYHATA MALUMHA, KOETO, aKo
NPOABL/IKM, LLLe NOBPeaM ABUraTens. YeepeTece, YeinamMeTbpPbT Ha AMCKA € B paMKUTe Ha 25% OT MbpBOHAYa/IHUA My pasmep.
BarkHO: MpeKOMepPHMAT HATUCK BbPXY MallMHaTa,He BOAKU [0.M0-BMCOKa epeKTUBHOCT Ha abpasmnBa. MpekomepHUAT HaTUCK
yBe/IMYaBa M3HOCBAHETO Ha aKcecoapa M Lie nospegu braolinaida, Koeto He ce NOKPMBA OT rapaHuuaTa.

3apexgaHe Ha akymynaTopHarta 6atepus (dur.1-2)

MpeaynpexaeHune: N3nonssaliTe camo OPUIMHANHOTO 3aPAGHO YCTPOUCTBO 33 3aperkaaHe Ha batepumTe, AOCTAaBEHO OTAENHO OT
npoussoanTens. B KombrHauma ¢ TO3M NPOAYKT MoraT 4a ce Usne/3BaT camo 0603HauyeHnTe oT Bormann 6aTtepum v 3apaaHu
yCTpoWcTBa.

M3non3BaHeTo Ha Apyrv naketv 6atepumn/3apasHmM YCTPOMCTBA OT TPETM CTPaHM € TO3W NMPOAYKT Ce cuMTa 3a HenpasuaHa ynortpeba
1 BOAM A0 OTNajaHe Ha rapaHuMATaA Ha NPoAyKTUTE.

Cnep cBbp3BaHE KbM e/IEKTPUYECKATA MPEKA 3aperKAaHeTo Ha aKyMynaTopHaTa 6aTepua morke fa 6bae ocTaBeHo 6e3 Hag3op U
[a U3MCKBA MMHMMA/HO BHMMaHWe. CNoXKHaTa KOHCTPYKUMA Ha BEPUTaTa Clesn CbeTOSAHMETOMa akyMynaTopHUA 610K, KaTo
peryavpa Toka Ha npesapekaaHe B 3aBUCMMOCT OT Hero. Korato LMKbAbT Ha npe3apexaaHe 3aBbplum v 3a 4a ce NoaabprKa
MbHUAT KanauuTeT, pu HeobXoAMMOCT ce MPOABKABA C HUCHK U3XOAEH. TOK.

MpeaynpexaeHue!
¢ [poBepsBaiiTe CbCTOAHMETO HA 3aPAAHOTO YCTPOICTBO v BaTepuATa NPeAu BCARO 3apeskaaHe. AKO MMa NpusHaum Ha nospesaa,
He 3anouYBaliTe Aa 3apexaaTe 3apexaaHe, NoTbpceTe CbBET OT OTOPU3UPAH AOCTABUMK.

3a pa 3apeamTe akymynatopHata 6atepus (5), nbpeo TpsabBa Aa A M3BaAMTE OT MHCTPYMEHTA.

3a ga ocBoboaunTe akymynaTopHUsa 610K:

HaTtucHete 6yToHa 3a 0cBO6OXAaBaHe Ha akymynaTopHua 610K (5.1) U BHUMaTENHO cBaseTe akymynaTopHus 610k (dur.1).
Bk/itoueTe 3apAAHOTO yCTpoincTBo (9) B KoHTaKT 230V/AC 13amp.

3eneHuat ceetoamos (9.1) we cBeTHe, 3a Aa NOKaKe, Ye 3apALHOTO YCTPOWCTBO € 3apeaeHo.

Mab3HeTe akymynaTopHaTa 6aTepums Ha MACTO, KaTo Ce yBEPUTE, Ye KlemuTe Ha 6atepusTa u KnemuTe Ha 3apagHOTO YCTPOMCTBO
ca gobpe cbp3aHn dur.2.

Cnep HAKOJIKO CEKYHAM 3aKbCHEHME YepBEHUAT cBeToamo, (9.2) e cBeTHe, 3a Aa NOoKaXe, ye aKymyiaTopHUAT 610K ce
3ape’kaa, a 3e/IeHUAT CBETOAMOL, e U3racHe.

MpeaynpexaeHue!

* YBepeTe ce, Ye aKymynaTopHaTa 6atepus e cBbp3aHa npasuaHo (Pur.2). HenpaBUAHOTO Nab3raHe Ha akyMynatopHua 610K
MOXKe fla foBee A0 NoBpeAa Ha akyMyiatopa/3apsaaHOTO YCTPOMCTBO.

KoraTo akymynatopHaTta 6aTepus e Hanb/IHO 3apefeHa, 3eNeHuAT ceeToamo (9.1) we ceeTHe.

Mpeaynpexaexuve!
* AKO No Bpeme Ha LiMKb/Ia Ha 3apeKaaHe MHAMKATOPHUTE NaMMy He CBETHAT, M3BadeTe 3apA4HOTO YCTPOMCTBO OT KOHTAKTa
n cmeHeTe BaTepuaTa.
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3aBbplUBaHe Ha LMKDB/IA HA 3aperKaaHe:

M3KNtoyeTe 3apagHOTO YCTPOCTBO OT eN1eKTPUYECKaTa MpesKa.

BHMMaHWe: He nsabpneaiiTe Liencena ot 3axpaHBaHEeTo, KaTo AbpnaTe Kabena.

* YBeperTe Ce, Ye CTe XBaHA/NU LLLeNcena, KoraTo ro n3BaxkaaTte OT 3aXpaHBAHETO, 3a [ia He NoBpeauTe Kabena.

MN3BageTe akymynaTopHUA 610K OT 3apsAHOTO YCTPOICTBO.

e MoaabpKalikv 3apaAHOTO YCTPOMCTBO C PbKa, M3BageTe 6aTepuaTa OT 3apALAHOTO YCTPOMCTBO

BHMMaHMe: KoraTo 3apsAHOTO YCTPOWCTBO 33 HaTepumm ce M3Moa3Ba NPOLAB/IKUTENHO, TO Lie 6bae ropeLo.

Cnep, npuKAoYBaHe Ha 3apeaaHeTo gainte 15 MUHYTV NoYMBKa 40 CNeABalloTo 3apeXaaHe.

AKO aKyMynaTopHUAT 610K Ce 3aperkaa, Korato e Tonb/ Nopaan M3Mnoa3BaHe Ha akyMynaTopa MAKM U3faraHe Ha CAbHYEeBa
CBET/IMHA, aKyMY/aTOPHUAT 610K HAMaA Aa 6bae npesapeseH. B TakbB cayyalt ocTaBeTe akymynaTopHUA 610K 4a ce oxnaau,
npeau Aa ro sapegure.

AKO YepBEHUAT MHAMKATOP MUra 6bp30 Ha MHTepBanu oT 0,2 CEKYHAM, NPOBEpeTe 3a YyKAM NpeaMeTH B rTHe3goTo 3a
H6aTepmATa Ha 3apAAHOTO YCTPOMCTBO U ' M3BaZeTe. AKO HAMA YyKAM NpeaMeTH, BepOoATHO akyMyaaTopHaTta batepus uam
3apALHOTO YCTPOWCTBO He QYHKLMOHMPAT npasuaHo. Octasete 6aTepmaTa/3apaaHOTO YCTPOMCTBO 4a Ce HOPMAAU3npa u
OnuTaiTe OTHOBO. AKO C/lef, TO3M OMNUT HEWU3MPABHOCTTA OCTaHE, CBBbPKETE Ce C OTOPU3MPAH AOCTABYMK.

CbCcToAHME Ha 3aperKgaHe Ha 6atepuara (Pur.3)
3a [a ce NOKae OCTaBaLLOTO KOJIMYECTBO 3apsAj, B aKkyMmynaTopHaTa 6atepus, HaTUcHeTe ByTOHa 38 MHAMKALMA HA HUBOTO Ha
3apAag 5.2.

EdeKTuBHOCT Ha 6aTepunTte 1 cbBeTU 3a 3aperkaaHe

Mpe3sapekaanTe baTepunTe, Npeam da ca'ce UTOWMUIN HAaMbITHO.

KoraTo nouyyBcTBaTe, Ye MOLHOCTTA, Ha MHCTPYMEHTa Hamansaga, cnpeTe 4a ro M3Noa3Bate U npesapegerte batepumute. AKo
NPOAB/KUTE A3 W3MNO0NA3BATe WMHCTPYMEHTA M O3 M3TOLLABaTE E€/EKTPUYECKUA TOK, aKyMy/laTOPHUAT G/IOK MOXKe [a ce
nospeau.

M3bsrsaliTe 3apexpaHe Npy BUCOKM TemnepaTypu. ARymynaTopHaTta 6aTtepus we 6bae ropelia BegHara cneg ynotpeba. Ako
TaKbB aKyMy/siaTopeH 6/10K ce 3apexia BeAHara c/ied, ynotpeba, BbTPELHOTO My XMMWYECKO BELLECTBO Lie Ce B/OWMU U
KMBOTHT Ha baTepusTa We ce cbKkpaTh. OcTaBeTe aKyMyNaTopHMUa BA0K M ro 3apeXkaaiTe, cnes KaTo ce OxnaZu 33 U3BECTHO
Bpeme.

BaTepuitHMAT nakeT TpsA6Ba Aa ce M3Moa3Ba U/UAK 3apeXaa CaMo KOFaTo TemnepaTypaTa Ha 6atepusTta e mexkay 5°C n 30°C.

BaTepuaTa TpabBa Aa ce 3arpsABa UM OXNAXKAa, 3a Aa ce NPeZoTBPaTM NoBpeAa Ha BbTPeLlHMUTEe KOMMNOHEHTM Ha 6aTepuATa.
3abenerkka: HesarpasaHeTo MAM HEOXNAXKAAHETO Ha aKyMyNaTOPHUA BAOK MOXKe, A3 00Bee A0 CEPUO3HM NoBpeam Ha
baTepwusTa, 3apsAAHOTO YCTPOMCTBO M NoTpebutens.

OcHOBHO onucaHue - NMogapbKKa - OTcTpaHABaHE HA HEU3MPABHOCTHU

MopapbkKKa

PepnoBHaTa NpoBepKa U NoYMNCTBaHe HaManABaT He0HXOAMMOCTTa OT ONepaLLMi. NOMOALPBIKKA U NOAABPIKAT MHCTPYMEHTA B
006p0o paboTHO CbCTOAHME.

Mo Bpeme Ha paboTa C MHCTPYMEHTA ABUraTenaT TpAbea ga ce NPoOBeTPABa.ApaBuaHo. M3bareaiite aa 3anyweaTte
Bb34yX03abOpHULNTE U Pe0BHO NPAXOCMYKUpPaTe BEHTUAAUMOHHUTE OTBOPU.

OTcTpaHABaHe Ha HeM3NPaBHOCTU

Mpo6nem Bb3morkHa npuumnHa PeweHune
[Bsuratenar He ce ctapTupa 1. batepuATa He ce 3apexaa. 1. 3apepeTte H6aTepusaTa.
2. baTtepusTa e gedekTHa uam 2. CmeHeTe baTtepusTa.
nospezeHa. 3. CmeHeTe npeanasuTens.

3. 3ropan npegnasunten B
Lerncena Ha 3apA4HOTO

YCTPOWMCTBO.
[guratensat pabotu, HO 1. batepuaTa He ce 3apexaa. 1. 3apepeTte H6aTepusTa.
6aBHO/ ry6u mouiHocT 2. batepuaTa e gedekTHa nam 2. CmeHeTe baTepusTa.

noBpezeHa.
MawmwuHaTa Bnubpumpa 1. Konenoto e nospegeHo 1. CmeHeTe Konenoro.

WK He e banaHcupaHo. 2. HesabaBHO cnpeTe mawnHaTa

2. Konenoto e pasxnabeHo. - KoraTo cnpeTte, MOHT1paiTe OTHOBO aKcecoapa.

Konenoto HAMa aa MoHTUpaH e HenpaBuaeH AUCK. MoHTUpanTe NpaBUIHUA AUCK 33
pexke/wnndosa. maTtepuana/npuaoKeHneTo.

BaskHO: Mons, o6bpHeTe BHUMaHMe, Ye BCUUKKM pemMoHTM/0bcyKBaHe TpabBa Aa ce U3BbPLUBAT OT KBA/IMOULMPAHO AnLe.
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O6paboTKa 1 cbxpaHeHue

TpsabBa aa ce BHMMaBa Npu paboTa C TO3M NPOAYKT.

V|3I'IyCKaHETO Ha TO3UN eNNEKTPOUHCTPYMEHT MOXKe a Ce 0TPa3n Ha TOYHOCTTa My U Oa AoBeje 00 HapaHABaAHE Ha XOopa.
To3u NPoAYKT He e urpayka u Tpsbea Aa 6baaT yBarkaBaHu.

YcnoBuATa Ha OKONIHATA cpesa MoraT 4@ UMaT BPeHO Bb3AeNCTBME BbPXY TO3M NPOAYKT, ako ce npeHebpersar.
M3naraHeTo Ha BNaXKeH Bb34YyX MOXe NoCTeneHHOo Aa AoBeae A0 KOPO3nA Ha KOMMNOHEHTUTE.

AKo NMPOAYKTBT HE € 3alnTeH OT Npax U 3amMmbpCABaHNA, KOMMNOHEHTUTE Le Ce 3anyLar.

AKO MallMHaTa He ce NoYMCTBA M NoAAbPKA MPABUIHO UKW PeLOBHO, TA HAMA Aa paboTu No Hal-go6bpua HaumH.

U3xBbpasaHe

B KpaAa Ha eKcnnoaTauMOHHNA XKUBOT Ha MallMHATa UKW KOraTo TA Be4ve He MOoXKe a 6'b,ﬂ,e pPemMoHTMpPaHa, Ce yBepeTe, Ye 74 e
NU3XBbp/ieHa B CbOTBETCTBME C HAUMOHANHUTE pa3nope,q6m.

- CBbprKeTe ce C MecTHUTEe BNACTK, 33 Aa noayuymnte nHGopmaLms 3a cxeMuTe 3a CbbupaHe BbB BaLLMUSA PAMOH.

Mpwu BCUYKM 06CTOATENCTBA:

* He U3xBbpAanTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE 3aeHO C BUTOBUTE OTNAAbLUM.
* He nsrapsiite.

® He n3xsbpnaite OEEO KaTo HecopTUpaHu BUTOBM OTNaAbLM.

MpeaynpexaeHue!

* He nocTaBaiTe akyMmynaToOpHUA BIIOK®B OFBH U He [0 NoBpeXKAaiTe; KNeTKMTe MoraT Aa ce NPbCHAT UK Aa OTAeNAT
TOKCMYHU MaTepuanu.

¢ He cBbp3BaiiTe KNETKUTE HAaKbCO, MOXKe Aa NPEeAN3BUKATE M3rapaHus.

¢ Mpeav 6pakyBaHETO Ha ypeaa akymyaTopHaTa baTepusa TpabBa Aa ce U3BaaM OT Hero.

e baTepuiHMAT nakeT TpA6Ba Aa ce U3XBbP/W BE30MACHO.

¢ He nospexaaite 6atepuute; Wwe ce 0cBO60AM ROPO3MBEH E/1EKTRONUT.

¢ He 13xBbpAAiTe BaTepUM UK KNETKM B 3apeseHO CbCTosHNES

baTepuuTe C M3TEKB CPOK Ha rOAHOCT TPABBA Aa Ce PEUMKANPAT/U3XBBLPAAT B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE pasnopeabu

WM 3aKoHoaaTesncTBo. Te TpAbBa Aa 6bAaT BbPHATU HAa MECTHUA FapaHLMOHEH areHT/cknagoBa 6asa.
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Splosna varnostna pravila

OPOZORILO ! PREBERITE IN RAZUMITE VSA NAVODILA.
€e ne upostevate vseh spodaj navedenih navodil, lahko pride do elektri¢nega udara, pozara in/ali resnih telesnih
poskodb.

Delovno obmocje

1. Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Zapleteni in temni prostori spodbujajo nesrece.

2. Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja
ustvarjajo iskre, ki lahko vZgejo prah ali hlape.

3. Med upravljanjem elektri¢nega orodja se izogibajte otrokom in mimoidoc¢im. Zaradi odvracanja pozornosti lahko izgubite
nadzor.

Elektricna varnost

1) Ne zlorabljajte kabla. Nikoli ne uporabljajte vrvice za prenasanje orodja. Vrvico hranite stran od vrocine, olja, ostrih
robov ali gibljivih delov. Poskodovane vrvice takoj zamenjajte. PoSkodovane vrvice lahko povzrocijo pozar.
(Naslednje velja samo za orodja z locenim baterijskim paketom)

2) Akumulatorsko orodje z vgrajenimi baterijami ali lo¢enim paketom baterij je treba polniti samo s polnilnikom, ki je dolo¢en
za to baterijo. Polnilec, ki je morda primeren za eno vrsto baterije, lahko pri uporabi z drugo vrsto baterije povzroci
nevarnost poZara.

Osebna varnost

1. Pri delu z elektricnim orodjem bodité pozorni, pazite, kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Elektricnega orodja ne
uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkehola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem
elektricnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

2. Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali‘nakita. Ne nosite dolgih las. Lasje, obladila in rokavice naj ne bodo v
blizini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit'ali dolgidasje.se lahko ujamejo v gibljive dele.

3. Izogibajte se nenamernemu zagonu. Preden vstavite paket baterij, se prepricajte, da je stikalo v zaklenjenem ali
izklopljenem poloZaju. Ce nosite orodje s prstom nastikalu,dahko pride do nesret.

4. Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravhotézje,/Pravilno stojisCe in ravnoteZje omogocata boljsi nadzor
nad orodjem v nepri¢akovanih situacijah.

5. Uporabljajte varnostno opremo. Vedno nosite zascito za oci;masko proti prahu, nedrsece varnostne Cevlje, trdo kapo ali
zascito za sluh, ki se uporablja v ustreznih pogojih.

Uporaba in oskrba elektricnega orodja

1. Uporabite objemke ali druge prakticne nacine za pritrditevin\poedporo‘ebdelovanca na stabilno podlago. Drzanje
obdelovanca z roke ali ob telo, je nestabilen in lahko povzrociizgube nadzera.

2. Orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite pravilno orodje za uporabo. Pravilno erodje bo deloopravilo bolje in varneje s
hitrostjo, za katero je zasnovano.

3. Ne uporabljajte orodja, ¢e ga stikalo ne vklopi ali izklopi. Orodje, ki'ga nismogoce upravljati s stikalom, je nevarno in ga je
treba popraviti.

4. Neaktivno orodje shranjujte zunaj dosega otrok in drugih nepoucenih oseb:0radje je v rokah neusposobljenih
uporabnikov nevarno.

5. Orodja skrbno vzdrzujte. Rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. Pravilno vzdrzevana orodja z ostrim rezalnim robom so
manj se lahko povezejo in jih je laZje nadzorovati.

6. Preverite, ali so gibljivi deli nepravilno poravnani ali vezani, ali so deli zZlomljeni in ali obstajajo druge okolisc¢ine, ki bi
lahko vplivale na delovanje orodja. Ce je orodje poskodovano, ga pred uporabo dajte servisirati .veliko nesre¢ je
posledica slabo vzdrzevanega orodja.

7. Uporabljajte samo dodatno opremo, ki je priloZzena vaSemu modelu. Drugi dodatki, ki morda niso primerni za to orodje
in lahko pri uporabi povzrocijo nevarnost poskodb.

Priporocena in pravilna uporaba

To ro¢no elektri¢no orodje z abrazivnimi diski brusi kovine ali zidake.

Ta elektri¢ni izdelek je dobavljen brez baterij ali polnilnika. To elektricno orodje se sme uporabljati samo v kombinaciji s
priporoceno originalno baterijo in polnilnikom proizvajalca Bormann.

Posebna varnostna pravila

To orodje naj popravi usposobljena oseba. To orodje je zasnovano v skladu z ustreznimi mednarodnimi in lokalnimi
standardi. Zato naj ga vzdrzuje in popravlja usposobljena oseba, pri cemer naj uporablja samo originalne dele, ki jih je
dobavil proizvajalec - s tem boste zagotovili, da bo orodje Se naprej varno za uporabo.

- Preverite, ali je hitrost, oznacena na kolesu, enaka ali vec¢ja od nazivne hitrosti brusilnika.
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- Prepricajte se, da so dimenzije kolesa zdruzljive z brusilnikom.

- Abrazivne kroZnike je treba hraniti in z njimi ravnati previdno v skladu z navodili proizvajalca.

- Pred uporabo preverite brusilni kolut. Ne uporabljajte odlomljenih, razpokanih ali kako drugace okvarjenih izdelkov.

- Prepricajte se, da so vgrajena kolesa in tocke namescene v skladu z navodili proizvajalca.

- Pred uporabo se prepricajte, da je abrazivni izdelek pravilno nameséen in zategnjen.

¢ \V varnem polozaju 30 sekund poganjajte orodje brez obremenitve.

« Ce se pojavijo moc¢ne vibracije ali ¢e odkrijete druge napake, nemudoma prenehajte z delom. Ce pride do tega stanja, preverite
da bi ugotovili vzrok.

- Nikoli ne uporabljajte kotnega brusilnika brez varnostnega $¢itnika.

- Ne uporabljajte locenih redukcijskih puse ali adapterjev za prilagoditev brusnih kolutov z velikimi luknjami.

- Preverite, ali je obdelovanec pravilno podprt.

- Za stransko brusenje ne uporabljajte rezalnega koluta.

- Poskrbite, da iskre, ki nastanejo pri uporabi, ne predstavljajo nevarnosti, npr. da ne zadenejo oseb, da ne vigejo vnetljivih

snovi.

- Vedno uporabljajte zascito za oci in usesa.

- Nositi je treba osebno zasc¢itno opremo, kot so maska proti prahu, rokavice, ¢elada in predpasnik.

- Kolesce se vrti tudi po izklopu orodja.

Opozorilo! Pred namestitvijo brusnega kolesa se prepricajte, da ni potekel rok uporabe, zaradi Cesar je lahko nevarno.

Zagotovite si varno delo. Za pritrditev dela uporabite objemke ali primez. To je varneje kot z rokami, poleg tega pa lahko z

obema rokama upravljate orodje.

Bodite pozorni. Pazite, kaj pocnetesUporabite zdravo pamet. Ne uporabljajte orodja, Ce ste utrujeni.

Nosite ustrezna oblacila. Ne nosite ehlapnih eblacil, vratnih kravat ali nakita (prstan, rocna ura itd.), ki bi se lahko zataknili v

gibljive dele.

Priporocljiva je nedrseca obutev. Nosite zas¢itho pokrivaloiza dolge lase. Dolge rokave zavihajte nad komolcem.

Uporabljajte zascitna ocala (zascita glave). Vedne. nosite'zascitna ocala, odobrena v skladu z ustreznimi standardi. Obicajna

ocala imajo le stekla, odporna proti udarcem, in'NE spadajo medzascitna ocala. Prav tako uporabljajte masko za obraz ali masko

proti prahu, ¢e je uporaba prasna, in $¢itnike za usesa medwsemi postopki.

Ravni zvoka. Nekatere vrste strojev imajo lahko med delom visoke ravni zvoka. V takih primerih je treba nositi zas¢ito za usesa.

Ravni vibracij. Roc¢na elektri¢na orodja povzrocajo razlicne ravni vibracij. Vedno morate upostevati specifikacije in ustrezne

smernice za varnost in zdravje pri delu.

Odsesavanje prahu. Ce je orodje opremljeno z napravo za odsesavanje prahu, se.vedno prepricajte, da je orodje priklju¢eno in

se uporablja z odsesovalnikom prahu. Ce je to primerno za material, ki ga/odsesavate, lahko uporabite sesalnike.

Preverite poSkodovane dele. Pred uporabo je treba skrbno.preveritijalibo zas¢ita rezila ali drug del, ki je poskodovan, pravilno

deloval in opravljal svojo predvideno funkcijo. Preverité, ali'so-gibljivi deli poravnanijali se gibljivi deli prosto gibljejo, ali so deli

zlomljeni, ali so pritrjeni in ali so izpolnjeni vsi drugi pogoji, ki bitlahko vplivali na njegovo delovanje. Zascito ali drug del, ki je

poskodovan, mora ustrezno popraviti ali zamenjati pooblasceni servishi-center, razen ce je v teh navodilih za uporabo navedeno

drugace. Poskodovana stikala naj zamenja pooblasceni servisni center.\Orodja ne,uporabljajte, ¢e ga stikalo ne vklaplja in

izklaplja.

Orodje dajte popraviti usposobljeni osebi. Uporaba tega elektricnega oradja‘je v skladu zustreznimi varnostnimi zahtevami.

Popravila naj izvajajo le usposobljene osebe z uporabo originalnih rezervnih deloy;sicer lahko to povzroci precejSnjo nevarnost

za uporabnika.

Varnostna priporocila za pravilno uporabo abrazivnih izdelkov

Splosno. Lepljeni abrazivni izdelki se lahko zlomijo, zato je treba z njimi ravnati zelo previdno. Uporaba poskodovanih ali
nepravilno namesceni ali uporabljeni abrazivni izdelki so nevarni in lahko povzrocijo hude poskodbe.

Dostava, ravnanje in skladi$¢enje. Z abrazivnimi izdelki je treba ravnati in jih prevazati previdno. Abrazivne izdelke je treba
skladisciti tako, da niso izpostavljeni mehanskim poskodbam in skodljivim vplivom okolja.

Izbira abrazivnega izdelka. Upostevati je treba informacije na etiketi ali abrazivnem izdelku, ki navajajo omejitve uporabe,
varnostne napotke ali druga navodila. V primeru dvoma glede izbire brusnih izdelkov mora uporabnik zahtevati informacije od
proizvajalca ali dobavitelja.

Vizualni pregled in preskus obroca. Abrazivne izdelke je treba pred vgradnjo vizualno pregledati, ko jih prejmete. Poleg tega je
treba za steklena kolesa z D>80 mm opraviti preskus obroca. Poskodovane brusne izdelke je treba uniciti.

Montaza pred zacetkom in informacije za brusenje. Montazo brusnih izdelkov je treba opraviti v skladu z navodili proizvajalca
kolesa in stroja. Montazo abrazivnih izdelkov mora opraviti usposobljena in usposobljena oseba. Po prvi montazi je treba kolo
preskusno zagnati za primeren ¢as - dolo¢ena najvecja delovna hitrost kolesa ne sme biti presezena.
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Glavni opis

1. Stikalo za ON/OFF (vklop/izklop) 4. Prirobnica za zaklepanje 7. Varnostna zag¢ita

2. Zadnje drzalo za roko 5. 20V litij-ionska baterija **(naprodaj 10. Izbirnik za spremenljivo hitrost
3. Gumb za zaklepanje vretena loceno)

6. Pomozni rocaj

Osnovno delovanje

Pomozni rocaj (slika 4)

Zaradi varnosti mora upravljavec pri delu s to vrsto elektricnega orodja vedno uporabljati pomozni rocaj (6).

- Vijacite rocaj v smeri urinega kazalca v eno od treh navojnih odprtin, ki so najprimernejSe za uporabo in udobje uporabnika.
Opozorilo! Tega stroja nikoli ne smete uporabljati (postopki odrezovanja/brusenja) brez pravilno namescenega in v celoti
delujocega varovala.

Namestitev zascite (slika 5-6)

PriloZzeno varovalo je namenjeno samo za brusenje in ni namenjeno za rezanje. Ce nameravate s tem strojem izvajati rezalne
postopke, morate kupiti dodatno varovalo za rezanje, ki ima bolj zaprto zasnovo, da zadrzi morebitne drobce, ¢e rezalni disk
odpove.

- Zascito namestite na obroc brusilnika, pri cemer je rocica za hitro sprostitev v odprtem polozaju.

- Zavrtite varovalo, dokler ni v pravilnem p6loZaju, in zaprite rocico za hitro sprostitev, da ga zaklenete.

Opozorilo! Nikoli ne poskusajte uporabljati tega,stroja, ne da bi bilo varovalo varno namesceno in pravilno postavljeno*.

*Z izjemo zi¢nih Scetk za skodelice itd., kiizniCijo,u€inkovitost varoval.

Namestitev/zamenjava dodatkov (naprodaj loéeno) (slika 7-9)
Opozorilo! Pred namestitvijo brusnega kolesa se prepricajte;, da mu ni potekel rok uporabnosti, zaradi ¢esar je lahko nevarno.
Opozorilo! Izbira pravilne dodatne opreme, primerné za predvideno uporabo, je bistvenega pomena. Ce niste prepri¢ani o izbiri,
se obrnite na svetovalce. Opozorilo! Nazivni (brez obremenitve) vrtljaji na minuto orodja ne smejo presegati zmogljivosti
vrtljajev pribora.
Informacije so na voljo v navodilih proizvajalca dodatne opreme.
Vizualni pregled:
- Pred vgradnjo se abrazivna/nadabrazivna kolesa vizualno pregledajo.
Pregled:
- Vsaki¢ po namestitvi se abrazivno/nadabrazivno kolo preizkusi za,primeren cas.
- Dolocena najvecja obratovalna hitrost kolesa ne sme bitipresezena:
- Poskodovani abrazivi se unicijo.
- Vedno nosite odobrena zas¢itna ocala.
Pomembne informacije B,C,D (slika 6):
- Za uporabo pri rezanju in zaradi skladnosti z veljavno zakonodajo je trebavarovalo za brusenje, ki je priloZeno temu stroju,
zamenjati z varovalom za rezanje.
- Pritisnite in drZite gumb za blokado vretena (3).
- S prilozenim klju¢em (8) sprostite blokirno prirobnico (4) proti smeri urinega kazalca.
- Vreteno se lahko nekoliko zavrti, preden se blokada vretena popolnoma zaskoci.
- Odstranite samo zaporno prirobnico.
- Pred namescanjem dodatne opreme odistite prirobnice in vreteno.
ravnine vretena in da se ne vrti prosto.
- Pri namestitvi ustrezne dodatne opreme si oglejte Slika 7, kjer so navedeni posebni podatki o pravilni orientaciji zaklepne
prirobnice.
Zatezno prirobnico varno zategnite v smeri urinega kazalca s klju¢em za zatice, medtem ko drZite pritisnjeno zaporo vretena (4).

Opomba: Pri uporabi krta¢ z Ziénimi skodelicami zaradi zasnove krta¢ zaklepna prirobnica ni potrebna. Ce je name&¢ena, preverite
je pribor pravilen in, kar je pomembno, popolnoma pritrjen na vreteno.
Opozorilo! Nikoli ne pritiskajte gumba za blokado vretena (4), ko je vreteno v gibanju.

Stikalo za ON/OFF (vklop/izklop) (slika 10)

- Potisnite stikalo (1) naprej, da zazenete mlincek.

- Stikalo potisnite naprej in navzdol, da se zaskoci v poloZaju "ON".

- Ce zelite zaustaviti brusilnik, sprostite stikalo tako, da pritisnete na zadnjo stran stikala (1).
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Opomba: Za preprecitev nenamernega zagona v primeru izpada napajanja brusilnika je stikalo "ON/OFF" G) opremljeno z
zascitno napravo, ki preprecuje samodejni zagon kotnega brusilnika, ko je napajanje ponovno vzpostavljeno. V tem primeru in ob
ponovni vzpostavitvi napajanja sprostite stikalo v polozaj "OFF", nato pa ga kot obicajno preklopite v polozaj "ON".

Opozorilo! Ne odlagajte stroja, dokler se vreteno popolnoma ne ustavi.

Opomba: Med uporabo se z obladili izogibajte iskram, ki bi lahko nastale. Iskre pri brusenju kovin lahko v kratkem ¢asu zazgejo
Stevilne vrste oblacil. Nevarnost je manjsa, Ce so vasa vrhnja oblacila izdelana iz volne ali negorljivega bombaza.

Prah: Nositi je treba pravilno namesc¢eno masko proti prahu, primerno za dejavnost in v skladu z ustreznim standardom.

Izbirnik za spremenljivo hitrost: Nastavitev hitrosti vrtenja (povecanje ali zmanjsanje) s kolescem (10).

Brusenje (slika 11)
Pri bruSenju med delovno povrsino in povrsino diska ohranite kot priblizno 30°. Uporabljajte samo brusilne materiale, ki so
posebej zasnovani za to nalogo.

Rezanje

Opozorilo

- Rezanje lahko izvajate le z varovalom za rezanje, ki je namesceno na tem brusilniku.

- To varovalo mora biti namesceno zaradi vase varnosti.

- Pri rezanju stroja ne nagibajte, saj lahko pride do zagozditve, poskodbe ali prekomerne in nenormalne obrabe brusnega kolesa.
- Uporabljajte samo brusila, ki so posebejzasnovana za to nalogo.

Ko se abrazivni disk med uporabo obrabi, sé hjegov premer zmanjsa. S tem se zmanjsata obodna hitrost in uc¢inkovitost stroja.
Posledica tega je povecana obremenitev'brusilnega,stroja, ki bo, e se bo nadaljevala, poskodovala motor.

Prepricajte se, da je premer brusnega kroga v mejah 25% njegove prvotne velikosti.

Pomembno: Prevelik pritisk na stroj ne pomeni vecje ucinkovitosti abrazivnega materiala. Prevelik pritisk poveca obrabo pribora
in poskoduje kotni brusilnik, kar ni zajeto wgaranciji.

Polnjenje baterijskega paketa (Slika 1-2)

Opozorilo: Za polnjenje baterij uporabljajte samo originalni‘polnilnik;:ki ga proizvajalec dobavi posebej. V povezavi s tem izdelkom
se lahko uporabljajo samo za to namenjeni akumulatotji in pelnilniki Bormann.

Uporaba kakrsnih koli drugih paketov baterij/polnilnikov drugih preizvajalcev.sitem izdelkom se Steje za zlorabo in pomeni
razveljavitev garancije za izdelke.

Po prikljucitvi na elektricno omreZzje je polnjenje akumulatorja na splosne'nenadzorovano in zahteva minimalno pozornost.
Zapleteno vezje spremlja stanje akumulatorja in temu primerno prilagajatok polnjenja.\Ko je cikel polnjenja kon¢an in se ohrani
polna zmogljivost, se po potrebi nadaljuje z nizkim izhodnim:tekom.

Opozorilo!
e Pred vsakim polnjenjem preverite stanje polnilnika in baterije..Cé je'ha.njih kakrién koli znak poskodbe, ga ne zaénite uporabljati.
polnjenje, se posvetujte s pooblas¢enim dobaviteljem.

Ce Zelite napolniti baterijski sklop (5) , ga morate najprej odstraniti iz orodja:

Ce Zelite sprostiti baterijski paket:

Pritisnite gumb za sprostitev paketa baterij (5.1) in neZno potisnite paket baterij (slika 1).

Polnilno enoto (9) prikljucite v vti¢nico 230V/AC 13amp.

Zelena LED dioda (9.1) bo ostala prizgana, kar pomeni, da je polnilec napajan.

Akumulatorski sklop potisnite na mesto, tako da so prikljucki akumulatorja in prikljucki polnilnika dobro povezani Slika 2.

Po nekaj sekundah zamude bo zasvetila rdec¢a LED dioda (9.2), ki bo pokazala, da se baterijski paket polni, zelena LED dioda pa bo
ugasnila.

Opozorilo!

 Prepricajte se, da je akumulatorska baterija pravilno prikljuc¢ena (slika 2). Nepravilno vstavljanje paketa baterij lahko povzroci
poskodbe baterije / polnilnika.

Ko je akumulatorska enota popolnoma napolnjena, zasveti zelena LED dioda (9.1).

Opozorilo!

« Ce med ciklom polnjenja indikatorske luéi ne zasvetijo, polnilnik izvlecite iz vti¢nice in zamenjajte baterijski paket.
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Zakljucek cikla polnjenja:

Odklopite polnilnik akumulatorja iz elektricnega omreija.

Pozor: Ne izvlecite vti¢a iz napajalnika z vle¢enjem za kabel

¢ Pri odstranjevanju iz napajanja ne pozabite prijeti vtica, da ne poskodujete kabla.

Odstranite baterijski paket iz polnilnika.

¢ Z roko podprite polnilnik baterij in izvlecite paket baterij iz polnilnika baterij.

Opozorilo: Ce se polnilec baterij stalno uporablja, bo vro¢. Po kon¢anem polnjenju pustite 15 minut pocitka do naslednjega
polnjenja.

Ce baterijski paket polnite, ko je zaradi uporabe baterije ali izpostavljenosti sonéni svetlobi topel, se baterijski paket ne bo
napolnil. V takem primeru pred polnjenjem pustite, da se baterijski paket ohladi.

Ce rdedi indikator hitro utripa v 0,2-sekundnih intervalih, preverite in odstranite morebitne tujke v reZi za baterijo polnilnika.
Ce ni tujih predmetov, je verjetno, da baterijski vlozek ali polnilec delujeta nepravilno. Zdaj baterijo / polnilnik normalizirajte
in poskusite znova. Ce po tem poskusu napaka ostane, se obrnite na pooblai¢enega dobavitelja.

Stanje polnjenja baterije (slika 3)
Za prikaz preostale koli¢ine napolnjenosti akumulatorske baterije pritisnite gumb indikatorja stopnje napolnjenosti 5.2.

Ucinkovitost baterijskega paketa in nasveti za polnjenje

polnite akumulatorske baterije, preden se‘popolnoma izpraznijo.

Ko zadutite, da mo¢ orodja slabi, prenehajte uporabljati orodje in napolnite akumulatorske baterije. Ce boste orodje e naprej
uporabljali in izCrpavali elektricni tok, sedahko baterijski sklop poskoduje.

Izogibajte se polnjenju pri visokih temperaturah. Akumulatorska baterija bo takoj po uporabi vroca. Ce takien baterijski
paket polnite takoj po uporabi, se bo njegova netranja kemicna snov poslabsala, Zivljenjska doba baterije pa se bo skrajsala.
Akumulatorski paket pustite in ga napolnite Sele, ko se nekeliko ohladi.

Akumulatorski sklop lahko uporabljate in/ali polnite e, ¢eje temperatura akumulatorskega sklopa med 5°C in 30°C.

Akumulatorski sklop je treba segreti ali ohladiti, da'se preprecijoiposkodbe notranjih sestavnih delov akumulatorja.
Opomba: Ce akumulatorja ne ogrejete ali ohladite, lahko pridé do resnih poskodb baterije, polnilnika in uporabnika.

Glavni opis - Vzdrzevanje - Odpravljanje napak

Vzdrzevanje

Redno pregledovanje in CiSCenje zmanjsuje potrebo po vzdrzevanju.in ohranja erodje v'dobrem delovnem stanju.
Motor mora biti med delovanjem orodja pravilno prezracen.:lzogibajte se blokiranju dovodov zraka in redno sesajte
prezracevalne reze.

Odpravljanje tezav

Problem MozZen vzrok Resitev
Motor se ne zaZene 1. Baterija ni napolnjena. 1. Polnite baterijo.
2. Baterija je okvarjena ali 2. Zamenjajte baterijo.
poskodovana. 3. Zamenjajte varovalko.
3. Pregorela varovalka v vticu
polnilnika.
Motor deluje, vendar 1. Baterija ni napolnjena. 1. Polnite baterijo.
pocasi/izgublja mo¢ 2. Baterija je okvarjena ali 2. Zamenjajte baterijo.
poskodovana.
Stroj vibrira 1. Kolo je poskodovano ali 1. Zamenijajte kolo.
neuravnotezeno. 2. Takoj zaustavite stroj.
2. Kolo je zrahljano. - Ko se ustavi, ponovno namestite dodatno opremo.
Kolo ne reze/brusi Namescen je napacen disk. Namestite ustrezen disk za material/aplikacijo.

Pomembno: Upostevajte, da mora vsa popravila/servisne posege opravljati usposobljena oseba.
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Ravnanje in skladis¢enje

Pri ravnanju s tem izdelkom morate biti previdni.

Padec elektri¢nega orodja lahko vpliva na njegovo natancnost in lahko povzroci tudi telesne poskodbe. Ta izdelek niigraca in
jih je treba spostovati.

Okoljski pogoji lahko skodljivo vplivajo na ta izdelek, ¢e ga zanemarite.

Izpostavljenost viaznemu zraku lahko povzroci postopno korozijo sestavnih delov.

Ce izdelek ni zad¢iten pred prahom in necisto¢ami, se komponente zamasijo.

vev v

Ce stroj ni pravilno ali redno ¢&i§¢en in vzdrievan, ne bo deloval najbolje.

Odstranjevanje

Po koncu Zivljenjske dobe stroja ali ko ga ni ve¢ mogoce popraviti, poskrbite, da bo odstranjen v skladu z nacionalnimi
predpisi.

- Za podrobnosti o sistemih zbiranja na vaSem obmocju se obrnite na lokalne oblasti.

V vseh okolis¢inah:

e Elektricnih orodij ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki.
* Ne sezZigajte.

¢ OEEO ne odlagajte kot nesortirane komunalne odpadke.

Opozorilo!

e Baterijskega paketa ne postavljajte viogenj ali'ga poskodujte; celice lahko pocijo ali sproscajo strupene snovi.

* Ne izvajajte kratkega stika celic, lahko,pavzroci.opekline.

e Baterijski vlozek je treba pred izloCitvijo'edstraniti iz naprave.

e Baterijski paket je treba varno odstraniti.

* Ne poskodujte baterij; sprosti se jedek elektrolit.

¢ Ne odlagajte baterij ali celic v napolnjenem stanju.

IzteCene baterije je treba reciklirati/odstraniti v skladu,z‘ustreznimi predpisi ali zakonodajo. Vrniti jih je treba lokalnemu
garancijskemu zastopniku/trgovcu.
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Reguli generale de siguranta

ATENTIE ! CITITI S| INTELEGETI TOATE INSTRUCTIUNILE.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii si/sau
vatamari corporale grave.

Zona de lucru

1. Pastrati zona de lucru curatd si bine luminata. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.

2. Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile.
Uneltele electrice creeaza scantei care pot aprinde praful sau vaporii.

3. Tineti copiii si trecatorii la distanta in timp ce folositi o unealta electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

1) Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta unealta. P3strati cablul departe de caldura, ulei,
margini ascutite sau piese in miscare. Inlocuiti imediat cablurile deteriorate. Cablurile deteriorate pot crea un incendiu.
(Urmatoarele se aplica numai la uneltele cu un acumulator separat)

2) O unealta cu baterii cu baterii integrate sau cu un pachet de baterii separat trebuie reincarcata numai cu incarcatorul
specificat pentru baterie. Un incdrcator care poate fi potrivit pentru un tip de acumulator poate crea un risc de incendiu
atunci cand este utilizat cu un alt acumulator.

Siguranta personala

1. Ramaneti in alertd, urmariti ceea ceffaceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electricd. Nu utilizati o
unealta electricad in timp ce sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de
neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari corporale grave.

2. imbracati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu purtati parul lung. Tineti-vd p&rul, hainele si manusile
la distanta de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile sausparul lung pot fi prinse n piesele Tnh miscare.

3. Evitati pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrerupateruleste'in pozitia blocat sau oprit Thainte de a introduce
acumulatorul. Purtarea uneltelor cu degetul pe intrerupator invita\la accidente.

4. Nu exagerati. Pastrati Tn permanenta o pozitie corecta si un echilibru‘adecvat. Pozitia corecta a picioarelor si echilibrul
permit un control mai bun al sculei in situatii neprevazute

5. Utilizati echipamentul de siguranta. Purtati intotdeauna ochelaride protectie, masca de protectie impotriva prafului,
pantofi de siguranta antiderapanti, casca de protectie sau protectie auditiva pentru conditii adecvate.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

1. Folositi cleme sau alte metode practice pentru a fixa si sustine piesa de lucru pe.oplatformd stabild. Tinerea piesei de lucru
prin mana sau impotriva corpului este instabila si poate duce'la.pierderea controlului.

2. Nu fortati scula. Utilizati unealta corecta pentru aplicatia dumneéavoastra. Unealta corecta vaiface treaba mai bine si mai
sigur, la viteza pentru care a fost proiectata.

3. Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu o porneste sau o opreste. O unealta care nu poate fi controlata cu ajutorul
comutatorului este periculoasa si trebuie reparata.

4. Depozitati uneltele nefolositoare la indemana copiilor si a altor persoane neinstruite. Uneltele sunt periculoase in mainile
unor utilizatori neinstruiti.

5. intretineti instrumentele cu grija. P3strati uneltele de tliere ascutite si curate. Uneltele intretinute corespunzitor si cu
muchia de tdiere ascutita sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.

6. Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daca piesele nu sunt rupte si daca nu exista alte conditii
care ar putea afecta functionarea sculei. Daca este deterioratd, solicitati repararea sculei Thainte de utilizare. Multe
accidente sunt cauzate de unelte prost intretinute.

7. Folositi numai accesoriile furnizate cu modelul dumneavoastra. Alte accesorii care pot sa nu fie adecvate pentru acest
instrument si pot crea un risc de rdnire atunci cand sunt utilizate.

Utilizarea recomandata si adecvata

Aceastd unealta electrica manuala utilizeaza discuri abrazive pentru a slefui metale sau zidarie.

Acest produs de alimentare este furnizat fara baterii sau incarcdtor. Aceasta unealta electrica trebuie sa fie utilizatd numai in
combinatie cu bateria si incarcatorul Bormann originale recomandate de producator.

Reguli specifice de siguranta

Solicitati repararea acestui instrument de catre o persoana calificata. Aceasta unealta este proiectata pentru a fi conforma cu
standardele internationale si locale relevante. Ca atare, trebuie intretinut si reparat de catre o persoana calificata, folosind
numai piese originale furnizate de producator - Acest lucru va asigura ca unealta ramane sigura pentru utilizare.

- Verificati daca viteza marcata pe roata este egala sau mai mare decét viteza nominala a polizorului.
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- Asigurati-va ca dimensiunile rotii sunt compatibile cu polizorul.

- Discurile abrazive trebuie depozitate si manipulate cu grija, in conformitate cu instructiunile producatorului.

- Inspectati roata de slefuit Tnainte de utilizare. Nu utilizati produse ciobite, crapate sau defecte Tn alt mod.

- Asigurati-va ca rotile si punctele montate sunt montate in conformitate cu instructiunile producatorului.

- Asigurati-va cd produsul abraziv este corect montat si strans inainte de utilizare.

e Rulati scula fara sarcina timp de 30 de secunde intr-o pozitie sigura.

e Opriti imediat daca exista vibratii considerabile sau daca sunt detectate alte defecte. Daca apare aceasta conditie, verificati
masina pentru a determina cauza.

- Nu utilizati niciodata polizorul unghiular fara protectia de siguranta.

- Nu utilizati bucse de reducere sau adaptoare separate pentru a adapta roti abrazive cu gauri mari.

- Verificati daca piesa de lucru este sustinuta corespunzator.

- Nu utilizati roata de taiere pentru rectificarea laterala.

- Asigurati-va ca scanteile rezultate Tn urma utilizarii nu creeaza un pericol, de exemplu, sa nu loveasca persoane, sa nu aprinda

substante inflamabile.

- Folositi intotdeauna protectie pentru ochi si urechi.

- Trebuie purtat echipament individual de protectie, cum ar fi masca de praf, manusi, casca si sort.

- Roata continua sa se roteasca si dupa ce scula este oprita.

Atentie! Tnainte de a monta o roata abraziva, asigurati-va cd data de expirare nu a fost depasits, ceea ce o face potential

periculoasa.

Asigurati lucrul in siguranta. Folositi cléme®sau‘e menghina pentru a mentine lucrarea. Este mai sigur decat sa va folositi

mainile si va elibereazd ambele maini pentru a opera unealta.

Ramaneti in alerta. Fiti atenti la ceea, ce facetizFolositi bunul simt. Nu folositi scula cand sunteti obosit.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtatithainesdlargi, cravate la gat sau bijuterii (inele, ceasuri de mana etc.) care sa se prinda

n piesele Tn miscare.

Se recomandi inciltimintea antiderapanta.\Purtati‘o hiinutade protectie pentru a retine parul lung. infisurati manecile lungi

deasupra cotului.

Folositi ochelari de protectie (protectie pentru cap). Purtatiin permanenta ochelari de protectie omologati in conformitate cu

standardele relevante. Ochelarii normali au doar lentile rezistente la impact, NU sunt ochelari de protectie. De asemenea,

utilizati o masca de fata sau de praf dacd aplicatia este prafuita /si protectori pentru urechi in timpul tuturor operatiunilor.

Nivelurile sonore. Unele tipuri de utilaje pot avea niveluri senore ridicate in timpul lucrului. in astfel de cazuri, trebuie purtata

protectie pentru urechi.

Niveluri de vibratii. Uneltele electrice portabile produc diferite niveluri'de vibratii. Trebuie sa consultati intotdeauna

specificatiile si orientarile relevante privind sanatatea si siguranta.

Extractia prafului. Dacd unealta dvs. este dotata cu un dispozitiv de aspirare a prafului, asigurati-va intotdeauna ca este

conectata si utilizata cu un aspirator de praf. Se pot folosi aspiratoare dacdisunt adecvate pentru materialul extras.

Verificati piesele deteriorate. Inainte de utilizare, orice aparitoare'alamei sau oricé alta piesd'deterioratd trebuie verificats cu

atentie pentru a determina daca va functiona corect si isi va indeplini functia prevazuta. Verificati alinierea pieselor mobile,

functionarea liberd a pieselor mobile, ruperea pieselor, montarea si orice'alte conditii'care pot afecta functionarea sa.

O protectie sau o altd piesa deteriorata trebuie reparata sau inlocuita in mod corespunzator de catre un centru de service

autorizat, cu exceptia cazului in care se indica altfel Tn acest manual de instructiuni. Solicitati inlocuirea intrerupatoarelor

defecte de catre un centru de service autorizat. Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu o porneste si nu o opreste.

Solicitati repararea sculei de catre o persoana calificata. Utilizarea acestei scule electrice se face in conformitate cu cerintele

de siguranta relevante. Reparatiile trebuie efectuate numai de catre persoane calificate, folosind piese de schimb originale, in

caz contrar, acest lucru poate duce la un pericol considerabil pentru utilizator.

Recomandari de siguranta pentru utilizarea corecta a produselor abrazive

Generalitati. Produsele abrazive lipite sunt casante si, prin urmare, trebuie manipulate cu cea mai mare grija. Utilizarea
produselor deteriorate sau produse abrazive montate sau utilizate necorespunzator este periculoasa si poate provoca rani
grave.

Livrare, manipulare si depozitare. Produsele abrazive trebuie sa fie manipulate si transportate cu grija. Produsele abrazive
trebuie sa fie depozitate astfel incat sa nu fie supuse la deteriorari mecanice si la influente daunatoare ale mediului.
Selectarea produsului abraziv. Trebuie respectate informatiile de pe eticheta sau de pe produsul abraziv care mentioneaza
restrictiile de utilizare, indicatiile de siguranta sau orice alte instructiuni. In caz de indoiala cu privire la selectarea produselor
abrazive, utilizatorul trebuie sa solicite informatii de la producator sau furnizor.

Inspectie vizuala si testare a inelelor. Produsele abrazive trebuie sa fie supuse unei inspectii vizuale la receptie inainte de
montare. In plus, se executa un test inelar pentru rotile vitrificate cu D>80mm. Produsele abrazive deteriorate trebuie s fie
distruse.

Montarea inainte de pornire si informatii pentru rectificare. Montarea produselor abrazive se efectueaza in conformitate cu
instructiunile furnizate atat de producatorul rotii, cat si de cel al masinii. Montarea produselor abrazive trebuie sa fie efectuata
de o persoana calificata si instruitd. Dupa montarea initiald, roata trebuie sa fie testata pentru o perioada de timp rezonabila
- viteza maxima de functionare specificata a rotii nu trebuie sa fie depasita.
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Descriere principala

1. Comutator pornit / oprit 4. Flansa de blocare 7. Protectie de siguranta
2. Maner de mana spate 5. Pachet de baterii Li-ion de 20V **(vandut separat) 10. Selector de viteza variabila
3. Butonul de blocare a axului 6. Maner auxiliar

Functionare de baza

Maner auxiliar (Fig.4)

Din motive de sigurantd, atunci cand se lucreaza cu acest tip de unealta electricd, operatorul trebuie sa utilizeze intotdeauna
manerul auxiliar (6).

- Tnsurubati manerul in sensul acelor de ceasornic, in una dintre cele trei deschideri filetate cel mai bine adaptate la aplicatie si |a
confortul utilizatorului.

Atentie! Acest utilaj nu trebuie sa fie utilizat niciodata (procese de tdiere/slefuire) fara ca aparatoarea corecta sa fie amplasata
corect si sa functioneze complet.

Montarea dispozitivului de protectie (Fig.5-6)

Apdratoarea furnizata este conceputa numai pentru slefuire, nu este destinata utilizarii pentru operatiuni de taiere. Daca
intentionati sa efectuati operatiuni de taiere cu acest aparat, trebuie sa achizitionati aparatoarea de taiere suplimentara, care are
un design mai inchis pentru a contine orice fragmente in cazul in care discul de taiere cedeaza.

- Pozitionati aparatoarea pe gulerul polizorului cu maneta de eliberare rapida in pozitia deschis.

- Rotiti apdratoarea pana cand se afla inspozitia corecta si apoi inchideti maneta de eliberare rapida pentru a bloca aparatoarea.
Atentie! Nu Tncercati niciodata sa foloesiti acestutilaj fara ca aparatoarea sa fie bine montata si pozitionata corect*.

*Cu exceptia perilor de sdrma pentru cupe etc., careranuleaza eficacitatea dispozitivului de protectie.

Montarea/inlocuirea accesoriilor (vindute separat) (Fig.7-9)

Atentie! Tnainte de a monta o roata abrazivaj.asigurati-va cd data de expirare nu a expirat, ceea ce o face potential periculoass.

Atentie! Selectarea accesoriului corect, potrivitipentruaplicatia prevazuta, este vitald. Cereti indrumare daca nu sunteti sigur de

selectie.

Atentie! Numarul de rotatii nominale (fara sarcina) pe minut al'sculei nu trebuie sa depaseasca capacitatea de viteza a

accesoriului.

Pentru informatii, consultati instructiunile producatorului accesoriilor.

Inspectie vizuala:

- Inainte de montare, rotile abrazive/super-abrazive sunt supuse‘uneifinspectii vizuale:

Inspectia:

- De fiecare data dupa montare, roata abrazivd/supraabraziva trebuie sa fieitestata pentru un timp rezonabil.

- Nu trebuie sd se depaseascd viteza maxima de functionare specificatd pentru roata.

- Abrazivele deteriorate trebuie distruse.

- Purtati intotdeauna ochelari de protectie omologati.

Informatii importante B,C,D (Fig.6):

- Pentru aplicatiile de tdiere si pentru a respecta legislatia in vigoare, esteshecesar sa Tnlocuiti apdratoarea "de slefuire" furnizata

Ccu acest aparat cu o apdratoare "de tdiere".

- Apadsati si mentineti apdsat butonul de blocare a axului (3).

- Slabiti flansa de blocare (4) in sens invers acelor de ceasornic cu ajutorul cheii cu stifturi (8) furnizate.

- Este posibil ca axul sa se roteascd usor Tnainte ca dispozitivul de blocare a axului sa se cupleze complet.

- Indepartati numai flansa de blocare.

- Curatati flansele si axul inainte de a monta orice accesoriu.

e in cazul in care flansa din spate (4.1) este indepartata pentru curatare, asigurati-vd ca aceasta se pozitioneaza corect pe
platourile fusului atunci cand este montata din nou si ca nu se roteste liber.

- Atunci cand montati accesoriul corespunzator, consultati FIG.7 pentru detalii specifice privind orientarea corecta a flansei de

blocare, dupa caz.

Strangeti bine flansa de blocare in sensul acelor de ceasornic cu ajutorul cheii cu stifturi, tinand Tn acelasi timp apasat

dispozitivul de blocare a axului (4).

Nota: Atunci cand se utilizeaza perii de sarma, flansa de blocare nu este necesara din cauza designului perilor. Atunci cand este
montata, verificati accesoriul este corect si, important, este complet fixat pe ax.
Atentie! Nu apdsati niciodata butonul de blocare a fusului (4) in timp ce fusul este in miscare.

Comutator pornit/oprit (Fig.10)

- impingeti comutatorul (1) tnainte pentru a porni polizorul.

- Impingeti comutatorul in continuare in fata si in jos pentru a-I bloca in pozitia "ON".

- Pentru a opri polizorul, eliberati intrerupatorul apasand in jos pe partea din spate a intrerupatorului (1).
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Nota: Pentru a preveni pornirea accidentala in cazul unei situatii de intrerupere a alimentarii cu energie electrica a polizorului,
comutatorul "ON/OFF" G) este prevazut cu un dispozitiv de protectie care impiedica pornirea automata a polizorului unghiular
atunci cand se restabileste alimentarea cu energie electric. Tn acest caz, si cu alimentarea restabilits, eliberati comutatorul in
pozitia 'OFF', apoi comutati la 'ON' in mod normal.

Atentie! Nu asezati masina pana cand axul nu s-a oprit complet.

Not&: Tn timpul utilizarii, pastrati hainele in afara liniei de orice scantei formate. Scanteile de la slefuirea metalelor pot da foc la
multe tipuri de Tmbracaminte ntr-un timp scurt. Riscul este mai mic dacd imbracamintea exterioara este confectionata din [and
sau din bumbac tratat ignifugat.

Praf: Trebuie purtata o masca de protectie impotriva prafului, potrivita pentru activitatea respectiva si in conformitate cu
standardul relevant.

Selector de viteza variabila: Reglati (mariti sau micsorati) viteza de rotatie cu ajutorul rotitei (10).

Rectificare (Fig.11)

Atunci cand efectuati operatiuni de rectificare, mentineti un unghi de aproximativ 30° intre suprafata de lucru si fata discului.
Utilizati numai abrazivi special conceputi pentru aceasta sarcina.

Taiere

Avertisment

- Operatiunile de taiere trebuie incercate numai cu protectia "de taiere" montata pe acest polizor.

- Aceasta protectie trebuie montata pentru siguranta dumneavoastra.

- Atunci cand efectuati operatiuni de taiere, nu Tnclinati masina, deoarece acest lucru poate duce la blocarea, deteriorarea sau
uzura excesiva si anormald a rotii abrazive.

- Folositi numai abrazivi special conceputi.pentru aceasta sarcina.

Pe masura ce discul abraziv se uzeaza intimpul utilizarii, diametrul acestuia se reduce. Acest lucru reduce viteza periferica si
eficienta masinii.

Acest lucru are ca rezultat o sarcina crescutd asupra masinii de‘rectificat care, daca va continua, va deteriora motorul. Asigurati-
va ca diametrul discului abraziv este in limita a 25% din dimensiunea sa originala.

Important: O presiune excesiva asupra masinii nu duce la o eficienta mai mare a abrazivului. Presiunea excesiva creste uzura
accesoriului si va deteriora polizorul unghiular, ceea ceinu este acoperit'de garantie.

Incircarea pachetului de baterii (Fig.1-2)

Avertisment: Pentru incdrcarea bateriilor, utilizati numai incarcatorul original, furnizat separat de catre producator. Numai
pachetele de baterii si incarcdtoarele desemnate de Bormann potifi utilizate impreuna‘cu acest produs.

Utilizarea oricdror alte pachete de baterii/incarcatoare de la:terti cu acest produs esteiconsiderata utilizare necorespunzatoare si
va invalida garantia produsului.

Odata conectata la reteaua de alimentare, reincdrcarea acumulatorului poate fildsatadn general nesupravegheata si necesita

o atentie minima. Constructia complexa a circuitului monitorizeaza starea acumulatorului, ajustand curentul de reincarcare in
functie de acesta. Cand ciclul de reincarcare este complet si pentru a mentine capacitatea completa, un curent de iesire redus

va continua, dupa cum este necesar.

Atentie!
e Verificati starea incdrcatorului si a bateriei inainte de fiecare incdrcare. Daca.existd semne de deteriorare, nu incepeti
incdrcarea si solicitati sfatul unui furnizor autorizat.

Pentru a incarca acumulatorul (5), acesta trebuie mai intai sa fie scos din unealta.

Pentru a elibera pachetul de baterii:

Apasati butonul de eliberare a pachetului de baterii (5.1) si glisati usor pachetul de baterii (Fig.1).

Conectati unitatea de incarcare a bateriei (9) la o prizd de 230V/AC 13 amperi.

LED-ul verde (9.1) va ramane aprins pentru a arata cd incdrcdtorul este alimentat.

Glisati pachetul de baterii in pozitie, asigurandu-va ca bornele bateriei si cele ale incarcatorului fac o conexiune buna Fig.2.

Dupa cateva secunde de intarziere, LED-ul rosu (9.2) se va aprinde pentru a arata ca pachetul de baterii este in curs de incarcare,
iar LED-ul verde se va stinge.

Atentie!

e Asigurati-va ca pachetul de baterii este conectat corect (Fig.2). Glisarea incorecta a pachetului de baterii poate provoca
deteriorarea bateriei / incarcatorului.

Cand acumulatorul este complet incarcat, LED-ul verde (9.1) se aprinde.

Atentie!

¢ Daca luminile indicatoare nu se aprind in timpul ciclului de incarcare, deconectati incarcatorul de la priza de alimentare
si nlocuiti pachetul de baterii.
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Finalizarea ciclului de incarcare:

Deconectati incdrcatorul de baterii de la sursa de alimentare.

Atentie: Nu scoateti stecherul din sursa de alimentare tragand de cablu.

e Asigurati-va ca prindeti stecherul atunci cand il scoateti din sursa de alimentare pentru a evita deteriorarea cablului.
Scoateti pachetul de baterii din incarcatorul de baterii.

e Sprijinind Tncarcatorul de baterii cu mana, scoateti pachetul de baterii din incarcatorul de baterii.

Atentie: Atunci cand Tncarcatorul de baterii a fost utilizat in mod continuu, Tncarcatorul de baterii va fi fierbinte.

Dupa ce incdrcarea a fost finalizatd, acordati 15 minute de repaus pana la urmatoarea incarcare.

Daca pachetul de baterii este incarcat atunci cand este cald din cauza utilizarii bateriei sau a expunerii la lumina soarelui,
pachetul de baterii nu va fi reincircat. in acest caz, |dsati pachetul de baterii si se riceascd fnainte de al incirca.

Daca indicatorul rosu palpaie rapid la intervale de 0,2 secunde, verificati si scoateti orice corp strain din fanta bateriei
fncdrcatorului. Daca nu exista obiecte strdine, este probabil ca bateria sau incarcatorul sa nu functioneze corespunzator. Acum
bateria/incarcatorul sa se normalizeze si incercati din nou. Daca si dupa aceasta incercare raméane o defectiune, contactati un
furnizor autorizat.

Starea de incarcare a bateriei (Fig.3)
Pentru a afisa cantitatea de incdrcare ramasad in acumulator, apdsati butonul indicator al nivelului de incarcare 5.2.

Eficienta pachetului de baterii si sfaturi de Thcarcare

Reincdrcati pachetele de baterii Tnainte ca_ acestea sa se epuizeze complet

Cand simtiti ca puterea sculei devine mai slaba, incetati sa o mai folositi si reincarcati bateriile. Daca continuati sa utilizati
unealta si epuizati curentul electric, acumulatorii se pot deteriora.

Evitati reincarcarea la temperaturi ridicate.\Un pachet de,baterii reincarcabile va fi fierbinte imediat dupa utilizare. Daca un
astfel de acumulator este reincarcat imediat dupa utilizare,'substanta chimica interna se va deteriora, iar durata de viata a
acumulatorului va fi redusa. Lasati pachetul de baterii si reincarcati-l dupa ce acesta s-a racit pentru o perioada de timp.
Pachetul de baterii trebuie utilizat si/sau Tncarcat.numai atunci cand temperatura pachetului de baterii este cuprinsa intre 5°C
si 30°C.

Pachetul de baterii trebuie incalzit sau racit pentru a preveni deteriorareaicomponentelor interne ale bateriilor.
Nota: Neincadlzirea sau rdcirea unui pachet de baterii poate duce la deteriorarea grava a bateriei, a incarcatorului si a
utilizatorului.

Descriere principal - intretinere - Depanare

Intretinere

Inspectia si curatarea regulata reduc necesitatea operatiunilor de.intretinere si'va vor'mentine scula in stare buna de
functionare.

Motorul trebuie sa fie ventilat corect in timpul functionarii sculei. Evitati blocarea,intrarilor de aer si aspirati fantele de
ventilatie regulat.

Depanare
Problema Cauza posibila Solutie
Motorul nu porneste 1. Baterie fara incarcare. 1. Reincdrcati bateria.
2. Baterie defectd sau deteriorata. | 2. nlocuiti bateria.
3. Siguranta arsa in fisa 3. Inlocuiti siguranta.
incarcatorului.
Motorul functioneaza, dar 1. Baterie fara incarcare. 1. Reincdrcati bateria.
incet / pierde putere 2. Baterie defectd sau deteriorata. | 2. nlocuiti bateria.
Masina vibreaza 1. Roata deterioratd sau 1. Tnlocuiti roata.
dezechilibrata. 2. Opriti imediat masina
2. Roata este slabita. - Atunci cand este oprit, se monteaza din nou
accesoriul.
Roata nu va tdia/slefui Discul este montat incorect. Montati discul corect pentru material/aplicatie.
Important: Vd rugam sa retineti ca toate reparatiile/serviciile trebuie efectuate de catre o persoand calificata.
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Manipulare si depozitare

Trebuie sa aveti grija la manipularea acestui produs.

Daca scapati aceasta unealta electrica, aceasta ar putea avea un efect asupra preciziei sale si ar putea provoca, de asemenea,
vatamari corporale. Acest produs nu este o jucarie si trebuie respectate.

Conditiile de mediu pot avea un efect daunator asupra acestui produs daca sunt neglijate.

Expunerea la aer umed poate coroda treptat componentele.

Daca produsul nu este protejat de praf si resturi, componentele se vor bloca.

Daca nu este curatat si intretinut Tn mod corect sau regulat, aparatul nu va functiona la capacitate maxima.

Eliminare

La sfarsitul duratei de viata a masinii sau atunci cand aceasta nu mai poate fi reparata, asigurati-va ca este eliminata in
conformitate cu reglementarile nationale.

- Contactati autoritatea locala pentru detalii despre sistemele de colectare din zona dumneavoastra.

Tn orice situatie:

e Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere.
e Nu incinerati.

e Nu aruncati DEEE ca deseuri municipalesmesortate.

Atentie!

¢ Nu puneti bateria in foc sau mutilati-o;.celulele pot'exploda sau elibera materiale toxice.

¢ Nu scurtcircuitati celulele, poate provecaafsuris

¢ Pachetul de baterii trebuie sa fie scos din,aparat inainte de a fi casat.

e Pachetul de baterii trebuie eliminat Tn conditii'de siguranta.

¢ Nu mutilati bateriile; se va elibera electrolit coroziv.

¢ Nu aruncati bateriile sau celulele Tn stare incarcata.

Bateriile expirate trebuie reciclate/eliminate in conformitate.cu reglementarile sau legislatia corespunzatoare. Acestea
trebuie returnate la agentul de garantie/magazinul local.

48 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAEKTPLKA epyOAEia EXOUV KATAOKEUOOTEL UE AUOTNPA MPOTUTIOL TTOU €XEL BETEL N eTAUPELQ KAL CUVASOULV HE TAL EVPWTIAIKA TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Tat NAEKTPKA EpyaAEia TNG €TaUL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWwv yla epAcLteXvikn Xprion,12 pnvwv yla emayyeARaTiki Xprion Kat 6 pnvwv yla Tig pratapies. H oyl tng eyyunong ekwva and tnv
nuepopnvia ayopdg Tou mPoiovtog. AMOSELKTIKO TOU SIKALWHIATOG TNG YYUNONG AMOTEAEL TO TOPACTATIKO ayopdg Tou epyaleiou (amoSel§n ALaVIKAG 1) TLHOAOYLO). S€ KaLE TtepinmTtwaon n
eTalpeia ev KAAUTITEL TN OXETIKY Samdvn avTaAAAKTIKWY Kat Epyaciag edv Kot epdcov §€ cuvodeveTal amd avtiypado Tou MAPACTATIKOU QYOPAS. Z€ TIEPUTTWON TIOU N EMULOKEUN TIPEMEL
va ylveL oto service pag n Samavn petadopag (anod kat pog) Bapuvel €’ ohokAripou tov amootoléa. Ta epyaleia amooTEANOVTAL YL TNV ETILOKEVT TOUG 0TV €Tatpeia fj og e§ouaiodo-
TNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KA LEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd ou $pBeipovtat pucLtoAoyLKa arod Tt xpron Toug (kapBouvakia, KIAwSLo, SLAKOMTES, POPTLOTES , TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UMOOTEL {NKiEG artd TN Un CUMHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévw AUTAVTLKWY 1} €EapTNHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplg emPBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nAektpiki cUVSeon o€ tdon StapopeTikn amd Tnv avaypadOopevn oTnv IVaKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TAoNG TOU PEVATOG,.

9) BAGPBN ToU MPOKUTITEL OO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN i kakr Aettoupyia mou éxet tpokUPeL amd MANUUERn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiov pe xnpuikd , i PAGPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTtOCTEL TpoTtOTIOLOELG — AAAQYEG 1) €XOUV avVOLXTEL amd pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoloUvTaL yLo EVoLKioon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UAKOU. € epimtwon éAeuwpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel o Sikaiwpa avtikaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG EYyUNGNG TOU £pya-
Aelou. Avtikatdotaon avtaAAaKTIKOU e XPEWON EMLOKEURG, KOAUITETAL artd 1 Xpovo gyyunon Kakrg Aettoupyiag, Pe mpoindBeon tnv Tpnon Twv 6pwv eyyunong. Ta avtoAaKTIKA 1
Ta epyaleia Ta onoia aviikabiotavrat MapaAUéVOUV OTNV KATOXH, TG ETALPELNG HAG. ‘ANNEG QIMALTACELS, EKTOG AMO QUTEG TIOU AvadEPOVTAL GE QUTO TO EVTUTIO £YyUNONG EMLOKEUNAG N
BAaBwv nAektpikwv epyaheiwv, ev loxvouv. MNa tnv eyylinonautr toxbeL to eAANVIKO Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our.company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,;;12 months for professional use and 6 months for batteries. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase documentiis presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transpor-
tation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be sentfor repair tothe company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushesj cables, switches, chargers, chokes etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate:
7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing.defect or material failure. In.case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. Aft er all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti oned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 6 mois pour les batteries. La garantie
est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le
co(it des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére
et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer l'outil par un autre modéle correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'outil
ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della nostra
azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 6 mesi per le batterie. La garanzia & valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il
costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo
di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso
o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano rispettati
i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di
garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il lore’danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té€ vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 6 muaj pér baterité. Garancia éshté
e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé @shté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon
koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) @shté térésisht e mbajturinga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé pun-
ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat,kabllot, ndérrdesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit t& mjetit.
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat egarancisé; periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanciweprimi e miré 1 vity'subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété.formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 6 meseci za baterije. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova
i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi
posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidadi, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That way, weican guarantee quick
and smooth guarantee processing. Please send ussthe appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately we willbe unable toaccept appliances
that are not postpaid. The warranty does not coverparts that are subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty claim, report faults,or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfélti g mit normalen, hochwerti gen
Mate-rialien hergestellt. Die Garanti ezeit betrdgt 24 Monate bei-nicht-
professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quitt ung, Rechnung oder
Lieferschein Uberpriift werden kann. Wahrend dieser Garanti ezeit werden
alle Funkti onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung
beschriebenen sorgfilti gen Behan-dlung nachweislich auf Materialfehler
zuruickzufiihren sind, von unseren Kun-dendienstmitarbeitern behoben. Die
Garanti e besteht in der Form, dass defek-te Teile nach unserem Ermessen
kostenlos repariert oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte
Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch
einzelner Teile verlangern die Garanti ezeit nicht und fihren nicht zu einer
neuen Garanti ezeit fur das Gerat. Flur eventuell verbrauchte Er-satzteile
beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-ranti e
fur Schaden und Méngel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
liberméRige Gewaltanwendung, unsachgemiaRe Behandlung und Wartung ver-
ursacht  wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die
nicht in unserem Sorti ment enthalten sind. Bei Eingriff en in die Anderung
durch unbefugte Personen am Gerét erlischt die Garanti e. Schaden, die auf
unsachgemiRe Behandlung, Uber-lastung oder natiirliche Abnutzung
zurtickzuftihren sind, sind von der Garanti e ausgeschlossen. Schaden, die vom
Hersteller oder durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch
Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass
das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg und der Garanti e
zusammengebaut Ubergeben wird. Verwenden Sie fir einen Garanti
eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir eine
schnelle und reibungslose Garanti eabwicklung garanti eren. Bitt e schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufk leber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzepti eren.
Die Garanti e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natrlichen Verschlei
unter-liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler
melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich
bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par |'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des piéces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacten le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP.
GARANTIA

Este aparato es un producto,de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mastécnicas actuales y sethizo'eon cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad.El periodo de'gafrantia es de 24 meses para uso no profesional y
de 12 meses para uso profesional y comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse mediante el recibo, la factura o la nota de entrega. Durante este
perfodo. de garantia, todos los erroresfuncionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso que se describen enduestro manual de operacion, son verificables
debido a fallas materiales, seran corfegidos por nuestro personal de servicio
postventa. La,garantia adquiere lafforma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciarad ningun periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT
GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifi che all’apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produtt ore
o da un difett o materiale verranno corre tti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'att rezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, uti lizzare solo la confezione originale. In questo
modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione della garanzia rapida e agevole.
Vi preghiamo di inviarci gli elett rodomesti ci'post‘pagamento o richiedere un
adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in grade di accett are apparecchi che
non sono postpagati . La ga-ranzia non copre partisoggett e ausura naturale.
Se si desidera presentare una richiesta di intervento,in garanzia, segnalare
guasti o ordinare pezzi di ricambio o accessori, contattare,il centroassistenza:
soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO
GARANCIA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se za¢ne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti sqpotr=
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi'normami a opatrne,pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov na profesionalne
pouzitie a zacina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
fakturou ‘alebo dodacimlistom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktoré napriek starostlivej Gprave popisanej v naSom navode na bsluhu
su.overitelné z dovodusmaterialnychinedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného. servisu, Zaruka ma‘formu, Ze vadné Casti budu opravené alebo
nahradené\perfektnymi dielmi bezplatne podla nidsho uvézenia. Nahradené
diely'sa stanu-nasimi vlastnostami¢' Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov prediZenie ‘zaru¢ne;j lehoty nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezadina samostatna
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich Casti spésobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prislu$enstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial' ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLUMUA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAKM LOKYMEHT 3a focTaBka. [o Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHM TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcn/oartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay maTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawusa cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU UAKU 3aMEeHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTE 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
cob6CTBEHOCT. PEeMOHTHUTE paboTu UAKM MOAMAHATA HAa OTAENHM YacTu HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH nepuoz 3a ypesaa. 3a pe3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
NocTaBeHu, HAMa A3 3amoyHe OTAe/NeH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpPeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO HA NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpaHe u
obcnyxsaHe. ToBa BaKM U 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama oT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypefa OT HeymbAHOMOLWLEeHW AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTOo ce Ab/mKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO M3HOCBaHe, Ca M3K/YeHU OT rapaHuuara. Wetun, npuunHeHn ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha martepuana, e 6vaan, nonpaseHun 6e3
3an/allaHe uype3 PemMoHT MAM Ype3 npeaocTaBAHe Ha \PE3EepBHU yacTu.
Mpeanoctaska e obopyaBaHeTo fa ce Cr106ABa M43 Ce JOMbjHW C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuua. 3a fapaHUMOHHA MpPeTeHumn
M3M0N3BaliTe Camo OPWUrMHasHaTa OnakoBKa. [10, TO3U HadYUHLMONKEM a3
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHumure. Mo, u3npateTeHu
ypeauTe cief naallaHe Wau 3asseTte CTUKep Ha Freeway:3a CbikaseHue,HAMA
[a MOXeMm Ja npuemame ypeam, KOUTO He ca ¢ aboHameHT. FapaHuuaTta He
MOKPUBA YacTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTecTBEHO M3HOCBaHe. AKO Kenaere da
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLmTe 32 HEM3MNPABHOCTU UK A3
ropbyaTe pesepBHU YaCTV MM aKCecoapu, MOJA CBbpKeTe ce C LeHTbpa 3a
noaspbiKKa: Moanexu Ha npomsHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de bund
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTesHO co yrnoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTa, ce MpoBEp/MBM MOpaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska namn
3amMeHaTa Ha NoeAnHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/INKU FAapPaHTHUOT NepUoA,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBakbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fga 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Nepuos 3a pesepBHUTE AeNoBWU LWITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AOMNONHUTENIHUTE Ae/I0BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjata. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMUTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce KopurupaaT 6ecnnaTHo co
nonpaska uau co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara Aa
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeyeHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe McrpaTeTe HU M anapaTtuTe nocT-neja uam nobapajte HanenHuUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
[apaHuujaTa He ondaka AenosBu Kowu ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere
KWHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkT unn fa Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04aTOUM, BE MOAUME
KOHTaKTUpajTe ro MNoCTNpOAaXKHWOT LeHTap: Moe fa ce npomeHu 6e3
NpeTxoAHa HajaBa.

HUN
GARANCIA

Ez a késziilék mindségi termék.\Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi.mUszaki, Szabvanyoknak, ésigondosan, normal, j6 mindségli anyagokkal
keészllt. A jotallasi id6 nemiprofessziondlis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
haszndlat esetén 12 honap, és a vasarlas napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamla vagy a kézbesitésiértesités igazolhat. A garanciaid§ alatt minden
olyan funkgcionalis hiba, amely az Gizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatdoan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevészol-
gélatunk javitja. A garanciayolyan formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkak-vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidd a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W_przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten.sposéb mozemy:zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji. Przeslij nam urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie,bedziemy mogli akeeptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie 2 nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmianbez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve Ce funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj'anaparT je KBaanTeTaH npounssos. [InsajHupaH je y cknagay ca TpeHyTHUM
TEXHUYKMM CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBanuieTHe, matepujane. fapaHTHU poK je 24 meceua MapaHTHM pokK je 24
Mecela 3a HempoenoHanHo Kopuwhere n 12 meceun 3a npopecuoHanHy
ynoTpeby M 3anouvkbe [AaHOM KyMoBMHe, LWTO ce MoXe BepuduKkosaTh
nprmarbem; GakTypom Man oTnpemHuULoM. TOKOM OBOF rapaHTHOr nepuoaa,
cBe PyHKLIMOHaNHE rpeLlKe Koje ce, yNPKOC NaXK/bUBOM NOCTyNakby ONUCaHOM Y
Halllem ynyTcTBy 3@ ynoTpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepuTh 360r MaTepujaiHux
HepocCTaTaka, OTKNAOHWhe Of, C€TpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
nobuja 06K pa hedce HeWenpaBHW [Ae/0BM MOMNPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
CaBplUeHM AenosuMa 6ecnnaTHO,NoO Hawem Haxoherby. 3amereHn Aenosu
noctahe Halwe BAACHUWTBO. Monpasliy nav 3ameHa nojeanHux aenosa Hehe
NPOAYXKUTI.FapaHTHX POK jep Hehe' Pe3ynTMpaTM HOBUM rapaHLMjCKMM POKOM
3a amapar. Hehe noyery nocebaH rapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
MOTy HanyHUTK: He MOXeMO npy»KnTi rapaHumjy 3a owtehera u owtehera
ypehaja nin bunxosux AenoBa HacTasmx NPeKOMePHOM CUOM, HENPABUIHUM
TpeTMaHOM U cepsuchparbem. OBO ce Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
ynyTCTBa 3a YNOTPELY. WU MHCTaNALMOHUX WU Pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWwmMm acopTMMaHOM NPou3BoOAa. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakbY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANIHO MakoBarbe. Ha Taj HauunH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.








